Dalai Lama
Och den tibetanska buddismen

Införandet av Buddismen i Tibet

Buddismen började predikas på 600-talet i Tibet av munkar som kom från Bengalen, Kashmir och Kina. Enligt traditionen var det kung Srong-btsan Sgam-pos. Mahayna tog där intryck av den gamla religionen av schamantyp: Bonpo, och intryck av tantraläran, ritualböcker och magi. I Lamaismen symboliserar gudomar och demoner världsalltets makter.  791 blev buddismen en statsreligion. Munkarna fick starkt stöd från kungamakten. Det ledde till att de stora klostren  så småningom blev politiskt och ekonomiskt maktcentra. Monarkin i Tibet upphörde på 1000-talet, då makten kom att ligga på de religiösa ledarna inom den tibetanska buddismen.

Kung Srong-Tsen-Ganpo var den 32 kungen i Tibet. Han var 13 år när han besteg tronen och förde en mycket religiös regim. Tack vare honom infördes Dharma i Tibet och en rad tempel byggdes. Han bjöd in många visa och lärda indiska och studerade indiskt språk och skrift, varpå han utformade en skrift och grammatik för det tibetanska språkområdet.

Buddismen i Tibet, Lamaism

Buddismen i Tibet är speciell. Den är magisk på det sätt att världen anses vara fylls av makter och krafter av olika slag som människan måste skydda sig mot. Därför finns det en mängd kraftladdade formler att ta till, och munkarna undervisar lekmännen.  ”Om mani padme hum” är den mest kända formeln. Men man behöver inte uttala den för att den ska verka, det räcker med att måla den på en lämpligt plats eller tillverka en sk bönekvarn som är en behållare med formeln skriven på en textremsa som drivs runt av vinden.

Buddismen är också så annorlunda på det sätt att lekmän räknar med stöd från en rik gudavärld som härstammar från Tibets förbuddistiska religion.

Strävan efter befrielse från att återfödelse spelar stor roll i meditationen över de heliga texterna. En kunnig lärare är därför viktigt för att meditationen skall bli framgångsrik. Därför vördas lärda och munkar djupt och deras titel, lama har gett namn åt den tibetanska formen av Buddism. 

Sedan 1950, när Kina ockuperade Tibet, så har religionen minskat drastiskt. Men många exiltibetaner utövar religionen i de länder som de lever i. Därför har många västerlänningar fått sina föreställningar om Buddismen från denna inriktningen.

Dalai Lama

1438 fick klostret i Lhasa en uppenbarelse. Det var den förste Dalai Lama som levde där från 1391-1475. Han var en mycket religiös man och hade efter många år av buddistiska övningar nått fram till upplysningen, insikten om hur allting hängde samman. Men den förste Laman som blev statsöverhuvud var den femte Dalai Laman.

Dalai  betyder ”ocean” och som religiös term ”oändlig vishet”. Lama betyder den ”överlägsne” och religiöst som ”andlig ledare”.

 Dalai Lama betraktas som en inkarnation av barmhärtighetens bodhisattva Chenresi som är Tibets skyddpatron.

Bodhisattva betyder, varelse som söker upplysning, av bodhi och sattva=väsen, en blivande Buddha. Ingen annan än Bodhisattva kan avlösas av en Buddha eftersom endast en Buddha kan finnas i kosmos, under en och samma tidsålder lever då en boddhisattva.

En Boddhisattva ( Buddha ) är en lärare som med sitt exempel hjälper andra till befrielse. 

Chenresi betyder ” den nedåt blickade Herren” på tibetanska. En del av Chenresi anses vara inkarnerad i Dalai Lama. Enligt myten ska Chenresi en gång tömt alla syndare ur alla helveten. När dessa helveten befolkats på nytt sprängdes hans huvud i elva delar. Då gjorde hans far honom elvahövdad. Chenresi har frigjort sig från okunnighet, lidande begär och har därför befriats från återfödelsens kretslopp och nått Nirvana. Därifrån uppfattar han fortfarande lidandet i världen och det väcker medlidande hos honom, så han beslutar sig för att reinkarnera sig och förkroppsligas i vår värld.

Då en Dalai Lama dör, utses en efterträdare i hans dödsögonblick. Efter Dalais död återföds Avalokiteshvara i en ny gestalt efter 49 dagar. De ledande munkarna letar då tills de finner det gossebarn som har de kännetecken för Dalai Lama. 

”Dalai Lama är alltid sig själv. Det är det märkligaste med honom och kännetecknet på den största andlighet.” 
Anthony Damiani

Den 14:de Dalai Lama Tenzin Gyatsho föddes 1935 i nordöstra Tibet. Två år hade hans reinkarnation tagit, efter den trettonde Dalai Laman avlidit.

 När han var tre år gammal år 1937, upptäcktes han som den blivande Dalai Lama och vid fyra års ålder fördes han till Potalapalatset i Lhasa för att inta sin plats och studera. Där studerade han historia, logik, grammatik samt meditationsövningar och förstås buddistisk doktrin. Där växte han upp med munkar och andliga lärare. Ibland längtade han efter sina föräldrar, och inland fick hans bror bo med honom. Långa tider var hans enda kamrater palatsets fattiga städare. I en bok skriver han bland annat om att han tyckte om att ha golvet glatt och nybonat, så att man kunde glida på det. Han beskriver sin barndom som att han var en ganska vanlig pojke. Till en början lät munkarna honom få ha sin barndom och såg genom fingrarna på hans bus. Bland annat beskriver han att han snott kött en gång, varpå han insjuknat då han var van vid vegetarisk mat. Men sedan när han officiellt blev Dalai Lama var det slut med barndomen. Nu skulle han leva rätt för sitt folk.

1950 invaderade Kina och 1959 tvingades Dalai Lama fly från Tibet till Indien där han än idag är en religiös ledare för många människor. 

Dalai Lama förespråkar tolerans, kärleksfullhet och medkänsla. Han ville ge frihet för Tibet utan att använda våld. 2989 fick han nobels fredspris för hans fredsfilosofi ickevåld och sin djupa vördnad för allt levande.

 Han har hittills rest i 11 europeiska länder, och är den förste Dalai Laman som rest i västerlandet.

Så här skriver Dalai Lama i sin bok om sitt liv:

” Om jag dör innan tibetanerna återfår sin frihet är det rimligt att anta att jag kommer att åter födas  utanför Tibet. Naturligtvis kan det hända att tibetanerna vid det laget inte längre har någon användning för en Dalai Lama, och i så fall kommer de inte att bry sig om att leta efter mig. Då kanske jag väljer att återfödas som insekt eller djur, i den form där jag kan bli till störst nytta för de flesta levande varelser.” 

Källor:

Dalai Lama och den buddistiska vägen” av Anna C Bromstein, 1988, Larsonsförlag, tryckt av Dala-Offset AB Falun 1989.

”Livsfrågor förr och nu” av Lars-Göran Alm, tryckt av Berlings, Arlöv 1990

Religionsboken Orginaltitel: ” Le livre desreligions”, andra tryckningen, Berghs Förlag AB, Stockholm 1993, tryckt i Italien 1993

Religiösa Profiler av Görel Byström Janarv och Ann Lagerström Bokförlaget Natur och Kultur, tryckt hos Berlings i Arlöv, 1997. 1:a upplagan. 

Nationalencyklopedin 3 BIT/CAR Tryckt 1990, bokförlaget Höganäs, Bra Böcker AB
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Bra Böckers Lexikon 5 COE DICK, Tryckt Brepols, Belgien 1984, Bra Böcker AB, Höganäs
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”Om du tappar modet och tänker ” hur ska en person som jag överhuvudtaget kunna klara något?” så finns det ingen möjlighet för dig att lyckas. Därför säger man inom buddismen att du är din egen herre. Du kan klara vad som helst.”



Tenzin Gyatso, den XIV Dalai Lama 
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