FILMANALYS
Spelman på Taket

Förord

Filmen jag har valt att analysera, är en musikal och det är speciellt, eftersom det gör både anslaget och alla andra scener längre med all sång och musik. Vanligtvis gillar jag inte musikaler, men detta är en speciell film, mycket starkt innehåll, och allvar. Och musiken och sången är häftig. Jag fascineras av sången och musiken  och alla danserna, med ryskt inslag.

Detta är en stark film som handlar om ett möte mellan det nya samhället och det gamla, som är styrt av traditioner. Det är ett möte mellan två olika religioner, två samhällen, och den nya tidens sätt att tänka och agera.

Filmen innehåller flera konfliktupptrappningar, små som handlar om huvudpersonens konflikter med den nya förändrade världen och urgamla traditioner. Det är huvudpersonens utveckling som då förlöses. Filmen handlar också om Tevjes tro till Gud och de konflikter han möter med Gud. 

Sedan är det en starkare konfliktupptrappning som trappas upp genom hela filmen och slutligen får sin förlösning, och det ska jag berätta mer om.

Budskapet

Den här filmen har två premisser, tycker jag. Det starkaste budskapet är att vi måste acceptera varandra, oavsett religion, fattigdom eller vem man är.  Det andra budskapet handlar om att kärleken övervinner allt. De unga gifter sig, trots alla odds de har emot sig. 




Anslaget

Redan från början är det framåtrörelse, man vill veta mer, och sången gör en också framåt. Först ser man en liten by, med kyrkor och hustak. Då förstår man att det handlar om en liten by. En ensam spelman spelar på ett tak, sorgligt, och glatt på samma gång. Det är namnet på filmen och man får också veta varför filmen fått sitt namn. Sedan får man veta byns namn. Byn Anatevka.

Huvudpersonen visar sig, en gammal gubbe i medelåldern, med en mjölkkärra börjar berätta om sitt hem sin by.

 ”Vi är alla spelman på taket”, förklarar han, ”som försöker krafsa fram en enkel visa, utan att bryta nacken”. 

Vad han menar är att de försöker överleva utan att dö. Och en annan mening är att det är farligt att leva där de lever p g a förföljelserna (som kommer senare), men detta presenteras i anslaget.

Vad får man veta då? Jo att det handlar om en by, Anatevka och livet där, och  om traditioner. Det är traditionerna som får dem att överleva, ”det är så spelmannen håller balansen”, förklarar Tevje, huvudpersonen.

Anslaget tar slut efter sången traditioner, och presentationen tar därefter vid.



Presentationen och fördjupning

Presentationen är lite annorlunda än en vanlig film, eftersom de små rollerna presenteras först. Eftersom Tevje är i byn presenterar han de vanliga karaktärerna som finns i en by. Rollerna är inte så betydande, mer än att de finns där, runt huvudpersonens liv.

I byn finns förstås: Yente- äktenskapsmäklerskan, Reb Nachum- tiggaren, Rabbinen, och så förstås att Tevje är huvudpersonen. Och så är det dem som inte är judar, ”de andra”. Här får man veta att de inte besvärar varandra, men att det ändå är spänningar. Att de är hot för varandra, men ett tyst och i presentationen ett inte så tydligt hot. Man får också veta att det är runt 1900 talets början, då tsaren härskade i Ryssland.

Utan tradition skulle de vara lika darriga som spelman på taket nämns också.

Detta är både presentation och fördjupning, kan man säga.

Sedan presenteras Tevjes familj, de andra huvudkaraktärerna. De tre äldsta döttrarna, Tseitzel den äldsta dotter, Hodell den mellersta, och Chavaleh, den tredje dottern. De två yngsta är tysta sidoroller, de är inte i centrum, utan finns bara med i filmen som de yngsta barnen, som inte behöver bekymra sig om giftermål eller allt annat. 

 Och så är det Tevjes hustru, Golde. Hon är i början bestämmande och vresig, men i allvarliga situationer förlitar hon sig på Tevje. De drar inte så jämt Tevje och Golde, de smågnabbar, men verkar ändå tycka om varandra.

Tevje är en glad och skämtsam gubbe. Han är djupt troende på sin Gud, och talar till honom under sina mjölkfärder, skojar lite, sjunger för sin Gud, och i svåra tider ber han om småsaker. Han klagar inte, men kan vräka ur sig något som ”ibland har du väl tråkigt och tänker att, få se om jag kan skoja lite med Tevje”. Men då det är hans Gud så är han ändå försiktig men vad han säger, och respekterar Gud. En annan sak som är tydligt för hans karaktär är hans ordspråk. Bibelordspråk, som i själva verket är sånt han hittar på i stunden och skojar till det lite. Tevje är den drivande karaktären och huvudkaraktären.

Antagonisten är ingen person i det här fallet. Här är antagonisten de nya tider som krockar mot Tevjes traditioner som han vill hålla på, och det tysta hotet som hela tiden gör sig gällande.

Fördjupning och Konfliktupptrappning

Det här är både fördjupning och en konfliktupptrappning då en av huvudkonflikterna presenteras här.

Byn får då nyheter i tidningen där det står om byn Rajanka att alla judarna där blivit tvångsförflyttade, tvingade att lämna hemmen utan skäl. Judarna tar ändå lätt på det, utom en person som kommer med i bilden. Byborna vill inte bry sig om det som händer utanför i världen. Den nye blir då arg, och förklarar att det är en ny tid som är på väg, ett nytt samhälle, och att man måste bry sig om det som händer i världen. Men att säga så till ett folk som håller på traditioner och inte vill ta till sig allt nytt är inte lätt. 

Den nye heter Perchek och är radikal får man veta. Han får lov att undervisa Tevjes barn och bo där.

Sedan när Tevje kommer hem presenteras familjen. Tevjes fru Golde presenteras och förhållandet mellan dem.  De smågnabbar, men verkar ändå tycka om varandra. Golde är den som smågnabbar mest, men när det verkligen är problem litar hon helt på sin man. Sedan presenteras barnen och deras egenskaper i en sång eftersom det är en musikal. 

Konfliktupptrappningar

Tevje får veta av en soldat som han är lite vän med att en ” inofficiell demonstration”, pogrom, ska anordnas. Det gör Tevje orolig, men soldaten intygar att det är en liten ofarlig demonstration, och lugnar Tevje. Men det trappas upp när några ickejudar ”skojar” med Tevjes yngsta dotter Chava, men hon räddas av en pojke ur gruppen som retades. Det visar ännu mer av spänningarna mellan judarna och de andra i byn.

I en kort scen får Polischefen för byn besök av en stel herre som kräver att denna ”demonstration” äger rum.

En konfliktupptrappning är när Tzeitsel och skräddaren vill gifta sig. Tevje har redan lovat bort henne till slaktaren, och nu måste han säga nej till slaktaren och bryta sitt avtal och traditionen.  Tevje vägrar först, men då han älskar sin dotter och hon älskar denna skräddaren och skulle bli olycklig utan honom måste han ge med sig.

Sedan blir det bröllop. Där ännu en gång traditioner bryts när en flicka och en pojke dansar med varandra. Enligt tradition dansar endast männen, så när detta sker frågar de rabbinen om vad han anser om synden, varpå han svarar att det är ju inte direkt en synd. Fler börjar dansa och till och med rabbinen dansar med en flicka, men med en scarf mellan rabbinen och flickan.

 Bröllopet förstörs. Soldater rider in, välter förstör slår judarna och krossar saker. Hotet har hela tiden legat över dem, nu gör det sig gällande. Runt i hela staden bränner soldaterna och förstör för judarna. Krossat glas och flammande lågor ljuder i staden.

I slutet av scenen står Tevje och ser upp mot sin Gud men en skärva i handen med ett uttryck i ansiktet som säger Varför. 

Tevjes kämpande mot det nya samhället. Han är envis med traditionerna, men hela tiden kämpar den nya tiden mot honom.

 Hodel och Perschik bestämmer sig för att gifta sig, utan Tevjes tillstånd, men vill ha hans välsignelse. Tevje blir arg. Enligt traditionen har det alltid varit pappan som bestämt maken till döttrarna med hjälp av en äktenskapsmäklerska, och så ändras det helt plötsligt. Tzeitsel och skräddaren bönade och bad i alla fall, men dessa två bestämmer sig helt bara så där? Han blir arg, han frågar sin Gud om råd och om traditioner. Men han blir tvungen att ge sin välsignelse, de ska gifta sig ändå. Och envis som han är, ger han även sin tillåtelse, även om de inte behöver den.

Tevje inser mer och mer att det är en ny värld och att kärlek är mer och mer viktigt. Tevje blev själv bortgift via äktenskapsmäklerska och visste ingenting om sin fru, som han träffade först på bröllopet. Så går han och frågar sin fru i en sång, om hon nu älskar honom, och de inser att de gör det och att världen nu är annorlunda.

Perchik åker iväg, och blir tillfångatagen av tsarens soldater. Folk dödas p.g.a. att Perchik predikat om kommunismen.

Hodel tvingas nu lämna familjen, och Tevje har svårt att förstå varför, men måste acceptera sin dotters val. De bestämmer sig för att lämnas i Guds händer, när de skall ses igen.

Chava vill gifta sig med en ickejude, vilket är oacceptabelt för familjen. Det går inte Tevje med på. ”Vissa saker förändras aldrig”. Tevje har nu insett att världen förändrats, men en judinna och en ickejude kan han inte acceptera.

Men Chava och Fjedka gifter sig ändå i kyrkan i hemlighet. Chava sluts ur familjen Detta är en stor förändring och Tevje utesluter sin dotter. Hon är inte längre hans dotter i hans ögon. Han är ändå ledsen inom sig och besviken. Chavaleh –hans lilla fågel är nu död för familjen.

I mötet med dottern Chava ber Chava att acceptera dem. Tevje ställs då inför frågan om sin tro, sin Gud, kan han för neka det? Kan han förneka sin tro genom att acceptera dem? Men å andra sidan kan han förneka sin dotter? Men han kan inte acceptera dem.

Konfliktförlösning

Polischefen kommer med meddelande att alla judarna måste lämna Anatevka. Hotet som varit genom hela filmen och det man hela tiden har förväntat sig har nu förlösts, och nu kommer det avgörande för deras hem. De måste lämna Anatevka, deras hem.

Avtoning 

Det är bara en plats…, nämner en sorgset. Det kanske är därför vi alltid bär hatt, säger en annan sorgligt skämtsamt. Men de packar ändå sorgset ihop sina saker. Judarna tar farväl av varandra och ger sig av.

Tevje tar sorgset farväl av djuren och sin halta häst. Chava tar farväl hon också, Tevje är i tystnad men till slut säger han Må Gud vara med er. Han har nu nått så långt han kan komma i sin utveckling och den tidigare konflikten förlöses, kanske…för man är ändå inte säker. Chava säger att hon ska skriva till dem, så hon är väl inte längre död för familjen.

De ska till Amerika. Man vill veta mer, hur det blev sedan i Amerika, hur det gick för Chava och för Tevjes förhållande med henne till slut. Hur det gick för Hodel, som ju reste till Sibirien, och för Tzeitsel och om familjen nånsin blir samlad igen. Det är ett sorgligt och allvarligt slut. Och budskapet träffar en rakt i hjärtat. 

Spelmannen följer med dem. Hur håller han balansen nu? Hur ska de klara sig? Han håller i alla fall balansen, så de kommer att klara sig.

Jag älskar den här filmen. Jag brukar inte tycka om musikaler, men denna är speciell. Jag rekommenderar den varm.
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