PANORAMA DE LOS CÓMICS


FIN DE 1999





GRUPO EDITORIAL VID, S. A. de C. V.





Día con día nos esforzamos por ofrecer al mercado lo más novedoso en personajes e historias, con la finalidad de impactar a nuestros lectores, y que cada una de nuestras ediciones sea un éxito de venta. Es así como hemos logrado hacer, especialmente para ti, la siguiente selección:





A)	  GÉNERO MANGA


B)	  SUPERHÉROES


C)	  CÓMICS DE AUTOR


D)	  ÉXITOS DE T.V.


E)	  INFANTILES


F)	  CLÁSICOS


G)	  PROYECTO MILENIO





GÉNERO MANGA


	Aquí hemos retomado la presentación original y los publicamos en blanco y negro, su lectura es de atrás hacia delante, de derecha a izquierda, sus formatos han variado de acuerdo al título. Estos Mangas (cómics) se han ganado el respeto y la aceptación de lectores. En ellos nuestra intención consiste en presentar la esencia del autor, es por ello que nunca hemos intentado censurar la historia ni dibujo original, de ahí su éxito. Los de mayor éxito son: Dragon Ball, MIXX ZINE y Video Girl Ai.





SUPERHÉROES


	Se ha escrito tanto de ellos, que han llegado a ser noticia en todo el mundo. Cualquier situación a la que se enfrentan, es motivo para reunir a la prensa, es por ello que si se casan, llegan a un asilo o hacen conciencia en problemas mundiales como el hambre o las guerras, la prensa estará con ellos. Por supuesto nos referimos a los más audaces y valientes superhéroes:


	Superman, Batman, La Liga de la Justicia, Supergirl, Spider-Man, Avengers, X-Men y recientemente Hitman, éste último recibió en semanas pasadas durante la Comic-Com de San Diego, un reconocimiento (premio) EISNER por ser la mejor publicación en su edición # 34.


CÓMICS DE AUTOR


	Nuestro objetivo también es apoyar y lograr el éxito con los llamados “cómics de autor”, los cuales son reconocidos porque su realizador cuida desde la historia, los personajes, los dibujos y pormenores de la publicación. Los más conocidos son: Gen 13, Spawn, Witchblade, The Darkness, y los de reciente lanzamiento: Las Ediciones Especiales de Spawn, y muy pronto también publicaremos la obra del genial Sergio Aragonés y la serie: Sin City, de Frank Miller.





ÉXITOS DE T.V.


Estamos al tanto de los cambios y movimientos que hay en la industria del entretenimiento, en el gusto y preferencia de niños y jóvenes. Asistimos a convenciones internacionales, donde los diversos licenciatarios ofrecen sus más recientes productos y es así como detectamos a los personajes que realmente serán un éxito de venta, y tendrán permanencia en el gusto de los lectores. Las cifras de venta no nos dejan mentir con: Dragon Ball, Los Simpson, Archi y pronto, muy pronto: Buffy, La Cazavampiros.





INFANTILES


	Por años han permanecido en la mente de nuestros pequeños lectores. Muchísimas generaciones han crecido con estas divertidas, simpáticas e inocentes historias llenas de color y sentido del humor que, además, significan una puerta para los primeros conocimientos que todo pequeño necesita.


Esta aventura por la diversión la tenemos en: El Pájaro Loco, Los Pequeños Tom y Jerry, La Pantera Rosa y Tom y Jerry.





CLÁSICOS


	Fueron y seguirán siendo los pilares de esta gran Empresa Editorial, por lo que representan para la industria una gran base de apoyo en la cultura mexicana. Personajes que han sobrevivido a los cambios socioeconómicos y demográficos del país. Por el momento contamos con Samurai, Rarotonga (en tomos de colección), y muy pronto aparecerá una Edición Especial de Memín Pinguín.

















PROYECTO MILENIO


	En 1998, cuando Superman cumplió 60 años, GRUPO EDITORIAL VID decidió ofrecer a sus lectores totalmente gratis, un presente para conmemorar el evento. Así pues, seleccionamos el primer cómic de la historia donde se dio a conocer al popular Hombre de Acero, Action Comics# 1. La respuesta de los lectores fue grata, ya que un ejemplar original actualmente está valuado en más de $190.000 dólares.





Un año después correspondió a Batman, de quien también publicamos el cómic donde apareció por vez primera: Detective Comics # 27, y en ese mismo ejemplar también se obsequió Detective Comics # 37, donde aparece Robin por primera vez dentro de un cómic. Las dos ediciones originales están valuadas en poco más de $178.000 dólares.





	Le siguieron Flash, en Flash Comics y Showcase y La Mujer Maravilla con All Star Comic y Sensation Comics. Actualmente tenemos a Linterna Verde y muy pronto podrán adquirir lo correspondiente a JLA.





	El proyecto Milenio es un esfuerzo para agradecer a los miles de lectores su preferencia, ya que se trata de ejemplares totalmente gratuitos en la compra de algunos de nuestros títulos.





	Con el apoyo y recomendación por parte de ustedes, los fans, este proyecto puede continuar hasta el año 2001, asegurando nuestras ventas con el Universo DC y, tal vez, muy pronto con el fabuloso Universo Marvel.












































PRÓXIMOS LANZAMIENTOS


	Queremos que el resto de 1999 y principio del 2000 vengan llenos de éxito, felicidad y entretenimiento para todos nuestros lectores, con títulos e historias que llamarán la atención de cualquier Fan de los Cómics. Ea… Chequen esto…





BATMAN


Tormenta de Sangre


Batman y Robin: “Subzero”


Batman # 300 “Muerte de Inocentes”


Batman-Capitán América


Batman-Punisher


Batman: Libro de la Muerte Tomo I


Batman-Deadman


Batman: La Serie Animada


El Comodín: Abogado del Diablo


Azrael-Ash


Batman: “Harley Quinn





VAMPIRELLA


Catwoman-Vampirella





SERGIO ARAGONÉS


Masacra Marvel


Día de los Muertos


Groo





JLA


Cuerpos Ajenos
































SUPERMAN


Fuegos Lejanos


El Último Dios de Kriptón


Superman: Paz en la Tierra


(Edición Especial Navideña)


Superman: Un Millón Tomo 1


Superman: Un Millón Tomo 2


Supermanes de América


Superman: “La Odisea”





SPAWN


Violator


Spawn: Blood Feud


Medieval-Witchblade (Wuauuu)





SIN CITY de Frank Miller (Ediciones Especiales)





BUFFY LA CAZAVAMPIROS


(Revista Catorcenal)


El Vals de las Cenizas (Edición Especial)





PROYECTO MILENIO


Linterna Verde-JLA…





















































¿NO QUEDASTE SATISFECHO CON


TODO LO ANTERIOR…?


BUENO, ENTONCES…   ATÁS… K… T…


CON MÁS INFORMACIÓN.





PRÓXIMAS SALIDAS:


Sergio Aragonés: “Día de Muertos” (25-Octubre-1999, 24 Páginas, color)


Superman: Paz en la Tierra (19-Noviembre-1999, 64 Páginas)


Buffy “El Vals de las Cenizas” (20-Octubre-1999, 80 Páginas)


Buffy La Cazavampiros (Revista Regular, 03-Noviembre-1999, 32 Págs.)


Supergirl # 7 (01-Diciembre-1999, 96 Páginas, Edición Especial)


Azrael-Ash (03-Diciembre-1999, 48 Páginas)


El Último Dios de Kryptón (08-Diciembre-1999, 48 Páginas)


JLA “Cuerpos Ajenos” (10-Diciembre-1999, 64 Páginas)


Batman-Punisher (15-Diciembre-1999, 48 Páginas)


Harley Quinn (17-Diciembre-1999, 48 Páginas)


Catwoman-Vampirella (22-Diciembre-1999, 48 Páginas)


The Darkness-Batman (24-Diciembre-1999, 64 Páginas)


DC Comics “Un Millón # 1” (29-Diciembre-1999, 104 Páginas)





PRÓXIMOS LANZAMIENTOS:


SUPER DC PRESENTA (Revista Regular, 32 Páginas)


DRAGON BALL “Z” (Revista Regular, 32 Páginas)


DNA2 (Libro Manga, 96 Páginas)





YA VIENEN:


DIVINE RIGHT


DANGER GIRL


BATTLE CHASSERS


