
Patricio Andrés Rodríguez Púa

Antecedentes
· Estudios
· Edad: 25 años.

· Dirección: Calle Centenario 610, Población William Braden, Rancagua.

· Teléfono: 255373

-     Licencia Enseñanza Básica, Colegio Eduardo de Geyter, Rancagua, en 1987.

· Licencia Educación Media, Liceo Oscar Castro Zuñiga, Rancagua, 1991.

· Periodista, Licenciado en Ciencias de la Comunicación. Título obtenido en la Universidad de La Serena el año 1998.

Experiencia
1994 

 Reportero en Radio Gabriela Mistral de La Serena ( Práctica de observación)

· Integrante del equipo de periodistas de la popular radio Gabriela Mistral, una de las más respetadas en la Cuarta Región. Trabajo consistente en reportear de manera rápida y eficaz el acontecer político, policial y cultural de La Serena y Coquimbo.


1995
Reportero para Diario El Día de La Serena ( Práctica de obsevación).
Parte del grupo de profesionales dedicados a la cobertura de noticias de índole social acontecidas en las ciudades de La Serena y Coquimbo.

Comentarista de Cine para la sección juvenil “Vanguardia” de diario El Día de La Serena.
· Integrante del staff de estudiantes de periodismo que creó la mencionada sección juvenil en el periódico con mayor circulación de la Cuarta Región.


1996

Locutor y co – director del programa radial “Lado Oscuro” emitido por Radio Exitos F.M. de San Vicente de Tagua Tagua.
· Programa emitido durante el verano de 1996, que contaba con la participación de cuatro estudiantes de periodismo, los cuales preparaban el material que salía al aire cada fin de semana. “Lado Oscuro” se destacó por la gran aceptación que tuvo por parte del público joven y adulto – joven de la zona.


1998
Reportero Radio Rancagua  (  Práctica  profesional  )
· Periodista dedicado a cubrir las noticias más importantes ocurridas en la ciudad de Rancagua y sus alrededores como reportero de la segunda estación radial más antigua del país. Co - creador del segmento de reportajes “La grabadora Callejera”, el que trataba de ir un poco más allá de la noticia diaria, profundizando en temas de interés general. Se destacaron los reportajes que denunciaron las bajas remuneraciones en la región del Libertador Bernardo O’higgins y las denuncias por los malos tratos recibidos por algunos pacientes del hospital regional de Rancagua.

1999

Periodista de apoyo para noticiario de Señal 3 VTR Cable-Express.
Periodista de reemplazo, encargado de reportear los principales hechos ocurridos en la ciudad, otorgando especial importancia a notas de interés general, no siempre relacionadas con las noticias generadas por los poderes públicos.

Seminarios
1994
· Seminario taller “Programa de Difusión sobre Ley de Bases del Medio Ambiente”, organizado por la comisión Nacional del Medio ambiente y la universidad de La Serena, el día 20 de diciembre de 1994.

Intereses
He mostrado aptitudes para trabajos que exigen análisis e investigación  de carácter más profundo. Esta tendencia se ha visto reforzada durante mis experiencias laborales, destacándose mis aportes en prensa y radio.




