
כסף

הקדמה:

הכסף הוא יסוד כימי מתכתי.  סימנו AG. אחת המתכות היקרות והנדירות שהיתה ידועה  כבר לעמי קדם. צפיפות הכסף גדולה מזו של הנחושת אך מגיעה רק למחצית בקרב של צפיפות הזהב. הכסף נחשב למתכת יקרה וכבר המצרים למדו ערכו בשליש מערכו של הזהב.

תהליך הפקה:

רב הכסף מופק ביבשת אמריקה לעיתים מתגלה כאמור הכסף בטבע במצבו הטהור. יש שיטות להפרדת הכסף מין המתכות בהתאם להרכב העפרה, העפרות של מקסיקו שבהן הכסף הוא המתכת העיקרית מופרד על ידי דואנד. קודם כל מרסקים וטוחנים את העפרה אחר כך מערבבים אותה בתוך מיכלים גדולים עם תמיסה של מלח נתרן דואנד. הכסף מתמוסס בתמיסה זאת אחר כך מוסיפים אבץ גרוס את הכסף שהתקבל מסננים ויוצקים למטלים.

תכונות:

הכסף הוא מתכת לבנה מבריקה ובוהקת. הכסף מוליך חשמל וחום טוב יורת ממתכות אחרות. כלומר, התנגדות למעבר חום וחשמל פחות מזו של מתכות אחרות. כאשר הכסף עם האלוגנים נוצרים מלחים רגישים לאור. הכסף עמיד בפני עובדן אפילו באוויר לח. אך כאשר הוא נחשף לגזים המכילים גופרית הוא משחיר.

שימושים:

הכסף ידוע בכך שהיה בין המתכות הראשונות בשימוש האדם קישוטי כסף בקברים של מלכים מוצרים, מכנים ממנו מעגלים חשמלים מודפסים לטרנזיסטור וכו', טבעות, מטבעות, כלי כסף לדוגמא: סכום, כלים, תכשיטים, הכנת מגעים במתגים חשמליים ליצור מסביב למנועים.

משקל סגולי:  10.5

נקודת היתוך: 9610C

