
ברום

הקדמה:

יסוד כימי השייך לקבוצת היסודות הקרואים אלוגנים - "יוצרי מלחים" בכל היסודות בקבוצה הוא חומר פעיל מאוד ולפרק לעולם אין הוא נמצא בטבע במצבו הטבעי  ביונית. (יחד עם הפלואור, הכלור, היוד והאפטיאין).

תהליך הפקה:

ריכוז הגבוה ביותר של הבתים נמצא בארצנו בים המלח ובעל ריכוז גבוה זה הוקם "מפעל הברום" מקור עשיר אחר יש בגרמניה אך שם נמצא הברום בצות בחצב ברום מופק כחודר לוי בהפקת מלחי מגנזרים מגיע עד כ- 9% ומפעלי ים המחלח מפיקים אותו לשימושי מעבדה. מפיקים את הברום בתהליכי חימצון של ברום באמצעות מנגנון דו חמצני.

תכונות:

הברום פעיל מאוד ואינו מנצא בצורתו החופשית בטבע. כאשר הוא במצב נוזל כבד שהמגע בו גורם לפצעים עמוקים בעור כוויות  בטמפרטורה רגילה הוא נוזל כבד שצבעו אדום כהה. במהירות ונמס בצורה מחינה במים הוא נמס ביותר בכהל בכלורפים וכו'. מפיץ חום רע ומכאן שמו "ברומוס" ביוונים סרתון הברום הוא יסוד ארסי בטבע הוא מצוי כתרכובת.

שימושים:

רוב הברום שמופק כיום בעולם מיועד ליצור החומר אתילן. תמיד חומר זה שהיא נוזל בטמפרטורה רגילה משמש לצורכי הדברה של מזיקים בחקלאות אם שימושו העיקרי הוא מרכיב הדלק של מכונית שמספר האוקטן שלה גבוהה. אחת הנגזרות החשובות של הברום הוא כסף ברומי שמסיע בהכנת סרט צילום. מן התרכובות החשובות ניתן לציין את הברומו שהוא חומר גלם חשוב בהכנת תרכובות רבות המשמשות להדברת מזיקים. הברום משמש כחומר רפואה ביצור חומרי תעשית המתכת במלחמת העולם הראשונה השתמשו בברום להכנת גז מדמיע.

משקל סגולי:   3.6
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