
כרום

הקדמה:

מתכת אפורה כחלחלה שאינה מאבדת את ברקה בטמ"פ החדר ואף בתנאי לחות הכרום גם לא נמצא טהור בטבע הכרום מתגלה לראשונה על ידי הצרפתי לו ינקלו כבר ב- 1797 בדיגמת עופרת שהובאה מסיביר אך לא נעשה בו שימוש נרחב.

תהליך הפקה:

את העפרה הופכים תחילה לכרום חמצני שאותו מערבבים באלומניום צורן ומתכים בכבשן בתהליך ההתכה מתקבל מותך טהור כמעט לגמרי. דרך אחרת להפקת הכרום היא באמצעות אלקטרוליזה.

תכונות:

הכרום צבעו אפור כחלחל הוא אינו מאבד את ברקו בטמ"פ רגילה וגם לא בתנאי לחות. כרום טהור אינו נמצא  בטבע יש להפריד מן העפרה שלו שנקראת כרומיט.

הכרום מכנה לפלדה תכונה חשובה והיא העמידות מפני החלדה והדחף של פלדה + כרום יוצר פלדה וחלד וכמו כן כאשר מכנים תרכובת של כרום ופלדה ברמת זיהוי הכרום מכונה לפלדת קשיות וחוזק תרכובות רבות של הכרום צבעו ירוק/צהוב.

שימושים:

באמצעות הוספת הכרום לפלדה אנו יוצרים פלדת אל חלד שממנה מכינים סכינים, כפות, ומזלגות. שימושיו של הכרום לא רבים רק בגלל שהוא מהווה לפלדה קשיות, חוזק  ועמידות מפני החלדה. ציפוי הכרום משמש לקישוט קטמי מכוניות לפנסים ולחלקים אחרים נעשים צבעו צהב הם משמשים בתעשית צבעים בקופסת הצבעים בה מתמשים האמנים צבען של אבני איזמרגד  חן ואודם מקורן בתרכובת כרום העיבוד במלחי כרום מקנה לעורות גמישים ולכן משתמשים במלחים אלה להכנת מוצרי עור כגון: כפפות:

משקל סגולי:   7,1

נקודת היתוך:  19000C

