נחושת

הקדמה:

הנחושת הוא יסוד כימי מתכתי. סימנו הכימי  Cu. הנחושת הוא אחת המתכות הראשונות והשימושיות בעולם ואחת המתכות הראשונות והשימושית שגילה האדם. המתכת שבה השתמשו הקדמונים  היתה מעורבת בכמויות קטנות של מתכות אחרות וכיום היא נקראת בפינו - בחוצה.

האדם למד במשך השנים לכרות את הנחושת משלבים עמוקים יותר בקרקע ולהפיקה מעופרות המכילות רק אחוז קטן של נחושת 3%-4%. בעפרות עטירות מכרות נחושת עתיקים נמצא בקפריסין אזור תמנע רמת אופן ובאזור הערבה בארץ ישראל. בתמנע ששם נתגלו מכרות נחושת מהעביקים הופקו כמה אלפי טונות של נחושת עד שנסגר בשל הוצאות כלכליות.

תהליך הפקה:

בזמן הקלייה של עופרות הנחושת נשרפת הגופרית שבעופרות. ריכוז הנחושת נעשה בשיטות שונות למשל: שיטת "הצפיה המוקצפת". שיטה זו מבוססת על העובדה שעופרות הנחושת נרטבות ונצמדות בקלות ע"י שמן ואז המים אינם יכולים להרטיבם. כאשר מערבבים את קמח העופרות בשמן ואחר ששופכים עליהם מים עולה השמן עם עופרות הנחושת ומחצבי הלואי שוקעים.

תכונות:

הנחושת היא אחת המתכות שמשתמשים בה בצורה נקיה. הנחושת חזקה מאוד ניתנת לריקוע ועיבוד קר אינה מוליכה היטב חום וחשמל.

שימושים:

לפני 6000 שנה למדו להכין מהנחושת כלי עבודה וכלי נשק כיום מאחר והנחושת זולה מאוד משתמשים בה ליצור כבלים, תילים , מוליכי חשמל ולכן רב הנחושת  מוסקת בעולם משתמשים ליצור: כבלי חשמל, חוטי טלפון וטלגרף, אנטנות, סלילי מנוע, מאחר והנחושת גם מוליכה טבו היא משמשת מוליכי קיטור. היא משמשת גם להכנת חפצי נייר מפני שהיא עמידה בפני החלקה ויש לה ברק צהוב.

משקל סגולי:   8.95

נקודת היתוך:  23100C 

