אוראניום

הקדמה:

אוראניום הוא מתכת נדירה. האורניום נתגלה בשנת 1789 בידי כימאי גרמני בשם  מארטין הייזרק קלאפיק, שהפיק את החומר החדש מתוך סלע הנקרא "בזק הזפת". השם אוראניום ניתן ליסוד על שם כוכב אוראניום שאותו גילה סר וליאם הרשל בשנת 1361. קלאפיק סבר שהוא מחזיק בידי יסוד, הינו חומר נקי  שאינו מתפרק לחיי מרם אחרים, אך בשנת 1841 בא המדען הצרפתי איגן מלכיור פלגי והכאהרי קלאפרות הפוך. לאמיתו של דבר את  האוראניום החמצני שהוא תרכובת אוראניום חמצן פלגי היה הראשון שהפך אוראניום מתכתי בשנת 1842.

תהליך הפקה:

כמויות ניכרות של האוראניום מופקות מתוך הסלעים מכלי הזהב הנכרים בדרום אפריקה  המצוי של האוראניום או העפרות (הסלעים והאדמה), המכילים אותו ענין מורכב משום שתמיד מתערבבות עפרות אלו גם מתכות אחרות. בדרך כלל שוחקים את העפרה לאבקה ולאחר מכן מזרימים תמיסה מרוכזת של חומצה בסיס לאחר מכן ממצים את האוראניום בדרך כלל (בצורת האוראניום המצוי)

מתוך נוזל.

תכונות:

תרכובת האוראניום פולטת קרניים שאף שאינן נראות אך יש בכוחן של הקרנים הנפלטות מהאוראניום להשחיר לו צילום סרט צילום ואפילו  אם הם עטופים היטב. תכונה זו של האוראניום נקראת ראדיואקטיבים. במצורת הזמן אינם נשארים כשהיו אלה נהפכים ליסודות אחרים. האוראניום הוא חומר שאין ערך לחשיבותו מרוב שהוא חשוב ויקר ואינו בוער עם חומרים אחרים. כמו כן האוראניום מתכת  לבנבנה ודומה לפלדה .

שימושים:

האוראניום לא שימושי אלא לצרכים מעטים בלבד עד לשנת 1900 שבה נמצאה דרך להפיק מהאוראניום אנרגיה. היום משתמשים בו לדלק לכורים אטומים.

משקל סגולי:   18.7

נקודת היתוך :  1850C
