Bases del 1er Concurso Literario NOW
Historia

Gilgamesh, el rey, por cuya incontenible lujuria le es enviado Enkidu, el monstruo, que se le da la misión de dominar a Gilgamesh. Enkidu, al conocer a una mujer, comienza a educarse y transformarse. Chocan ambos héroes, pero llegan a hacer las paces tras una agotadora lucha que demuestra la igualdad de fuerzas.


Vueltos amigos fidelísimos Gilgamesh, ansioso de gloria, decide ir a combatir a los seres del País de los Cedros, a pesar de las protestas de Enkidu que le advierte de los peligros de la empresa. Ambos emprenden juntos la gran aventura y triunfan en ella. Entonces los mismos que enviaron a Enkidu, quieren que Gilgamesh, que a aprendió a dominarse, se una a ellos; los rechaza a estos y despreciados piden que se envíe el Toro Celeste contra Gilgamesh, este, ayudado por Enkidu lo vence. Entonces Enkidu tiene que morir por haber matado al guardián del País de los Cedros y al Toro Celeste. Desaparecido Enkidu, Gilgamesh siente la tristeza de que a él le aguarda también la muerte. Esta es la causa de por la que va en busca de Uta-Napistim, el único hombre que no ha muerto.


Uta-Napistim le recomienda que busque en el fondo del mar la planta de la eterna juventud. Pero una vez hallada una serpiente se la arrebata. Gilgameh vuelve a su reino y encuentra consuelo en la contemplación de las murallas que lo protegen.

Salvedades
- En la historia original a Enkidu lo envia la diosa Aruru que lo moldea en arcilla.

- La diosa del amor es la que rechaza Gilgamesh y esta es la que enojada por el rechazo pide al cielo que envíe al Toro Celeste.

Personajes indispensables
Gilgamesh, Enkidu, seres del País de los Cedros, Toro Celeste, Uta-Napistim, la mujer de Enkidu, serpiente, quiénes envían a Enkidu (puede ser Aruru).

Condiciones para la participación
- Podrán participar todas las personas que quieran.

- Las obras deberán ser en prosa, en cualquier género, utilizando el texto presentado como base para cualquier variación que el concursante desee. La temática deberá respetar la historia ya contada, pudiendo agregar todas las ideas que puedan surgir, sin importar el tiempo ni el lugar donde sean situadas. Los únicos nombres a respetar son los mencionados y se pueden sumar los personajes que se quieran y dar la interpretación que desee a la historia. Las salvedades son comentarios que se pueden respetar o no.

- La extensión máxima recomendada es de 3500 palabras (el equivalente aproximado de 10 páginas o 18 mil caracteres). Deberán ser escritas en español (o castellano, argentino para los amigos), permitiendo la participación de todos los hispano-parlantes. Deberá poseer un título y estar identificado por su autor, sea seudónimo o nombre propio. Se tendrá que poder ver con Word 97.

- Todos los concursantes deberán avisar su participación en el concurso. Se establece el día 31 de Agosto como fecha límite para dar dicho aviso.

- Se establece el día 1ro de Octubre como fecha límite para la entrega de los trabajos y serán retenidos por el receptor hasta ser publicarlos en Internet. Todos los trabajos se colocarán simultáneamente dentro de las dos primeras semanas del cierre del concurso.

- Conociendo el escaso tiempo que algunos concursantes puedan tener, los plazos no serán incondicionales, pero cualquier mora en la entrega de trabajos deberá ser revisado por los miembros de NOW.

- El trabajo deberá ser presentado por diskette o remitido por correo electrónico a g_barcelo@hotmail.com, agregando también localidad y dirección de e-mail de quién lo envía (o a donde se puedan dejar mensajes).

- Todos los trabajos serán colocados en la página de NOW donde los visitantes podrán dar su voto. El tiempo de votación será hasta el 29 de Febrero del 2000. El sistema de votación será revelado al momento de colocar las obras.

- El concurso no podrá ser declarado desierto. Si nadie se presentase queda la opción de declarar a la Cobardía como ganadora indiscutible.

- En caso de eventual empate el tiempo de votación se extenderá en períodos de una semana hasta llegar a un ganador.

- El único premio será el reconocimiento de los lectores y demás autores (siempre que sean buenos deportistas). Para los perdedores estará el orgullo de haber participado en tal noble empresa. Alternativamente está nuestro compromiso de mantener su historia en nuestra página para que el público pueda verla, no pudiéndonos sacar este derecho una vez ganado el concurso y siendo esta condición esencial para la participación. También serán publicados el segundo y el tercero. El resto de las obras serán sacadas de la pagina.

- Nosotros (el grupo NOW) nos comprometemos a no hacer uso de estas obras pero no podemos hablar de lo que pase cuando las publiquemos en Internet. El grupo NOW queda exenta de responsabilidad en caso de plagio. Es por eso que recomendamos que las obras estén debidamente registradas al momento de ser presentadas.

- Cualquier situación no prevista será analizada por los miembros del grupo NOW.

- La sola participación del concurso implica la aceptación de las condiciones aquí expuestas.
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