MANIFEST PER L’ENSENYAMENT DE LA FILOSOFIA A CATALUNYA



Les persones, entitats i associacions signants

Manifestem 

Que la reivindicació de l’ensenyament de la filosofia a secundària és hereva de la doble dimensió cultural: humanística i científica. Al batxillerat, com a matèria comuna, la Filosofia palesa els vincles entre els diferents àmbits del coneixement, on es perceben de forma fragmentària. Les qualitats de l’ensenyament filosòfic permeten estimular en la joventut la capacitat reflexiva, crítica i de diàleg, elements indispensables "en una societat axiològicament plural", que cal fonamentar en els valors de la "llibertat, la tolerància i la solidaritat". És des d’aquesta exigència moral que reclamem el clar reconeixement polític del dret a la filosofia per a tot l’alumnat de batxillerat a Catalunya. 

Denunciem

· Que malgrat aquests objectius prioritaris de la LOGSE, el Departament d’Ensenyament de la Generalitat de Catalunya, arran del Reial Decret (BOE 16/1/2001), es proposa implantar un nou model de batxillerat que redueix la presència de la filosofia a una condició precària. 

· Que la Generalitat de Catalunya, tot i disposar del 45% de la distribució horària del currículum, ha decidit no atorgar ni una sola hora a la filosofia. Només aquesta matèria ha rebut un tractament tan restrictiu. La voluntat política és clara: zero hores per a la filosofia.

· Que la Filosofia és l’única matèria comuna que queda reduïda a 2 hores setmanals al llarg dels dos cursos del batxillerat, la qual cosa impossibilita assolir els objectius i continguts mínims que marca la llei. Aquesta opció situa Catalunya a la cua de la resta de les Comunitats Autònomes, això suposa un greuge comparatiu que perjudica directament l’alumnat. 

· Que la manca d’assignació horària representa també un greuge comparatiu respecte la resta de matèries comunes, a totes elles el Departament atorga un mínim de 3 o 4 hores setmanals per impartir-les amb rigor.

Demanem
A la Generalitat de Catalunya i, en concret, al Departament d'Ensenyament, el respecte al dret de l’alumnat català a rebre una educació filosòfica adequada i digna per poder assolir els objectius i continguts mínims de Filosofia i Història de la Filosofia, matèries comunes al nou currículum del batxillerat. Per tot això, cal que l’assignació lectiva mínima de Filosofia sigui de 3 hores a 1r. curs de batxillerat i 3 hores a 2on curs.

Barcelona, 26 d’abril de 2001
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Entitats promotores:  Societat Catalana de Filosofia * ICE - Universitat de Barcelona - Comissió de Filosofia * Col·legi de Doctors i Llicenciats - Comissió de Filosofia * Adhoc – Associació per l’ensenyament de la filosofia a secundària


