Allegato 1 - Indicazioni per la valutazione della prova

I docenti coinvolti nella elaborazione e correzione della prova (Filosofia, Inglese, Italiano, Storia) hanno stabilito quanto segue ai fini della correzione e valutazione degli elaborati:

· viene adottata una scala docimologica in centesimi;

· per procedere nella correzione in modo omogeneo, il punteggio disponibile viene  suddiviso preventivamente, riservandone una frazione per ciascuna domanda; 

· la ripartizione, opportunamente ponderata, di tali frazioni di punteggio è la seguente:

domanda 1 = 20/100

domanda 2 = 7/100

domanda 3 = 5/100

domanda 4 = 8/100

domanda 5 = 15/100

domanda 6 = 15/100

per un totale di 80/100. I 20/100 rimanenti sono considerati il punteggio minimo di una prova che non presentasse risposta alcuna;

· ciascuna frazione di punteggio verrà assegnata:

· integralmente, qualora siano presenti nella risposta tutti gli elementi ritenuti necessari a soddisfare la consegna; 

· suddividendo ulteriormente la singola frazione, considerando la presenza solo di parte degli elementi che soddisfano la consegna; 

· concorreranno alla valutazione delle singole risposte, oltre alla precisione e completezza dell’informazione, anche la loro qualità complessiva (proprietà del linguaggio, efficacia argomentativa, capacità di sintesi e rielaborazione personale, eccetera).
Il voto complessivo ottenuto nella prova verrà conteggiato ai fini della determinazione del credito formativo di ciascuno studente.

Le prove verranno conservate in archivio presso la Segreteria scolastica.

Terza prova in vista dell'Esame finale

Tipologia: trattazione sintetica di argomenti

Discipline coinvolte: Filosofia, Inglese, Italiano, Storia

Il candidato legga con attenzione i due brani seguenti, tratti rispettivamente dalla lettera di Keats a Benjamin Bailey del 22 novembre 1817 e dallo Zibaldone leopardiano…

«(...) The Imagination may be compared to Adam's dream - he awoke and found it truth. I am the more zealous in this affair, because I have never yet been able to perceive how any thing can be known for truth by consequitive reasoning - and yet it must be - Can it be that even the greatest Philosopher ever arrived at his goal without putting aside numerous objections - However it now may be, O  for a Life of Sensations rather than of Thoughts! It is 'a Vision in the form of Youth' a Shadow of reality to come - and this consideration has further conv[i]nced me for it has come as auxiliary to another favorite Speculation of mine, that we shall enjoy ourselves here after by having what we called happiness on Earth repeated in a finer tone and so repeated - And yet such a fate can only befall those who delight in sensation rather than hunger as you do after Truth - Adam's dream will do here and seems to be a convinction that Imagination and its empyreal reflection is the same as human Life its spiritual repetition».

«… alle volte l’anima desidererà ed effettivamente desidera una veduta ristretta e confinata in certi modi, come nelle situazioni romantiche. La cagione è la stessa, cioè il desiderio dell’infinito, perché allora in luogo della vita, lavora l’immaginazione e il fantastico sottentra al reale. L’anima s’immagina quello che non vede, che quell’albero, quella siepe, quella torre gli nasconde, e va errando in uno spazio immaginario, e si figura cose che non potrebbe se la sua vista si estendesse da per tutto, perché il reale escluderebbe l’immaginario. (…) Al contrario la vastità e molteplicità delle sensazioni diletta moltissimo l’anima. Ne deducono ch’ella è nata per il grande ec. Non è questa la ragione. Ma proviene da ciò, che la molteplicità delle sensazioni confonde l’anima, gl’impedisce di vedere i confini di ciascheduna, toglie l’esaurimento subitaneo del piacere, la fa errare d’un piacere in un altro senza poterne approfondare nessuno, e quindi si rassomiglia in certo modo a un piacere infinito».

Domanda 1 - Vale anche per la filosofia dell'idealismo tedesco che l'uomo, una volta "sveglio", si accorge che la sua immaginazione coincide con la realtà delle cose? Dimostri il candidato in che misura questa affermazione possa valere sforzandosi di evidenziare:

- le differenti posizioni dei tre idealisti al riguardo;

- il loro debito (e insieme la loro presa di distanza) nei confronti di Kant.

- la critica cui (soprattutto Hegel) su questo punto vengono sottoposti da Marx, Kierkegaard e Schopenhauer.
Filosofia
Si risponda facendo ricorso a un massimo di 60/70 righe di testo.

Domanda 2 - «… I’ve never yet been able to perceive anything can be known for truth by consequitive reasoning…».

a) What does Keats mean by «consequitive reasoning»?

b) Is he suggesting another way to reach truth?


Inglese
Answer these questions in not more than five lines.

Domanda 3 – Riferring to the Odes by Keats that you’ve studied, try to explain the following concepts:

a) Life/Art

b) Beauty

c) Imagination


Inglese
Answer these questions in not more than five lines.

Domanda 4 – Give a definition of Imagination, according to the following romantic poets:

a) W.Blake

b) W.Wordsworth

c) S.T.Coleridge


Inglese
Answer these questions in not more than three lines each.

Domanda 5 – Il passo leopardiano sopra riportato, confrontato con la lettera di Keats, rivela una concezione dell’«immaginario» profondamente divergente. Lo si spieghi… esemplificando…


Italiano 
Si risponda facendo ricorso a un massimo di 30/40 righe di testo.

Domanda 6 - L'immaginazione è valore fondamentale, nell'Ottocento, anche a livello storico, divenendo utopia, desiderio di risvegliarsi e scoprire che si è avverata. Individui il candidato i momenti più significativi in cui è possibile rintracciare questa tensione utopica discutendo sinteticamente le ragioni del suo realizzarsi e, più spesso, dei suoi fallimenti.


Storia 
Si risponda facendo ricorso a un massimo di 30/40 righe di testo.

