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RELATÓRIO SEMESTRAL
ABU – Natal/RN
I- Informações Gerais
Desde a direção passada (1998) o grupo em Natal tem lidado com a urgência de renovação do pessoal. Nesse período, nenhuma das duas diretorias permaneceram durante todo o mandato. Mas o Senhor da seara, que ouve nossos rogos, tem mandado trabalhadores com espírito voluntário e a atual diretoria tem grandes expectativas para o próximo ano. Estamos indicando para o próximo IPL sete estudantes, quatro grupos de EBI foram iniciados ou reiniciados e onze estudantes assíduos no grupo, são os números que melhor representam nossa situação, ou “realidade”, como é usual se referir no relato dos grupos nos encontros do CR/NE. No relatório passado, apresentamos os componentes da diretoria eleita. Entretanto, ocorreram algumas mudanças, e mencionamos abaixo os componentes da atual diretoria:

Secretário de Literatura
Klebson Roberto

Secretária
Isabel Barreto

Tesoureira
Margareth Rose

Presidente
José Anderson
II- 
III- Atividades do Grupo

Abril/99
Início dos estudos do livro Gênesis Hoje

Maio/99
Oficina de Estudo Bíblico Indutivo

Agosto/99


Encontro de Sanidade Integral

Jantar dos doadores

Setembro/99
Participação no CF/Areia-PB 99

Algumas atividades ainda merecem ser citadas,  apesar  de não termos documentado suas datas. A abertura do núcleo de estudo bíblico no setor de biociências / UFRN, seguido do lançamento também de sua home page, para fins de sua divulgação e da Aliança com um todo. A reabertura do Neb da UnP.  Outro núcleo de estudos bíblicos no hospital universitário (Hospital das Clínicas Onofre Lopes), o que exige agora uma pausa para um breve testemunho: a iniciativa de montar um grupo para oferecer espaço no H.U. para a reflexão bíblica teve a alavancagem definitiva quando do compartilhar do grupo de Aracaju neste CF, que desenvolve esse trabalho lá. E por último deste item, a partir deste mês estaremos com mais um grupo trabalhando no setor de ciências humanas da UFRN. Com a bênção de Deus.

IV- Assessoria Local

Nosso irmão Telêmaco deverá neste encontro através de carta pedindo desligamento. O pastor Jorge Aquino não foi contactado para nos esclarecer sua posição frente a assessoria do grupo. Wicliffe tem sido sempre como nosso pai na fé.

V- IPL 2000

Estão sendo indicados para o próximo IPL os seguintes nomes: Daniel Robson, Dawson Campos, Franceíse, Ingrid Mendonça, Klebson Roberto, Raquel Amorim e Sebna. Temos trabalhado na motivação e provisão da leitura requisitada para o treinamento.
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