Door: Jim Koppenol en Marco van Overbeeke

CKV-verslag ‘De knecht van twee meesters’

Donderdag 21 september zijn we naar de voorstelling in het Appeltheater geweest. Via school kwamen we op het idee om hier naar toe te gaan. Onze verwachtingen waren niet zo hoog, want we zijn geen theaterliefhebbers. De voorstelling overtrof onze verwachtingen. We vonden het ondanks de lange reistijd de moeite waard. 

Algemene gegevens

Titel: ‘De knecht van twee meesters’

Auteur: Carlo Goldoni

Naam van het gezelschap: toneelgroep de Appel

Regisseur: Aus Greidanus

Namen hoofdrolspelers: Aus Greidanus (de knecht), Christine Ewert (kamenier Smeraldina), Robert Prager (Pantalone), Carline Brouwer (Beatrice)

Plaats en datum: Scheveningen, Appeltheater, op 21 september 2000.

Plot

Samenvatting

Twee geliefden, Florindo en Beatrice, komen in de problemen als Florindo tijdens een ruzie per ongeluk de broer van Beatrice doodt. Om te voorkomen dat hij gestraft wordt, vlucht hij naar Venetië. Beatrice vermomt zich als man, doet alsof ze haar broer is en reist Florindo achterna. Haar knecht Truffaldino is de knecht uit de titel van het stuk. Als hij samen met zijn meester aankomt, besluit hij stiekem in dienst te treden van Florindo die daar heen gevlucht is. Beatrice (als Frederigo, haar broer) heeft dit niet door. Misschien kan hij op die manier zijn altijd lege maag eens vullen. Truffaldino brengt zijn twee meesters (die dus eigenlijk geliefden zijn) onder in hetzelfde hotel en doet er vervolgens alles aan om te voorkomen dat ze elkaar ontmoeten. Dan is er ook nog de gierige koopman Pantalone die zijn dochter heeft beloofd aan de broer van Beatrice (Frederigo) en is hem bovendien nog geld schuldig. Wanner Pantalone hoort dat Frederigo is gedood, huwelijkt hij zijn dochter uit aan de zoon van Dottore. Dan verschijnt Beatrice in haar vermomming. Ze denkt het geld van haar broer te kunnen opstrijken, maar zij heeft niet gerekend op de inbreng van de bruid Clarice die er niet over piekert om nog iets met Frederigo te beginnen. Truffaldino weet het tot het einde te verbergen dat hij twee meesters heeft. Uiteindelijk komen de twee meesters en dus geliefden elkaar tegen als ze allebei zelfmoord willen gaan plegen, ze zijn weer bij elkaar en plegen dus geen zelfmoord meer.

Er is sprake van meerdere conflicten:

· Silvio en Frederigo, Silvio zou Frederigo het liefst vermoorden, zodat hij met Clarice kan trouwen.

· Pantalone en Dottore, de dochter van Pantalone wil met de zoon van Dottore trouwen. Pantalone heeft zijn dochter aan Frederigo beloofd.

· De knecht heeft verschillende conflicten met beide meesters, bijvoorbeeld als hij de brief aan Beatrice stiekem opmaakt en deze weer probeert dicht te maken. Ook verwisselt hij de kleren van zijn meesters.

Het toneelbeeld

Het decor bestond uit draaidende panelen, waardoor de acteurs het podium opkwamen en weer verlieten. Het podium was gelijkvloers met de tribune, zodat het publiek erbovenop zat. Het decor stond in het midden van het podium, zodat er zelfs een kleine auto omheen kon rijden. Het effect was dat het publiek de voorstelling van erg dichtbij beleefde.

De attributen spelen een belangrijke rol in het stuk, bijvoorbeeld in scène waarmee ze met servies gooien, de koffers, waarin belangrijke spullen zaten voor de twee geliefden Beatrice en Florindo en de brieven. 


De kostuums waren erg opvallend. er werden felle kleuren gebruikt. Ook hadden verschillende personages hadden vergrote neuzen. Ook Pantalone had een opvallende krul in zijn haar. Er is gekozen voor een grappig uiterlijk, zonder diepere betekenis.

Muziek en geluidseffecten

Verschillende keren werd er een parade gehouden door alle personages. Ook was er een auto op het toneel die met piepende banden optrok en remde. Bijvoorbeeld bij scene met het overgooien van de schalen werd er veel gebruik gemaakt van geluidseffecten bij handelingen.

Tussen de scènes door werd er een parade gehouden.

Personages
De echte hoofdpersoon was de knecht. er waren nog meer personages die ook een grote rol speelden, maar geen hoofdrol.

De meesters zijn eenvoudig te karakteriseren. Hun enige doel is elkaar te vinden, dat komt duidelijk over. De knecht echter is onvoorspelbaar. Hij blijkt minder trouw te zijn aan zijn meester als dat je verwacht. Hij speelt met het publiek.

Beatrice en Florindo zijn elkaars geliefden.

De knecht werkt alleen om zijn maag te vullen. 

Het stuk was te onrealistisch om jezelf in een personage te kunnen herkennen.

De spelers stellen alleen gewone mensen voor.

Thematiek en interpretatie: waar gaat de voorstelling over?

Thema’s: liefde, trouw en onwetendheid.

De thema’s zijn gebaseerd op de twee geliefdes, de knecht en de zoektocht van de geliefdes.

Dit is de enige uitvoering die we gezien hebben van dit stuk.

Dit thema heeft betekenis voor mij.

Boeiende werking

De humor was erg boeiend aan deze voorstelling. Vooral de knecht wist het publiek te vermaken met zijn gestuntel.

De regisseur laat de knecht eruit springen.

