
CURRICULUM VITAE
ALICIA RODRIGUEZ GONZALEZ

C / Serranillos, 13 - 28902 Getafe (MADRID)

Tfno.:  (91) 682 26 72 - 684 03 75

Nacida en Madrid, el 14 de Diciembre de 1971

FORMACIÓN ACADÉMICA
  Licenciada en GEOGRAFÍA E HISTORIA, especialidad de GEOGRAFÍA. Universidad Complutense de Madrid (U.C.M.), 1990-1995.

  Doctorado de calidad en Geografía Humana, "Territorio y Sociedad", U.C.M. 1996 y 97.

  Especialista en ORDENACIÓN DEL TERRITORIO Y MEDIO AMBIENTE. 320 horas. XXI Curso de Postgrado. FUNDICOT (Asociación Interprofesional de Ordenación del Territorio), Universidad Politécnica de Valencia. 1995-1996.

  Curso de Adaptación Pedagógica (C.A.P.), I.C.E., 1997-98

FORMACIÓN COMPLEMENTARIA
CURSOS FORMATIVOS
· Sistemas de Información Geográfica (G.I.S), 80 horas, Comunidad de Madrid. 1994. Realización de Prácticas en la Universidad Complutense de Madrid.

· Planificación Medio Ambiental y Sistemas de Información Geográfica (G.I.S.), 100 horas, Comunidad de Madrid y Fundación Gª Universidad Complutense de Madrid. 1996. Realización de Prácticas en la U.C.M.

· Sistemas de Información Geográfica Raster: su utilidad en el tratamiento de los problemas territoriales y medioambientales. , del 6 al 10 de Julio de 1998, IX Cursos de Verano de la UNED, Ávila.

· TÉCNICO EN DESARROLLO LOCAL en materia de orientación laboral, promoción de empleo y dinamización empresarial, 160 horas. Comunidad de Madrid. 1996.

JORNADAS Y SEMINARIOS

· “La innovación en el mundo rural. El LEADER II”, VII Seminario Internacional sobre Desarrollo Local y Medio Ambiente. Universidad Internacional Menéndez Pelayo. 30 horas. 1997

· “Turismo y Tiempo Libre”, XI Jornadas Españolas del Tiempo Libre. Fundación Actilibre. 30 horas, 1997

· “La Globalización a debate: mito y realidad de los nuevos procesos socioeconómicos”. Del 15 al 19 de Julio. (25 horas). Cursos de Verano 1996. Almería.

· “La industria en Asturias: entre la arqueología y la innovación”. IV Excursiones de Geografía Industrial. Asociación de Geógrafos Españoles. 20 horas, 1995.

EXPERIENCIA INVESTIGADORA

· "Estudio urbanístico de la Sierra de Madrid: Collado Mediano", Dirigido por D. José Estébanez. Dpto. de Geografía Humana, U.C.M., 1995.

· “Análisis geográfico de un espacio rural: Retuerta del Bullaque”, Dirigido por Dª Ana Sabaté. Dpto de Geografía Humana, 1995

· “El Polígono Industrial de Vicálvaro”. Dirigido por Dª Isabel del Río. Dpto de Geografía Humana, 1995

· "El crecimiento urbano del municipio de Getafe", FUNDICOT. 1996

· "Proyecto de Ordenación de Territorio de la Comarca de las Vegas y Aranjuez", FUNDICOT. 1996

PUBLICACIONES

· "Gestión del turismo rural en la Sierra Norte de Madrid", V Jornadas de Geografía del Turismo, Tarragona, Octubre 1996.

· “ Estructura orgánica de la administración turística de las Comunidades Autónomas”. Instituto de Estudios Turísticos. Secretaría de Estado de Comercio, Turismo y PYMES. Ministerio de Economía y Hacienda. Marzo, 1998.

CONOCIMIENTOS TÉCNICOS
· Geográficos: Cartografía, Fotointerpretación, Evaluación de Impacto Ambiental (E.I.A.), Sistemas de Información Geográfica.

· Administrativos: Mecanografía, Informática.

IDIOMAS
· Ingles: nivel medio (Escuela Oficial de Idiomas). 

INFORMÁTICA

· A nivel de usuario: Paquete informático Microsoft Office y MS-DOS

· Conocimientos de G.I.S.: PC ARC/INFO, ATLAS*GIS 2.0, IDRISI 4.0., ArcView

EXPERIENCIA LABORAL

· Estudio de Arquitectura “Felix Gordillo”. 1997-98. Realización de NORMAS SUBSIDIARIAS de VEGADEO (Asturias). 

· INSTITUTO DE ESTUDIOS TURÍSTICOS. 1998. Becas “Turismo de España”. Elaboración de estudios relacionados con Turismo y participación en el desarrollo de SIGTUR (Sistema de Información Geográfica para el análisis del Turismo). 

· Consultoría “Análisis e Información Ambiental, S.L.” Junio - Julio 1998. Estudio de Impacto Ambiental de un Campamento de Turismo en Getafe (Madrid).

OTROS MERITOS
· Colaboradora Honorífica del Departamento de Geografía Humana de la U.C.M.

· Carnet de Conducir B1
C.V. 1.


