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	El Currículum



	

	Los puntos básicos del vitae

Un buen CV no cae de los árboles. Y si estás buscando trabajo necesitas uno y de los buenos. 
El primer paso de la construcción de un buen currículo es definir tus objetivos y escribirlos ordenadamente para conseguirlo. Aquí te damos cinco puntos imprescindibles para desarrollar tu currículum.

¿Qué trabajo estás buscando?

Antes de lanzarte a navegar por Internet, piensa: ¿Qué tipo de trabajo estoy buscando? Intenta ser lo más preciso posible. Si consigues definir el empleo a alcanzar tienes mucho camino hecho porque podrás resaltar los datos que más interesarán a la empresa. Aunque conozcas el lugar donde quieres trabajar, pierde cinco minutos precisando tus objetivos.

Elige cuidadosamente todos los datos 

El reclutador no quiere saber todos los sitios donde has trabajado, le interesa saber qué te hace especialmente preparado para cubrir su vacante. No empieces a hablar de tu primer trabajo si no está relacionado con el área laboral. Limítate a enseñar las características que te convierten en el candidato ideal.

¿Para quién estás escribiendo?

La persona que lea tu currículum busca a un candidato con una determinada experiencia laboral, unos estudios específicos y una manera de ser muy concretas antes de que tu currículum llegue a sus manos. 

No te engañes, de los veinte o treinta currículos que el reclutador disponga sobre su mesa, hay cuatro o cinco que le interesan y uno de ellos debe ser el tuyo. Cuando escribas tu currículum piensa en esa persona, en el puesto a conseguir y en las habilidades a demostrar para conseguir ese trabajo. 

Dile al reclutador lo que quiere oír

Para sacar un diez sabes tienes que escribir lo que el reclutador quiere oír. Si no lo haces tú, algún otro lo hará y conseguirá el puesto. La mayoría de gente escribe su currículum sin pensar qué quiere el reclutador, escriben para ellos mismos, para un amigo o para la familia. Y el currículum no es la historia de tu vida, es el texto donde alguien verá si eres válido para un trabajo o no. 

Si la persona que lee tu currículum no encuentra lo que busca en la primera mitad de la primera página, dejará de leerlo. Sintetiza. Resalta la parte de tu experiencia que te lleve a la entrevista, no coloques los datos al azar. Si quieres producir interés, escribe todo aquello que el reclutador quiere oír por orden de importancia, no por orden cronológico. 

Haz un currículum fácil de leer 

Con veinte o treinta CVs delante, el reclutador no va a leerse ninguno al completo. Como mucho ojeará las dos primeras líneas de cada párrafo y seguramente no encuentre lo que busca porque eso está más abajo. Cambia de sistema. 

Resume en dos líneas cada dato que quieras resaltar. Un reclutador le da una primera ojeada al currículum en veinte segundos. En leer un párrafo tarda sesenta. 




