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Hay tests de muchas clases dependiendo del aspecto de la persona que al seleccionador le interesa evaluar
La empresa ha escogido tu currículum. Sin embargo, de momento, sólo eres uno más de los aspirantes al trabajo. El responsable de Recursos Humanos ahora debe elegir al candidato que mejor se adecua al puesto. Para ello te citará junto a los demás seleccionados para decidir quién será la persona que cubra la vacante. ¿Qué te puedes encontrar? Seguramente te harán una entrevista individual o colectiva y una serie de pruebas: los tests psicotécnicos.

Hay tests de muchas clases dependiendo del aspecto de la persona que al seleccionador le interesa evaluar. Los principales son los de conocimientos y especialización, los de personalidad y los que miden diversas aptitudes como la fluidez verbal, capacidad de abstracción, etc.

Tests de conocimientos

Generalmente los prepara el departamento de personal de la empresa que ofrece el trabajo y miden las capacidades de los candidatos para desempeñar las tareas que precisa el puesto. Típicos tests de este tipo son los de mecanografía, idiomas, actualidad, etc.

Tests de personalidad

Existen dos grandes grupos: los proyectivos y los introspectivos. En los primeros se plantean una serie de situaciones verosímiles en las que tú debes proponer una solución o una respuesta. Posteriormente, el seleccionador interpreta tus contestaciones para tener una visión general de tu personalidad. Los introspectivos miden tu grado de sociabilidad, estabilidad, etc. Para hacer estos tests debes tildar de correctas o incorrectas una serie de formulaciones que se te proponen.

Tests de aptitudes

Miden la capacidad del individuo para reaccionar ante complicaciones o diversas situaciones. Pueden evaluar la inteligencia general o bien alguna aptitud específica como la memoria, el razonamiento abstracto, etc.

A continuación te ofrecemos algunos consejos para que tengas éxito en este tipo de pruebas:

  Entrénate y practica con diferentes tipos de tests. Existen manuales con pruebas reales que te ayudarán a hacerte una idea global del tipo de preguntas que suelen hacer.

  Tranquilízate y mantente relajado/a. Piensa en que la mayoría de cuestiones son sobre asuntos de los cuales tú ya tienes un conocimiento previo. Los nervios no harán más que bloquearte.

  Antes de hacer el test, lee y comprende las instrucciones. Pregunta todo aquello que no te haya quedado claro.

  Infórmate sobre si los errores descuentan. Si la respuesta es negativa, atrévete y contesta todas las preguntas del test.

  Intenta concentrarte y no despistarte. El tiempo corre en tu contra.

  Una vez hayas comenzado la prueba, trabaja rápido y con diligencia. No pierdas tiempo con una pregunta que no sabes, pasa a la siguiente. 

  Si se trata de un test de personalidad, no mientas ni intentes dar una imagen falsa de tu persona.

Cada test es diferente y no existe una fórmula mágica para realizarlos. Por lo tanto, confía en ti mismo/a y no tengas miedo a este tipo de pruebas. 



	


