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İnş.Yük.Müh.A.Oğuz Develi’nin çelik konstrüksiyon, betonarme yapılar ve deprem güçlendirme çalışmaları hakkında yaklaşık 2.5 yıllık bir tecrübesi vardır.  

A.Oğuz Develi 1986-1990 yılları arasında İzmir 60.Yıl Anadolu Lisesinde okumuş ve burada ingilizceyi temel yabancı dil, almancayı da ek yabancı dil olarak öğrenmiştir. Ortaokulda derslerindeki başarısı sebebiyle fen liselerine başvurma hakkı kazanmış ve yapılan sınav neticesinde Türkiye’nin ilk fen lisesi olarak 1964 yılında kurulan Ankara Fen Lisesi’ne girmeye hak kazanmıştır. Buradaki öğrenimi sırasında da ingilizce ve almanca öğrenimini aksatmadan sürdürmüştür.

1994-1998  yılları arasında İstanbul Teknik Üniversitesi’nde inşaat mühendisliği bölümünde okumuş olan A.Oğuz Develi, mühendislik ingilizcesinin öğretildiği 20 kredili, 8 dersten oluşan “İngilizce Destekli Eğitim” programını da tamamlamıştır. Ayrıca bir dönem de Goethe Enstitüsü’nden almanca dersi almıştır.

Son senesinde çelik yapılar üzerine dersler almış ve bitirme tezini de Türkiye’nin ünlü çelik yapılar hocalarından Prof.Dr.Yalman Odabaşı’nın yönetiminde yapmıştır. Bitirme tezinde 1. dereceden hiperstatik, 22 m tek açıklıklı, 7 m kolon yüksekliği olan 5.5 m aralıklarla uzayan bir sanayi yapısının analizi, dizaynı ve çizimleri yapılmıştır. Çatı eğimi %10, aşık aralığı 1050 mm verilmiştir. Aşık aralığının düşük olma şartı sebebiyle ara aşıklı sistem kullanılmıştır. Bu da üst başlık çubuklarına ekstra bir moment yüklemesi getirmiştir. Çatı makası trapezoid olarak tasarlanmıştır. Yapının çaprazlarından, yatay kuşaklarına; bağlantı elemanlarından levhaların bindirme boylarına; aşık hesabından temel bağlantılarına kadar tüm detayların hesapları ve çizimleri yapılmıştır.

Ayrıca betonarme dersinde verilen proje ödevinde; 25mx20m boyutlarında 2 tarafında balkon konsolları ve 2 adet düşük döşemesi bulunan 5 katlı bir betonarme binanın; düşey ve yatay yükler altında (1998 deprem yönetmeliğine göre) analizi ve tüm birimlerinin boyutlandırması yapılmıştır. Deprem bölgesi 1. bölge, zemin emniyet gerilmesi 2.5 kg/cm2 verilmiştir. Tüm döşemelerin, kolonların, kirişlerin, temelin, merdivenlerin hesapları yapılmış; kat planları ve donatı yerleşim planları çizilmiştir.

1998 yılında İ.T.Ü.’den 3.06 gibi yüksek bir ortalamayla mezun olması sonucunda Boğaziçi Üniversitesi İnşaat Mühendisliği’nde yüksek lisans yapmaya hak kazanmış olan İnş.Müh.A.Oğuz Develi, okulun öğrencinin ingilizce bilgisini ölçmek üzere düzenlediği “Proficiency” sınavını geçmiş ve hazırlık okumasına gerek görülmemiştir. Yüksek lisans öğrenimi süresince Prof.Dr.Semih Tezcan’dan “Matris Teorisi” ve “Sonlu Elemanlar Methodu”; Prof.Dr.Gülay Altay’dan “Çelik Yapıların Plastik Dizaynı”; Prof.Dr.Oral Büyüköztürk’ten “Betonarme” dersleri almıştır. Bu derslerin proje ve ödevlerinde Sap 90 programıyla birçok yapı modellemesi ve analizi yapmıştır.

Yüksek lisans eğitiminin ilk senesinde Uzay Sistem Ltd. şirketi’nde 6 ay görev yapmıştır. Bu süre zarfında hazırladığı projeler;

· Star Televizyonu binasının yanına yemekhane ve depo binaları yapımı/ İkitelli: Depo ve yemekhane olarak kullanılmak üzere çelik konstrüksiyondan tek katlı 2 adet bina yapılmıştır. Binaların dış cepheleri alüminyum sandviç panellerle kapatılmıştır. Tüm çelik konstrüksiyon hesapları, Autocad çizimleri ve metrajı İnş.Müh.A.Oğuz Develi tarafından yapılmış ve uygulamalar şantiye’de kontrol edilmiştir. 

· Sokak çocukları yurdu çatı katı onarımı/ Kadıköy: Binanın ahşap olan çatı katında bir yangın çıkmıştır ve burayı onarma işi üstlenilmiştir. Çatı katı için, İnş.Müh.A.Oğuz Develi tarafından hesapları, Autocad çizimleri ve metrajı ile birlikte hazırlanan, çelik çatı ve çelik kolonlara ait proje uygulanmıştır. Çelik kolonlar binanın betonarme kolonlarına merkezden oturtulmuş ve kimyasal dübellerle ankrajlanmıştır. İnş.Müh.A.Oğuz Develi projenin uygulamasını kontrol ve takip etmiştir. Ayrıca Bayındırlık ve İskan Müdürlüğü’nde hesaplar hakkında detaylı bilgiler vermiş ve projenin onayının alınmasını sağlamıştır.

· Uzay Sistem Ltd.Şti.’nin fabrikasına asma kat yapılması/ Dudullu: Firmanın almış olduğu fabrikaya bir asma kat oluşturularak, ihtiyaç duyulan ek ofis alanı elde edilmiştir. Mevcut olan betonarme kolonların arasına çelik profil kirişler ankrajlanmış, bu kirişlerin aralarına da enine kirişler yerleştirilmek suretiyle saç döşemeler için uygun zemin hazırlanmıştır. Projenin hesapları ve metrajı İnş.Müh.A.Oğuz Develi tarafından yapılmıştır.  

· Fabrika binası projesinin hazırlanması/ Bursa: Firmada çalışılan son zaman diliminde ise Bursa’da yapılması planlanan 25 ton kren kapasiteli çelik konstrüksiyon fabrika binasının hesaplarının yapılması istenmiştir. İnş.Müh.A.Oğuz Develi’nin hesapların büyük kısmını bitirdiği sırada proje iptal olmuştur.  

· FrameCad isimli uzay kafes sistem programı ile çeşitli uzay kafes sistem çatılara ait projelerin tekliflerinin hazırlanması: Projenin uygulanacağı yere ait boyutların belirlenmesi (planı varsa plandan, yoksa bölgeye gidip ölçümlerin yapılması ile); FrameCad programında çatının istenen şekilde modellenmesi,  metrajının ve buna bağlı olarak teklifin hazırlanması.


1998 yılının Aralık ayında İnş.Müh.A.Oğuz Develi yüksek lisans derslerinin yoğunluğu nedeniyle firmadan ayrılmıştır.

Temmuz 1999 tarihinde İnş.Müh.A.Oğuz Develi; Prof.Dr.Gülay Altay, Dr.Yılmaz Yuva, Dr.Kemal Hanoğlu ile birlikte Bursa otogarının uzay kafes sistem çelik konstrüksiyon çatısının inceleme raporunun hazırlanmasında görev almıştır. Çatı, ortasından derz ile simetrik iki parçaya ayrılmıştır. Parçaların herbirinin ölçüsü 73mx85m’dir. Çatı sistemi 2.8mx2.8m’lik modüllerden oluşmaktadır. Modül yüksekliği 1.98m’dir. Çatı sistemine mesnet teşkil etmek üzere her bir parça için 16 adet betonarme kolon düzenlenmiştir. Çatı sisteminde; kar, rüzgar, deprem gibi yükler altında dayanımı yetersiz çıkan çubuklar belirlenmiştir. Analizler Sap 90 programıyla yapılmıştır.

Eylül 1999 tarihinde, 17 Ağustos depremi sebebiyle bölgede oluşan hasarları tespit etmek için çeşitli çalışma grupları oluşturulmuştur. İlk olarak Bağcılar bölgesi hasar tespit çalışmalarına katılan İnş.Müh.A.Oğuz Develi, Prof.Dr.Semih Tezcan yönetiminde B.İ.G.(Boğaziçi İnşaat Grubu) ile birlikte görev almıştır. Daha sonra Gölcük ve Adapazarı’nda Japon deprem uzmanlarıyla birlikte bölgedeki hasar tespit çalışmalarına katılmıştır.

İnş.Müh.A.Oğuz Develi Ekim 1999 tarihinden itibaren 9 ay süresince Y.Zahit Gündoğdu ile birlikte Fuji Mühendislik Ltd.Şti.’nde çalışmış ve çeşitli görevler almıştır:

· Azerbaycan’da yapılan bina projesinde Zahit Bey’e Autocad çizimlerinde yardımcı olmuştur.  

· Bina durum raporu hazırlanması/ Avcılar: 10 katlı, depremde hasar görmüş bir binanın durum raporunu hazırlamıştır. Bunu yaparken binanın her katında Schmidt çekici ve ultrason aletleriyle belli sayılarda ölçümler yaparak beton kalitesini; röntgen cihazıyla donatıların projeye uygun yerleştirilip yerleştirilmediğini belirlemiş, projesinden farklılıkları kaydetmiştir. Elde edilen verilerle ProBina Orion 2000 bilgisayar programında binanın mevcut haline uygun modellemesini yapmıştır. Deprem yüklemesi altında oluşacak hasarları belirlemiş, binanın mevcut durumuyla ilgili detaylı bir rapor hazırlamıştır.

· Bina güçlendirme projesi hazırlanması/ Avcılar: Durum raporu oluşturulan binaya ait güçlendirme projesini hazırlamıştır. Bina perdelerden oluşmaktadır ve temeli radyedir. Ancak yapılan testler sonucu yapıda kullanılan beton kalitesi oldukça düşük çıkmıştır. Bunun yanında güçlendirme için ek perdeler koyulamamaktadır. Bunun üzerine mevcut perdeleri genişletmek yoluyla binayı güçlendirecek projeyi hazırlamış fakat maliyeti sebebiyle proje uygulanamamıştır.

· Volvo’nun merkez binasının durum raporunun hazırlanması, Merter: 3 kat ve bir bodrum kattan oluşan mevcut iş merkezinin deprem yüklemesi altında durum raporunun hazırlanması istenmiştir. Binanın çeşitli kolon ve kirişlerinde ultrason ve schmidt çekici ile beton kalitelerini, röntgen cihazıyla da donatı yerlerini tespit etmiştir. Ayrıca karot numuneleri de alınmış, sonuçlar arasında korelasyon yapılmıştır. Beton kalitesini ve zemin değerlerini bilgisayar programında yerleştirerek binanın mevcut haline uygun modellemesini hazırlamıştır. Zeminin ve betonun mukavemetlerinin düşüklüğü sebebiyle güçlendirmeye gerek görmüş ve detaylı bir rapor hazırlamıştır.

· Volvo’nun merkez binasının güçlendirme projesinin hazırlanması, Merter: İnş.Müh.A.Oğuz Develi’nin bilgisayarda yaptığı analize göre bodrum kat ve zemin katta devam eden ek perdeler yerleştirilmiştir. Bazı kolonlar mantolama ile güçlendirilmiştir. Ek perdeler için temeller boyutlandırılmıştır.

· Volvo’nun merkez binasının güçlendirme projesinin uygulama safhası/Yüklenici firma: Ulusoy İnş., Merter: İnş.Müh.A.Oğuz Develi tarafından 1 ay boyunca şantiyede uygulama takip ve kontrol edilmiştir.

İşin bitmesini müteakip Temmuz 2000’de İnş.Müh.A.Oğuz Develi yoğun iş temposundan dolayı henüz başlayamadığı yüksek lisans tez çalışmasına ağırlık vermek amacıyla firmadan ayrılmıştır.

İnş.Müh.A.Oğuz Develi Kasım 1998-Temmuz 2000 tarihleri arasında Boğaziçi Üniversitesi Süperdorm yurdunda düşük ücretle kalabilme hakkı karşılığında sürveyanlık görevinde bulunmuştur. Bu görev dahilinde yurt yönetimi ile öğrenciler arasında iletişim kurmuştur.  

Yüksek lisans tezini Boğaziçi Üniversitesi’nde “Çelik Yapılar” konusundan sorumlu olan Prof.Dr.Gülay Altay ile yapmıştır. Tezinde üç boyutlu çelik bir binanın lineer olmayan davranışı incelenmiştir. Binanın ön dizaynı İngiliz Yönetmeliği BS 5950’deki şartlara göre yapılmıştır. Daha sonra, yanal yükleme için Türk Deprem Yönetmeliği, dizayn için BS 5950 kullanılarak, sonlu elemanlar yöntemi ile statik ve dinamik analiz yapabilen bir bilgisayar programında (Sap2000) bina dizayn edilmiştir. Binanın elemanları dizayn edildikten sonra, “İtme Analizi Yöntemi” ile binanın iki yönü için birer çerçeve incelenmiştir. FEMA (273,274,356) ve ATC 40 (amerikan deprem şartnameleri) kullanılarak, X çaprazlı, V çaprazlı, çaprazsız ve yarı rijit birleşimlerden oluşan, değişik çerçeve şekillerinin performansları karşılaştırılmıştır. Bu değişik çerçeve şekillerinin davranışları 3 değişik deprem spektrumu ile birlikte değerlendirilmiştir. Her bir deprem tipi için en uygun çerçeve şekli önerilmiştir.

Tezin hazırlanmasında ihtiyaç duyulan “Performansa Dayalı Dizayn” konusu için Kandilli Rasathanesi’nde Prof.Dr.Nuray Aydınoğlu’nun ilgili dersi kredisiz olarak alınmış, derse ait proje yapılmış, FEMA ve ATC (amerikan deprem şartnameleri) öğrenilmiştir.

Yük.İnş.Müh.A.Oğuz Develi, Haziran 2001’de tezin sunumu ve kabulünün (jüri üyeleri Prof.Dr.Gülay Altay, Prof.Dr.Semih Tezcan, Prof.Dr.Cengiz Dökmeci) ardından, Ağustos 2001’de askerlik görevi için Polatlı’daki Topçu ve Füze Okul Komutanlığı’na gitmiştir. 4 aylık acemilik eğitiminin ardından meslek kurası gelmesi sonucu Ankara’da Kara Kuvvetleri Komutanlığı İstihkam Daire Başkanlığı İnşaat Şube’de  Kasım 2001 tarihinde göreve başlamış ve 1 yıl süreyle burada çalışmıştır. 

Bu şube, Kara Kuvvetleri Komutanlığı’nın Türkiye çapındaki tüm inşaatlarının kontrol edildiği ve planlandığı bir yerdir. Yük.İnş.Müh.A.Oğuz Develi inşaatların kontrolüyle ilgili bilgisayar mühendisleri tarafından yazılmış bir program ile yeni bir sistemin oluşturulmasına yardım etmiştir. Programı test etmiş, eksiklerini bulmuş ve bazı fikirler vermiştir. İnşaatlara ait planlamaları ve bütçe masraf planlarını hazırlamıştır. Ayrıca zaman zaman yurdun değişik bölgelerindeki askeri binalara gidip ihtiyaçları ve geçmiş depremlerden kaynaklanan hasarları tespit etmiştir. Yük.İnş.Müh.A.Oğuz Develi askerlik hizmeti sırasında verilen çeşitli görevler sebebiyle Freehand programıyla broşür hazırlamış, Photoshop programı ve scanner aletiyle fotoğraf düzenlemiş, Frontpage programıyla inşaatların güncel durumlarını anlatan web sayfaları ve önemli toplantılar için Powerpoint programı ile slaytlar hazırlamıştır. Karmaşık yapılı ve birbirleriyle bağlantılı excel tabloları hazırlayıp bunları grafiğe dökmüştür. Sonuç olarak askerlik hizmeti süresince bilgisayar bilgisini üst seviyelere çıkarmıştır. Yük.İnş.Müh.A.Oğuz Develi askerlik hizmeti süresince yaptığı hizmetlerden ve mesai kavramı olmadan  yoğun çalışmasından ötürü “Takdir Belgesi” almaya hak kazanmıştır.

21 Kasım 2002 tarihinde askerliğini teğmen rütbesiyle tamamlayan Yük.İnş.Müh.A.Oğuz Develi halen, mühendislik alanında çalışabileceği, kendini geliştirebileceği ve değerli tecrübeler edinebileceği bir iş aramaktadır.

A.Oğuz Develi Ankara Fen Lisesi’nde, İTÜ’de ve 1 sene de Boğaziçi Üniversitesi’nde olmak üzere öğrenim hayatı boyunca okul hentbol takımlarında oynamıştır. Ayrıca halen, İTÜ’de iken 2 dönem ders olarak alıp öğrendiği tenis sporuyla ilgilenmekte ve yüzmektedir. Boğaziçi Üniversitesi’nde son senesinde başladığı ve askerlik hizmeti süresince de ressam Aydın Gürol’dan ders alarak devam ettiği resim sanatıyla da ilgilenmektedir.
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