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[«Το φόρεμά μου κρέμεται εδώ» της Φρίντα Κάλο]

Πολιτισμική γεωγραφία 
Κοιτάζοντας τη Διαχείριση του Πολιτισμικού Περιβάλλοντος με το μάτι του γεωγράφου

1) Σκέψεις για τη στοχοθεσία του μαθήματος 

Ο γεωγράφος ως επιστήμων του γεωγραφικού περιβάλλοντος, θεωρεί το χώρο (και το τοπίο) ως προϊόν που παράγει και αντιλαμβάνεται η (κάθε) ανθρώπινη κοινωνία και ο πολιτισμός της και όχι ως αυθύπαρκτη κατηγορία. Κατά την έννοια αυτή, ο γεωγράφος έχει κάθε λόγο να εκφράσει ικανοποίηση για την ανάδειξη της «Διαχείρισης του Πολιτισμικού Περιβάλλοντος» ως «νέας» ειδικότητας. Μέσα στο πλαίσιο που διαγράφεται στον τίτλο του κειμένου αυτού,  η ειδικότητα αυτή θα μπορούσε –υπερβολικά– να προσεγγιστεί γεωκεντρικά/εγωκεντρικά ακόμα και ως ιδιαίτερη πτυχή της Γεωγραφίας, που επικεντρώνεται στην ειδικότερη απογραφή και αντίληψη του «πολιτισμικού», ώστε να οδηγήσει σε επιτυχή διαχείριση των στοιχείων του.

Η ίδια η επιστήμη της Γεωγραφίας, σε πολλές από τις πρώιμες φάσεις της σύγχρονης εξέλιξής της  (Ανθρωπογεωγραφία του Ratzel και κατοπινή Πολιτισμική Γεωγραφία της Αμερικανικής Σχολής – Sauer) αναζήτησε τη θεμελίωσή της στη σχέση κοινωνίας/πολιτισμού/περιβάλλοντος (Claval, 2003), ενώ η Ανθρωπιστική Γεωγραφία έδεσε περισσότερο τη Γεωγραφία με τον πολιτισμό ως τέχνη, λογοτεχνία και πρόσληψη του γεωγραφικού περιβάλλοντος στο επίπεδο των εμπειριών του απλού ανθρώπου (Ley and Samuels, 1978). Η χρήση της λέξης «πολιτισμός» είναι βέβαια πολύσημη. Παραπέμπει (α) στα ιστορικώς αναγνωρισμένα κέντρα συσσώρευσης πλούτου και συγκέντρωσης δύναμης, που μας κληροδότησαν πολιτισμικά αγαθά και πρόβαλαν αντίστοιχες αξίες (Breton, 1987). Ανθρωπολογικά (β) υπονοεί και κάθε μορφής «κουλτούρα» προσαρμογής και επιβίωσης στα πλαίσια του συνολικού γεωγραφικού περιβάλλοντος και των πολυάριθμών επεμβάσεων του ανθρώπου σε αυτό, ενώ (γ) η έννοια του πολιτισμού ως μορφή διαχείρισης του ελεύθερου χρόνου, είναι υπερβολικά διαδεδομένη. 

Με τη λογική αυτή, ο πολιτισμός και τα προϊόντα του  εγγράφονται σε ένα ευρύ πλαίσιο, ως αποτελέσματα της ανθρώπινης δράσης και παρέμβασης (human agency). Περιλαμβάνονται έτσι 
1) παμμέγιστες αποτυπώσεις του πάνω στη γήινη σφαίρα, τέτοιες όπως οι καλλιεργημένες εκτάσεις και οι πόλεις (με τις διακοσμήσεις τους), 
2) υπερμεγέθεις ή μεγάλες κατασκευές όπως οι γέφυρες, τα υδραγωγεία και τα μνημειώδη κτίρια καθώς και τα ογκώδη παλαιοβιομηχανικά επιβιώματα (ή ερείπια)
3) μνημειακές και γλυπτικές αναπαραστάσεις της δημόσιας τέχνης και  τέλος 
4) εργαλεία, έπιπλα και ποικίλα τεχνήματα και καλλιτεχνήματα. 
Το δημιουργικό, το χρήσιμο και το ωραίο αποτελούν συμπληρωματικές ή παραπληρωματικές όψεις όλων αυτών. 

Μαζί τους όμως, το εμπορεύσιμο, το σκηνογραφικό και το ιδεολογικό παραμονεύουν. Το τοπίο αποκτά ποικίλες μορφές και αναγνώσεις, κατά περίπτωση ευκαιριακές και κερδοφόρες. Ο πραγματικός πολιτισμός ως δημιουργία συνευρίσκεται με τον πολιτισμό (;) του καθοδηγημένου θεάματος και ακροάματος και της καταναλωτικής διαμεσολάβησης. Ο Mitchell (2001) κάνει ιδιαίτερες αναφορές στους καθημερινούς πολιτισμικούς πολέμους της διαφήμισης, των «πολιτιστικών πρωτευουσών», της πολεοδομίας και της θεματικής χωροθέτησης. Και μας θυμίζει πως «οποιαδήποτε Πολιτισμική Γεωγραφία είναι μια Γεωγραφία της Εξουσίας». Φέρνει έτσι τη γεωγραφική επιστήμη κοντά στις «Πολιτισμικές Σπουδές» από τις οποίες η μελέτη του πολιτισμού γίνεται ρητά και εκπεφρασμένα μέσα σε συγκεκριμένα πολιτικά πλαίσια κυριαρχίας/υποταγής τα οποία και καταγγέλλονται (Williams, 1973). Εξάλλου, η σύγχρονη «πολιτισμική στροφή της Γεωγραφίας» (cultural turn [H. Gebhardt u.a., 2003]), χάρη και στη μελέτη των συμβολικών/λεκτικών τοπίων και των διαμεσολαβημένων περιβαλλόντων (Crang, 1998) ανάγει τον κλάδο αυτό σε ένα σφριγηλό και κεντρικό τομέα της Γεωγραφίας.   
Με τον τρόπο αυτό η Πολιτισμική Γεωγραφία γίνεται ένα κοινωνικό εργαλείο που σε πρώτο επίπεδο λειτουργεί ως Γεωγραφία του Βλέμματος (της ματιάς ή της όψης, Geography of the Gaze) που δίνει πρόσβαση σε μια άμεση τεκμηρίωση του τοπίου. Οδηγεί επίσης σε μια ευαισθητοποίηση για μια προϊούσα «μικυμαουποίηση» του χώρου και του τοπίου. Η εισβολή της διαφήμισης και μάλιστα της πινακίδας που να είναι ευανάγνωστη από το ταχέως κινούμενο αυτοκίνητο αποτελεί μια «γεω-πολιτισμική» διάσταση της «αυτοπίας» που είναι αναγνώσιμη στο τοπίο. Να υπενθυμίσουμε πως  ο Don Mitchell βάζει στο εξώφυλλο του βιβλίου του μια τραγική  «μικυμαουποίηση», όπου η περίφημη Guernica δεν αναπαριστά ανθρώπους και ζώα μετά το μακελειό, αλλά όντα με το μουσούδι του Μίκυ και του Γκούφυ. 
Η γενικευμένη κρίση του χώρου στην Ελλάδα που είναι γεγονός διαπιστωμένο, όπως προσεγγίζεται μέσα από (α) την καθαρά περιβαλλοντική/οικολογική πλευρά της και ιδιαίτερα (β) την εντεινόμενη απουσία «πολιτισμού πόλης» (πολεοδομίας και αρχιτεκτονικής, διαχείρισης της αυτοκίνησης, καθημερινής συμπεριφοράς, προστασίας του δημοσίου και του κοινοχρήστου βλ. και συστηματική επίθεση κατά των δημόσιων πινακίδων) πρέπει (α) να αποτελέσει για τον «διαχειριστή του πολιτισμικού περιβάλλοντος» κορυφαία πρόκληση και (β) να αντιμετωπιστεί από αυτόν με ιδιαίτερο τρόπο ως μια κατάσταση πολιτισμικής αδικίας και μάλιστα καταστολής (που, αυτή η τελευταία, απορρέει (α) από ισχυρούς μηχανισμούς πολιτισμικής ηγεμόνευσης (β) από συνθήκες υποστήριξης της πολιτισμικής απάθειας). Η ανησυχητική αυτή κατάσταση δεν πρέπει να αγνοείται. Το ερώτημα «σε ποιον ανήκει το τοπίο» πρέπει να τεθεί. Η αποκατάσταση των πραγμάτων δεν πρέπει να αναμένεται πως θα γίνει με τεχνητά μέσα πολιτισμού του θεάματος, του ακροάματος και της υποδοχής τουριστών αλλά με στράτευση σε σοβαρό έργο σχεδιασμού μια γεωπολιτισμικής παρέμβασης.     

2) Θεματολόγιο των διαλέξεων 

Πολιτισμοί και κουλτούρες. Η πολιτισμική γεωγραφία ως γεωπολιτική ανάλυση και επιστημονική στράτευση α) απογραφής του πολιτισμικού πολέμου και β) ελέγχου της πολιτισμικής ηγεμόνευσης. Η πόλη ως πολιτισμικό περιβάλλον: η «πολεογραφία». «Αξίες» του ελεύθερου χρόνου και πολιτισμός της καθημερινής ζωής. «Που αυτό(ς) - γιατί εκεί»: η λογική και η ηθική της γεωγραφίας. 
Το ανθρωπογενές τοπίο ως κέντρο της γεωπολιτισμικής σκέψης. Η σχολή του Berkeley. Ο Carl O. Sauer. Από την επινόηση του εργαλείου στην οικολογική κρίση. Η διάχυση των πολιτισμικών στοιχείων. Η πολεογραφία ως ορυχείο της σύγχρονης πολιτισμικής γεωγραφίας.
Ο νοούμενος χώρος. Στοιχεία ψυχογεωγραφίας. Από το γεω-πολιτισμικό στο γεωπολιτιστικό: Από τον κόσμο των γεωγραφικών αναπαραστάσεων στις πολιτιστικές αναπαραστάσεις. Οι αναπαραστάσεις των πλαστικών τεχνών.
Ο χώρος και το τοπίο ως αντικείμενα της γλωσσικής διαμεσολάβησης. Η πολιτισμική γεωγραφία της γεωνυμίας και των ονοματοθεσιών. Η γεωπολιτική της γεωνυμίας. Constantinople + Istanbul vs Macedonia + Macedonia.
Χάρτες και χαρτογραφία της γεωγραφίας της πολιτιστικής ζωής και του πολιτισμού. Χαρτογραφίες του Ευ ζην και του ευαναγνώστως ζην. Η πολιτισμική αποδόμηση του χάρτη κατά J.B. Harley. 
Χαρτογραφική γεωπολιτισμική αναπαράσταση του κόσμου: Γεωγραφία των πολιτισμών και της σύγκρουσής τους. Πολιτισμική γεωγραφία του κόσμου, των χωρών της Ευρώπης, των μεγάλων πόλεων. Η σινικοποίηση του κόσμου. Η γεωπολιτισμική κατάσταση της Ελλάδας και των πόλεών της. Η εξέλιξη της ελληνικής εικονογραφίας.
Πολιτισμική γεωγραφία του δημόσιου χώρου: Ο δρόμος ως προϋπόθεση του δημόσιου χώρου και των λειτουργιών του. Η οδωνυμία ως πολιτισμικό στοιχείο και γεωπολιτικό στοιχείο. Μνημεία και μνήμη. Η έμφυλη διάσταση του γεωπολιτισμικού. 
Η «πολεογραφία» ως γεωπολιτισμική ανάλυση. Η πολιτισμική γεωγραφία των ευρωπαϊκών πολιτιστικών πρωτευουσών: Το παράδειγμα της Θεσσαλονίκης και της Πάτρας. Προς μια ελληνική πολιτισμική πρωτεύουσα.
Θεματικά πάρκα, Disneylands, συγκροτήματα αγορών (shopping malls), κέντρα λουτροθεραπείας, ακτές υποδοχής λουομένων: η κουλτούρα του γυμνάζοντος σώματος. Η Greekland: Το Αιγαίο και τα ελληνικά νησιά ως παμμέγιστο συμπλεγμα θεματικών πάρκων. 
Πολιτισμική γεωγραφία του μεγάλου και του μικρού,  του εντυπωσιακού και του γραφικού: (α) Ουρανοξύστες, πύργοι, γέφυρες, φράγματα, στάδια, πλατείες, μεγάλοι δρόμοι. Το επαναλαμβανόμενο και η Mc-τοπία. (β) Ορεινά χωριά, γραφικά λιμανάκια, παραποτάμιοι οικισμοί, καμπυλωτά δρομάκια, παραδοσιακές γειτονιές. Το κοινότυπο και το μοναδικό.
Πολιτισμική γεωγραφία των εικόνων του πολιτισμού. Ο πολιτισμός ως διαχείριση του ελεύθερου χρόνου της μεσαίας τάξης: Ραδιοφωνία, τηλεόραση, εφημερίδες, βιβλία, κινηματογράφος και θέατρο. Οι δημιουργικές και οι καταναλωτικές πτυχές του πολιτισμού.
Ιεροί τόποι, ιερές πόλεις, τόποι και διαδρομές προσκυνήματος, τεμένη και ναοί, μονές: μια γεωπολιτισμική προσέγγιση της θεότητας και της λατρείας. Κοιμητήρια και μαυσωλεία. 
3) Ενδεικτικό πλαίσιο εργασιών και δραστηριοτήτων

Τα αντικείμενα του θεματολογίου των διαλέξεων μπορούν κατ’ αρχήν να αποτελέσουν αφετηρία για εργασίες και δραστηριότητες των φοιτητών/φοιτητριών. Επίσης εργασίες τους στο πλαίσιο άλλου μαθήματος μπορούν να «μεταποιηθούν» ώστε να αναδειχθούν οι γεωπολιτισμικές πτυχές τους. Προτείνονται επίσης οι ακόλουθες εργασίες.  

Γεωπολιτισμική ή/και χαρτογραφική παρουσίαση ενός τόπου ή μιας περιφέρειας.

Γεωπολιτισμική ή/και χαρτογραφική παρακολούθηση ενός πολιτισμικού στοιχείου.

Γεωπολιτισμική-χρονογραφική (ιστορική) παρουσίαση της διάχυσης ενός πολιτισμικού στοιχείου.

Παραγωγή μιας βάσης γεωπολιτισμικών δεδομένων με ελληνικό ή παγκόσμιο περιεχόμενο.
Παρακολούθηση-αποδελτίωση του τοπικού, του ημερήσιου αθηναϊκού και του εβδομαδιαίου Τύπου ή ειδικευμένων εκδόσεων με στόχο την αναζήτηση γεωπολιτισμικών δεδομένων.
Σχεδιασμός και ανάπτυξη του γεω-πολιτισμικού βιβλιογραφικού site του μαθήματος.
Φάκελος κριτικής ταινιών με γεωπολιτισμικό περιεχόμενο. Κριτική της κριτικής.

Φάκελος επισημάνσεων γεωπολιτισμικών στοιχείων σε ταινίες.

Συμμετοχή στη διοργάνωση γεωπολιτισμικής κινηματογραφικής βραδιάς ή άλλης εκδήλωση με γεωπολιτισμικό περιεχόμενο. 
Συμμετοχή στο ανέβασμα θεατρικής παράστασης έργου με γεωπολιτισμικό περιεχόμενο.
Παρουσίαση του έργου μεγάλων θεωρητικών. Π.χ. Williams. 
Ανάγνωση και ανάλυση από γεω-πολιτισμική έποψη ελληνικών ή ξένων μυθιστορημάτων, ελληνικών ή ξένων θεατρικών έργων, ποιητικών συλλογών, έργων επιστημονικής φαντασίας/μυθοπλασίας και εικονόγραπτων (graphic novels). 
Γεωπολιτισμικές χαρτογραφήσεις λογοτεχνικών διαδρομών και εξωσκηνικής τοπογραφίας.
Παραδείγματα για τα δυο τελευταία σημεία: Τα σταφύλια της οργής του Τζον Στάινμπεκ, Τα οπωροφόρα της Αθήνας του Σωτήρη Δημητρίου, Ο Βυσσινόκηπος του Α. Τσέχοφ, Η αυλή των θαυμάτων του Ιάκωβου Καμπανέλλη, ποιήματα του Γ. Σεφέρη, στίχοι των τραγουδιών του Μπομπ Ντίλαν, εικονόγραπτα του Will Eisner.
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