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В настоящее время все передовые страны мира активно выполняют дистанционное зондирование (ДЗ) Земли как из космоса, а так и средствами аэросъемки. В этой связи уникальными являются материалы ДЗ, получаемые космической системой «Комета» (Россия). Эта система предназначена для картографирования обширных территорий Земли. За один запуск она обеспечивает стереопокрытие местности в пределах 50 млн. кв. км снимками ТК-350 и 20 млн.кв. км снимками KVR-1000. Топографические снимки ТК-350 и дешифровочные снимки KVR-1000  обеспечивают сплошное стереопокрытие местности в полосе захвата 200 км с разрешением 10м и 2 м соответственно. Кроме этих материалов ДЗ, при создании карт используются также спектрозональные снимки МК-4  с разрешением 8 - 10м, КФА - 1000 с разрешением 5м и КАТЭ - 200 с разрешением 20м, а также черно-белые снимки КФА-3000 с разрешением 3м.


В 1997г. МА «Совинформспутник» разработала программное обеспечение «Orthospace» для ортотрансформирования космических снимков KVR-1000, ТК-350 и Landsat, а также аэроснимков. В основу геометрической модели трансформируемых снимков положена модель сканерного снимка. 


Она включает 6 статических и 6 динамических параметров. Статические параметры описывают стандартную модель кадрового снимка. К ним относятся 3 линейных параметра - Bs,Ls,Hs, которые представляют собой координаты центра фотографирования в геодезической системе координат. Три угловых параметра - B, L, A характеризуют угловую ориентацию снимка в пространстве. Данная частная модель обеспечивает обработку космических снимков ТК-350 и аэроснимков.


Полная модель сканерного снимка включает дополнительные шесть динамических параметров: (Bs,(Ls,(Hs, ((, ((, ((. Эти параметры учитывают влияние динамики процесса формирования изображения при сканировании местности. С их помощью описываются искажения изображения, вносимые движением спутника и объектива съемочной камеры во время фотографирования.


Необходимость изменения стандартной кадровой модели изображения обусловлена спецификой геометрии российских космических снимков. Для снимков ТК-350 суммарные искажения их изображения относительно идеальной центральной проекции могут достигать порядка 700 - 1000 мкм. Для снимков KVR - 1000 величины искажений изображения составляют порядка нескольких миллиметров.


В ПО Orthospace  предусмотрены два рабочих режима обработки: геометрическое исправление и ортотрансформирование. Использование того или иного режима работы на практике зависит от наличия исходных материалов и требуемого уровня точности получения трансформируемого изображения местности.


Геометрическое исправление исходных снимков производится путем их трансформирования на горизонтальную плоскость. Высота данной плоскости над уровнем моря соответствует средней высоте рельефа картографируемого участка местности. Этот режим трансформирования рекомендуется при обработке снимков равнинной местности и районов пустынь. Уровень материальных и временных затрат на его производство примерно вдвое меньше, чем при производстве ортотрансформирования.

· 
Полное ортотрансформирование снимков осуществляется на основе модели рельефа (DEM), покрывающую площадь картографируемого участка. Оно применяется для создания ортоснимков тех районов местности, рельеф которых превышает 200м. Точность ортотрансформирования указанных снимков с помощью ПО Orthospace составляет 1-2 пиксела. Это позволяет создавать ортоснимки со следующими характеристиками:
· 3-4м - при использовании GPS - измерений, имеющих внутреннюю

·       точность ( 1м.

· 20м - на основе опорных точек, полученных путем совместной обработки

      со снимками ТК-350 (без использования полевых измерений).


Кроме базовых модулей пакет ПО Orthospace включает также геодезический калькулятор, используемый при подготовке рабочего проекта на район работ. Он реализует функции пересчета координат точек в геодезических системах различных стран. С помощью данного геодезического калькулятора возможны любые комбинации взаимных переходов из одной проекции в другую, с одного эллипсоида на другой, из одной национальной системы координат в другую. Возможно осуществлять взаимные пересчеты координат на 200 локальных эллипсоидах и национальных датумов, взаимное преобразование наиболее часто встречающихся картографических проекций: Гаусса-Крюгера, UTM, Ламберта и стереографической. 


Архитектура ПО Orthospace имеет модульную структуру, что позволяет осуществлять поэтапное подключение дополнительно разрабатываемых модулей. Оно работает в настоящий момент под управлением операционной системы Windows 95 и Windows NT.
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