AÇIKLAMALAR

AD (Airworthiness Directive): Sivil Havacılık otoritesi tarafından yayımlanan ve uçağın operotörüne ve onun lokal otoritesine uçuşa elverişliliğinin devamını tehdit eden bir durumun ortaya çıktığını belirten yazılı emirdir. AD'ler belirtilen zaman limiti içinde yapılır.(CN=Consigne de Navigabilite)

AOG (AIRCRAFT ON GROUND) : Bir parçanın veya bir bakım üsulünün gereksiniminde en üst öncelik.

Ferry Flight : Yolcu veya yük taşımadan, iki meydan aşarak, bir bakım yapmak amacı ile özel şartlarda gerçekleştirilen uçuş.

FAR : Federal Aviation Authority tarafindan yayımlanan kurallar,regülasyonlar.

INITAL PROVISIONING : Yeni uçakların filoya katılmasından önce yapılan, uçağın her zaman uçmaya hazır olmasını sağlayacak şekilde yedek envanteri çalışması. Öncelikle hat bakım yedeklerinden başlanır, imalatçının "Recommended Spare parts list'ne IPC dokümanlarından faydanılarak yapılır.

Item : Bir donanım seviyesi (Örnegin sistem,alt sistem,modül, ünite. parça v.s.)

KOMPONENT : Herhangi bir sistemin çalışmasında belirli bir fonksiyonu olan; parçaların veya alt ünitelerin bir araya gelmesi ile oluşmuş kompact parça. İlgili CMM'i ile test ve bakım yapılır, seri numarası ile izlenir.

Kref : Kompenent Revizyon Etod formu.

Mandatory : Sivil Havacılık otoritesi tarafindan yapılması zorunlu kılınmış olan.

MEL (Minimum Equipment List): Uçuşta, belirli şartlar altında gayrifaal olabilecek itemların onaylı listesi.

Major Tamir : Eğer uygun şekilde yapılmadığında uçağın ağırlığını, bakımını, yapısal dayanımını, performansını, motor çalışmasını, uçuş karakterlerini ve uçuşa elverişlilikle ilgili diğer parametreleri etkileyebilecek olan veya onaylı bir tamire göre yapılmamış tamirlerdir.

No-go : Müsaade edilmeyen.

Overhaul : Parçaya manualde verilen en yüksek standartta çalışma yapılması.

Ömür (Life Limit): Belirtilen bir süreden önceden parçanın servisten alınması veya atılması.

SB (Service Bulletin) : Uçak imalatçısı, motor imalatçısı veya komponent imalatçısı tarafından hazırlanan ve ürünün performansını, güvenilirliğini artırmayı amaçlayan bakım prosedürüdür. Bu kontrol'de önerilebilir. Mühendisler tarafindan yaptırım, filo tecrübesine, maliyeti ile getirisinin hızlanması faktörü göz önüne alınarak TYE, (Teknik:Yetki Emri) şeklinde yayımlanır.

Sistem : Belirli bir fonksiyonu ortaya çıkarmak için bir araya gelmiş birbiri ile ilgili parça grubu.

SL (Service Letter ) : Uçak, Motor veya komponent imalatçısı tarafından yayımlanan ve uçak/motor/komponente ilişkin çeşitli bilgileri içeren teknik yayın.

STC (Supplemental Type Certificate) : TC (type certificate) sahibi uçağa ilave olarak yapılacak büyük dizayn ve değişikliklerle ilişkili olarak Sivil Otorite tarafından verilmiş ek belgedir.

TYE (Teknik Yetki Emri) : Uçak, motor ve komponentlerde iyileştirme getiren bir modifikasyon işlemi tarif eden veya bir kontrol getiren mühendislik yayınıdır. Uygulama tarihini belirten zaman limiti konulabilir, Efektif olduğu uçak ve komponentler açıkça belirtilir.

TBF : (Teknik Bilgi Formu) : Mühendislik tarafından herhangi bir teknik konuda çıkarılan uyarıcı ve açıklayıcı yayın.

Troubleshooting : Sistem veya komponentin arıza durumunda sebebini belirlemek için yapılan sistematik analiz.

Teknik Bilgi Formu : Uçak, motor, komponent ve bunlara ait cihaz ve teçhizat ile ilgili olarak teknik bilgi içeren yayın türü

Vendor : Malzeme ve servis sağlayan kuruluş.

Workscope : Yurt dışına tamire gönderilecek parçalar, komponentler, takımlar v.s. için hazırlanan iş tarifi.

