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สรุปรายงานการประชุม
“ ผู้ประสานงานโครงการวิจัย  ชุดโครงการ Disease Registry  ”

วันศุกร์ที่ 1  สิงหาคม 2546 เวลา 13.00-16.00 น.
ณ ห้องประชุม 1 สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข อาคาร 3 ชั้น 5 ตึกกรมสุขภาพจิต กระทรวงสาธารณสุข

รายชื่อผู้เข้าร่วมประชุม
1.  ศ.นพ.ปิยทัศน์  ทัศนาวิวัฒน์

ประธาน CRCN มหาวิทยาลัยขอนแก่น
2.  พ.ท.นพ.ราม รังสินธุ์

วิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า
3.  ผศ.นพ.ยอดยิ่ง ปัญจสวัสดิ์วงศ์
คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่
4. รศ.พอ.นพ.กิตติ ต่อจรัส  

กองกุมารเวชกรรม รพ.พระมงกุฏเกล้า
5. พญ.วรวรรณ ตันไพจิตร 

คณะแพทยศาสตร์  ศิริราชพยาบาล
6. นพ.อิศรางค์ นุชประยูร

ภาควิชากุมารเวชศาสตร์ รพ.จุฬาลงกรณ์  
7. พญ.จาดศรี ประจวบเหมาะ

สมาคมแพทย์โรคหัวใจแห่งประเทศไทย
8. นพ.สุธีร์ รัตนะมงคลกุล

คณะแพทยศาสตร์  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
9. รศ.นพ.สมรัตน์ จารุลักษณานันท์
คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
10. ผศ.พญ.กาญจนา จันทร์สูง

คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเขอนแก่น 
11. นพ.เพชร ยอดอารีย์

วิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล
12. ศ.พญ.ฉวีวรรณ บุนนาค

คณะแพทยศาสตร์  ศิริราชพยาบาล
13. นพ.ปารยะ อาศนะเสน

คณะแพทยศาสตร์  ศิริราชพยาบาล
14. ร.ท.ชำนาญ  แตงทอง

เจ้าหน้าที่ประสานงานกลาง CRCN

15 นายราเชฐ พรมกอง 

เจ้าหน้าที่ประสานงานกลางโครงการธาลัสซีเมีย 
16.น.ส.นิลทิตา ศรีไพบูลย์กิจ  

เจ้าหน้าที่ประสานงานกลางโครงการมะเร็งเด็ก
17.น.ส.สุฤดี โกศัยเนตร

เจ้าหน้าที่ประสานงานกลางโครงการไซนัสอักเสบ 

เริ่มประชุมเวลา 13.00 น.
ประธานการประชุม  ศ.นพ.ปิยทัศน์ ทัศนาวิวัฒน์
วาระที่ 1: รับรองรายงานการประชุม

ที่ประชุมรับรองรายงายการประชุม วันที่ 27 กรกฎาคม 2546 
วาระที่ 2 : เรื่องแจ้งให้ทราบ

1.ประสบการ ACS 

โครงการ ACS ได้ดำเนินการเก็บข้อมูลมาแล้ว 11 เดือน ได้ข้อมูล 3000 กว่าราย และสามารถวิเคราะห์ได้ 1000 กว่า ราย จึงมีความเห็นร่วมกันในการนำข้อมูลที่ได้มาทำให้เกิดประโยชน์ โดยการจัดตีพิมพ์เป็นรูปเล่ม เพื่อให้สถาบันต่างๆ ที่ร่วมโครงการ สามารถใช้ข้อมูลดังกล่าวในการมาเขียนเป็น Manuscript โดยในการทำ Manuscript ดังกล่าวต้องประกอบด้วยสมาชิกอย่างน้อย 3- 5  สถาบัน เพื่อเป็นการส่งเสริมการใช้ข้อมูลและการวิจัยร่วมกัน 

2.การจัดประชุม ICH-GCP


  - การจัดประชุม ICH-GCP สำหรับ PI และผู้ช่วยวิจัยโครงการ Registry ทั้ง 7 โครงการ  จะแบ่งการจัดออกเป็น 4 ภูมิภาค คือ ภาคกลาง, ภาคเหนือ,ภาคใต้ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยได้รับการสนับสนุนจาก 2 บริษัทคือ Roche และ Pfizer   ซึ่งเรื่องวันเวลาในการจัดประชุม มีดังนี้

ภาคกลาง จัดที่ สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 2546 จะดำเนินการจัด 3 รอบ รอบแรกวันที่ 25-26 กันยายน, รอบที่ 2 ในเดือน ตุลาคม 2546 และรอบที่ 3 เดือน พฤศจิกายน 2546  ในรอบแรกขอให้ส่งรายชื่อผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมจำนวน 60 คน ก่อน ซึ่งจะประกอบด้วย Investigator(PI) และ Research Assistant โดยส่งรายชื่อมาที่ CRCN หรือผ่านทางโครงการวิจัยที่สังกัดอยู่
ภาคเหนือ จัดที่ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ช่วงวันที่ 21-22 ตุลาคม 2546 ขอให้ส่งรายชื่อผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมจำนวน 51 คน ซึ่งจะประกอบด้วย Investigator และ Research Assistantโดยส่งรายชื่อมาที่ CRCN หรือผ่านทางโครงการวิจัยที่สังกัดอยู่
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จัดที่ มหาวิทยาลัยขอนแก่น ช่วงวันที่ 20-21 พฤศจิกายน 2546 โดยขอให้ส่งรายชื่อผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมจำนวน 43 คน  ซึ่งจะประกอบด้วย Investigator และ Research Assistant โดยส่งรายชื่อมาที่ CRCN หรือผ่านทางโครงการวิจัยที่สังกัดอยู่
ภาคใต้ จัดที่ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ช่วงเดือน ธันวาคม 2546 ซึ่งกำลังดำเนินการหาวันเวลาที่แน่นอนและแจ้งให้ทราบอีกครั้ง โดยจำนวนผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมรับได้  35 คน ซึ่งจะประกอบด้วย Investigator และ Research Assistant และขอให้ส่งรายชื่อผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมไปที่ CRCN หรือผ่านทางโครงการวิจัยที่สังกัดอยู่

3. การตรวจสอบการวิจัย  (External Audit)

คณะกรรมการกลางจะดำเนินการ Audit ในรูปแบบของ External Audit ซึ่งจะดำเนินการเฉพาะ 3 โครงการแรกก่อนได้แก่ โครงการวิจัยเบาหวาน, โครงการวิจัยวิสัญญี และโครงการวิจัยธาลัสซีเมีย โดยคณะตรวจจะประกอบด้วยทีมจาก นพ.พจน์ เอมพันธ์ , ทีมจาก CRCN และตัวแทนจาก Site นั้นๆ ที่ได้สมัครเป็นคณะกรรมการ Auditไว้ ซึ่งรายละเอียดของการ Audit  โครงการธาลัสซีเมีย มีดังนี้ 
-.รพ จุฬาลงกรณ์  วันที่ 3 ก.ย. 46 เวลา 13.00-16.00  น. คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย         อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ.อิศรางค์  จาก รพ.จุฬาลงกรณ์

-. รพ.รามาธิบดี 
วันที่ 10 ก.ย. 46 เวลา 13.00-16.00 น.คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย         อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ.ฉัตรประอร จาก รพ.รามาธิบดี
-. รพ.  ศิริราช      วันที่ 17 ก.ย. 46 เวลา 13.00-16.00 น.คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย          อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ.วรวรรณ  จาก รพ.ศิริราช
-.รพ. พระมงกุฏเกล้า วันที่ 24 ก.ย.46 เวลา 13.00-16.00 น. คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย         อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ.กิตติ  จาก รพ.พระมงกุฏเกล้า 
-.รพ. มหาราช นครเชียงใหม่  วันที่ 3 ต.ค.46 เวลา 13.00-16.00 น. คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย         อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ.ยอดยิ่ง  จาก รพ.มหาราช นครเชียงใหม่
-.รพ.ศรีนครินทร์(ขอนแก่น) วันที่ 10 ต.ค.46 เวลา 13.00-16.00 น. คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อ. กาญจนา  จาก รพ.ศรีนครินทร์(ขอนแก่น)
-.รพ.สงขลานครินทร์ วันที่ 17 ต.ค.46 เวลา 09.00-12.00 น. คณะกรรมการตรวจสอบประกอบด้วย         อ.พจน์ และทีมงาน, อ.ราม/อ.สุธีร์, ร.ท.ชำนาญ จากCRCN  และ อาจารย์ตัวแทนจาก  3 โครงกรเนื่องจาก รพ.สงขลานครินทร์ ยังไม่มีคณะกรรมการสมัครเข้าร่วมทีม Audit 
ซึ่งจะมีการนัดประชุมระหว่างทีมงาน Audit อีกครั้ง ก่อนวันที่ 1 ก.ย. 46 โดยจะแจ้งให้ทราบอีกครั้ง 

4. ความคืบหน้าการจัดประชุมพัฒนาคุณภาพนักวิจัย เชิญ Shrikent Bangdiwala, Ph.D  
- การดำเนินการจัดประชุม มีระยะเวลาในการจัดการประชุม  2 วัน 
- แผนการจัดประชุมดังกล่าว กำลังอยู่ในช่วงการจัดโปรแกรมอยู่ และจะแจ้งให้ทราบอีกครั้ง                                ในต้นเดือนหน้า  
- เรื่องวันเวลา ในการจัดประชุม มีตัวเลือกอยู่ 3 ตัวเลือกคือ วันที่ 3-4 ธ.ค.46 , 8-9 ธ.ค.46         และ 7-8 ธ.ค. 46 ซึ่งผลสรุปเรื่องวันเวลาที่แน่นอน จะแจ้งให้แต่ละโครงการให้ทราบอีกครั้ง 
- ผู้ที่จะเข้าร่วมประชุมจะประกอบด้วยใคร จะพิจารณาอีกครั้ง ซึ่งถ้าเป็นบุคคลจากภายนอกหากมีความสนใจอยากเข้าร่วมการประชุมดังกล่าว อาจจะต้องมีการเก็บค่าลงทะเบียน เพื่อจะได้เอารายได้จากส่วนนี้ มาบริหารจัดการโครงการต่อไป

5. Data Management 

ทาง CRCN ได้ประสานกับทีมงานของ สสส. และแหล่งทุนต่างๆ ในการจัดตั้ง Data management team ขึ้น ซึ่งจะใช้เวลาในการดำเนินการดังกล่าว ประมาณ 1 เดือน และจะแจ้งให้แต่ละโครงการทราบอีกครั้ง  

วาระที่ 3 : เรื่องเพื่อพิจารณา

1. รูปแบบในการนำเสนอ Research Program /Substudy  ในวันที่ 15 สิงหาคม 2546 
- เปลี่ยนแปลงสถานที่ในการจัดประชุม เป็น ห้องประชุม กำธร สุวรรณกิจ ชั้น 1 อาคาร 1 กรมอนามัย กระทรวงสาธารสุข วันที่ 15 ส.ค. 46 เวลา 09.00-16.00 น.
- การนำเสนอผลงานแต่ละกลุ่ม อาจทำเป็น Power Point Presentation กลุ่มละประมาณ 15 นาที ซักถามและเสนอแนะจากที่ประชุม 30 นาที กลุ่มธาลัสซีเมียนำเสนอ ในช่วงเวลา 15.30-15.45 น. 
- แต่ละกลุ่ม ให้เตรียมข้อมูลที่จะนำเสนอต่อแหล่งทุน นั้นโดยการให้เสนอข้อมูลที่น่าสนใจ ปัญหา และประโยชน์ที่ได้รับ เพื่อนำมาซึ่งโครงการที่จะทำต่อไป
- ให้แต่ละโครงการส่งข้อมูลที่จะเสนอกับแหล่งทุน มาที่ คุณชำนาญ ไม่เกินวันที่ 11 ส.ค. 46เพื่อที่จะได้ส่งข้อมูลเหล่านั้นให้ทางแหล่งทุน ได้ทำการศึกษาและทำความเข้าใจก่อนการประชุมเพื่อการประชุมมีความรวดเร็วและแหล่งทุนมีความเข้าใจวัตถุประสงค์ของแต่ละโครงการมากยิ่งขึ้น 
2. ตารางการจัดประชุมคณะกรรมการชุดโครงการ
ที่ประชุมขอนัดประชุมคณะกรรมการชุดโครงการ ทั้ง 7 โครงการ โดยนัดประชุมคราวหน้ามี วันที่ 9 ต.ค. 46 และ วันที่ 27 พ.ย. 46 

3. การให้ความรู้/อบรม Research Coordinator เกี่ยวกับสถิติ และการจัดการข้อมูลเบื้องต้น

ที่ประชุมมีมติ กำหนดให้มีการนัดหมายให้ Research coordinator ของแต่ละโครงการได้พบกับทีมของนักสถิติ และฝึกงานกับนักสถิติ เพื่อให้  Research coordinator มีความรู้เกี่ยวกับเรื่องข้อมูลและสถิติ เป็นการพัฒนากำลังคน ของแต่ละโครงการ 

ปิดการประชุมเวลา 15.30 น.
นพ.กิตติ ต่อจรัส       
 ผู้บันทึกการประชุม
นายราเชฐ พรมกอง   
ผู้พิมพ์บันทึกการประชุม 
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