Tanıştığım en duygusal adama,

Başlayacağım da nerden başlasam? Bunu sakın bir kıza söyleme, “hiç başlamasan daha iyi” diyorlar. Yok benim sana hissettiklerim öyle değil. Yani iyisin, hoşsun hatta yakışıklısın. Diyorum ki seni sevmeyen ölsün. Ama sen benim için çok farklısın. Yani o kadar içtensin, o kadar fedakarsın, o kadar affetmeyi bilensin ki bazen senin yanında sana layık olamamanın endişesini taşıyorum. 

Seninle nerde tanıştığımızı düşünüyorum da, bölümde değildir heralde. Ne zaman uğradın ki? Bu okulun derslere girmeden nasıl biteceğini de hala anlayabilmiş değilim. Bunun yanında misafirperverliğinden de söz etmek zorundayım. Murat’la beraber “Hadi oolum yürü bize gidiyoz!” demeni heralde unutamam. Sonra orda tüm yemek gıcıklıklarıma rağmen benimle uğraşman, kız arkadaşınmışım gibi nazımla oynaman... Bilmiyorum bunları başka kim yapar...

Ağır ağır ve sallanan, hiçbir şeyi umursamaz görünen yürüyüşünün ardındaki ince düşüncelerinle, öyle çok da gülmeyen yüzünün ardındaki neşe saçan kimliğinle, kısık sesli konuşman ama aslında derinlerden muhabbetle bağıran kalbinle sen bana arkadaşlık adına, dostluk adına, vermek adına çok şeyler öğrettin. 

Seni iki damla yaşla hatırlayacağım. Biri seni tanıyabilmiş olmaktan yüreğimde, biri ayrılıyor olmamızdan gözlerimde... 

Yıllara meydan oku, hep böyle kal.

Alper 
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