1.86 boyunda ,85 kilo ağırlığında Schumacher hastası,Lazio ve Lakers manyağı .Beşiktaş ve Ülker için canını verebilecek çılgın bir fanatik olmasına rağmen dünyanın en sempatik, romantik ve duygusal insanını görmek istiyorsanız yukarı bakmanız yeterli… Maç izlerken etrafına küfürler savuran bu adamı bir anda duygulanıp ağlarken de görebilirsiniz.Zaten sulu gözlü tipik bir balık burcu..

Ömer, belediye kendisine bir yetki vermese de hayırlı işlerle de uğraşır, sevenleri sevindirir, kendi de mutlu olur. Malum konularda bir sıkıntıya düştüğünüzde de ücretsiz hizmet verir…

Herneyse…Seni ilk gördüğümde “İşte bu o. Benim en sıcak muhabbetlerimde olacak, yeri geldiği zaman ağabeyim gibi tavsiyelerde bulunacak ve derdime koşanlar yarışmasında  hep en başta olacak dost işte o.” demiştim ve görüyorum ki hiç de yanılmamışım.

Birlikte İbrahim ağabeyimizi evermemiz,bazı arkadaşlarımızı değişik ortamlara sokup sosyalleştirmemiz ve Cumartesi gecesi organizasyonlarımızla topluma da yararlı olduk…

Sevgili Ömer ayrıca bani en fazla gururlandıracak olay da oğullarından birine benim ismimi vermen olacak… Her zaman bilgisayarlı,Coca Cola’lı ve vefalı kal… Bu yazıyı okuduğun her zaman da hemen bir mesaj at…
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