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1.1 Syfte och frågeställning
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1. Inledning
Det gustavianska enväldet inleddes med en statskupp 1772 med Gustav III i spetsen och nådde sitt slut med en statskupp den 13 mars 1809 där den sittande kungen Gustaf IV Adolf arresteras och Sverige får ett nytt statsskick med en riksdag och hertig Karl som Riksföreståndare. 
Sverige var i början av 1800-talet i en väldigt svår position, man hade förlorat det tyska Pommern och 1808 anföll Ryssland, som var allierade med Danmark, Sverige. Detta ledde till att man förlorade Finland. 

Gustaf IV Adolf ville kämpa till sista andetaget men han hade genom sitt tidigare osmidiga handlande fått militären och ämbetsmännen emot sig, dessa ville avsluta kriget så fort som möjligt. 

I en tid då Sverige hade fiender i både norr och söder marscherade Västra armén under ledning av överstelöjtnant Georg Adlersparre mot huvudstaden Stockholm och växte i storlek allt eftersom de närmade sig sitt mål. Den 13 mars 1809 arresterar generaladjutanten Carl Johan Adlercreutz med några av sina män kung Gustaf IV Adolf och den 29 mars när Gustaf IV Adolf avsäger sig tronen blir statskuppen ett faktum. Den 14 mars antar hertig Carl av Södermanland rollen som riksföreståndare och samtidigt utfärdas en kallelse till riksdag. 
Gustaf IV Adolf försökte under sin tid vid makten att begränsa och styra pressen, han var negativt inställd till tryckfrihet.
 Mellan statskuppen den 13 mars och slutet av april rådde det inte tryckfrihet. Efter att hertig Karl tillträtt som Riksföreståndare finner jag det oerhört intressant att ta reda på vad som skrevs i de olika provinstidningarna och de officiösa tidningarna. 

Vilken roll hade tidningsmediet i informationsspridningen av det som hände i samband med statskuppen 1809?
Hur skiljer sig den bild som Stockholms Post- och Inrikestidning målar upp angående 1809 års statskupp med senare forskning?
2. Redogörelse för de olika provinspressarna 
2.2 Göteborgs Nyheter

Under perioden 13 mars till slutet av april finns det ingenting i tidningen som förklarar eller på något sätt redogör för händelserna omkring statskuppen. Den 4 

2.1 Linköpings Bladet

Den 15 mars 1809 kan man läsa att kung Gustaf IV Adolf blivit ”utur stånd satt att wårda Rikets angelägne ärender”
 och därför har hertig Karl av Södermanland, som närmaste släkting, tagit sig an att tills vidare mantla posten som riksföreståndare. 
Han ska med riksdagen och guds hjälp återetablera handeln och näringslivet och lösa de inrikes- och utrikesproblem som landet har. Han försäkrar att de ska arbeta för det svenska folkets välfärd och ber alla undersåtar att 
� Behre, Larsson, Österberg (2001) s. 251.


� Linköpings bladet No. 21  





