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中國式管理的最大盲點
香港理工大學管理學系高級講師:洪興立 

若你曾先後在外資及華資的企業工作，你或者會察覺到，中國人的管理方式比起外國人，有明顯的不同之處。


中國式管理，主要指受中國傳統社會及文化影響的一套管理方法，常見於中國國內、台灣、香港及新加坡等地的華資企業。中國式管理人才，對專業技能如工程及科研等，多能熟練掌握，但普遍在管理上都有一個最大的盲點：過分渴望獨攬大權。

歷史淵源
獨攬大權在中國的政治體制有悠久的歷史淵源。自秦始皇建立專制主義的中央集權開始，代代相傳，延續了兩千多年。在中央集權的體系內，領導人用人唯親，並要求下屬絕對臣服，唯命是從。這類中央集權式的組織，事無大小，除了總領導人以外，沒有一個人能看全面，一旦有跨部門要務，必須要事事請示領導人。

在中央集權的公司工作，凡事必須請示上司，切忌急躁。管理中央集權的公司，可以很困難，但亦可以很容易。中央集權的組織必須要有果敢決斷、有抱負以及有活力的領導人，優點是資源集中管理，可以隨時由中央調派，但缺點是反應較慢，事事都要由最高領導人拍板。假如領導人優柔寡斷，庸碌無能，則此類中央集權組織隨時可能會有災難性的下場。


適者生存
面對有權力欲的公司領導人，下層的管理人員必須要自量，只在適當時間才表達意見，在洞悉高層人士意思後，需要圓滑地改變自己意見，以配合上司。個人立場在此情況下是不管用的。在中央集權的公司工作，領導人處事每每興之所至，常常有出人意表的行為。若想適者生存，員工必須刻意把工作目標訂得較保守，方便有超額表現。萬一組織決策真的朝三暮四，經常變動，難以應付，員工最好衡量自己處境，如果職位不高、又缺乏經驗，最好還是隨著組織的決策做事，說不定組織的應變是對的，否則的話，還是另謀高就好了。


重新定位
補救中國式管理的盲點並不容易。首先，管理人員必須為自己的管理方式重新定位；其二，管理人員必須認真學習現代管理技巧，兩者缺一都不可。透過認識中國式管理，配合學習西方現代管理思想，了解及克服中國管理人才渴望集權的盲點，在中國人的企業中做管理工作，更能得心應手，揮灑自如。

Source: www.jiujik.com



家族生意 打工不易
香港理工大學管理學系高級講師:洪興立 
香港有九成的公司是華資企業，打工仔很有機會加入這類家族式經營的公司工作，在這類機構工作應如何自處？答案是首先要了解其管理模式。

很多人都夢想能加入有規模的外資大企業工作，但香港有九成的公司都是華資企業，有時很難避免不在本地公司工作。這類本地公司，大多數是家族式經營，如果在此類型公司工作，必須先要學習適應家族式經營的管理模式。


除少數大型華資企業外，本土的家族式公司多是小本經營。公司規模較小，一方面缺乏有系統的運作程序，故必須依賴人的因素；另一方面，這些公司一般都經營運作較簡單的業務，並不需要特別的專才，所以員工的誠信忠心比才幹更重要。用人唯親，誠信方面，較聘請外人更可靠。


家族式管理模式的中心思想是「非我族類，其心必異」，經營手法的主要特色是聘用員工時，以是否與公司有關係人士為標準，而非以才幹用人，公司高層更非有血緣關係不可。家族公司的企業結構，往往產生以人治為本的管理形式，以領導人的主觀意願為基礎，事事隨機應變，並不仰賴客觀公正，來維持企業日常運作。


管理家族式經營的公司的先決條件，必須要是家族主要成員。作為外人，很難令公司上下人等信服，頂多只能扮演輔助角色。即使雄才偉略如諸葛亮，始終只是大臣，未能稱帝。家族式管理的特色是尊卑分明，講求輩分，凡事以傳統習慣為標準。家長式管理的公司，並非一無是處，優點是公司對忠心的僱員，無微不至；壞處是論輩排尊卑，令有能力但年資淺的員工難以安心工作。


在家族式經營的公司如何自處？在家族式經營的公司工作，必須了解領導人的心態。他們事無大小，都想過問，但真正棘手的事，卻又不敢插手。在此等企業工作，只有事事匯報，遇著難題要先想好辦法，再向領導層請示，並要推介解決之計，做成好像是領導層的辦法，然後再執行，以老闆意旨為中心，才可令上司欣賞。


在家族式經營的公司工作，必須要理解一件既定的事實：除非與家族成員結上婚姻關係，否則地位永難鞏固。作為外人，必須清楚主僕的關係，誰是主，誰是僕，要分得一清二楚。任何員工，絕對不能亦不應「功高蓋主 」，這是在此等企業組織中生存發展的不二法門。

Source: www.jiujik.com



家族企業為何 「富不過三代」？
洪興立 :香港理工大學管理學系高級講師


中國人有一句俗語，叫做「富不過三代」，意思是指傳統的中式企業或者家族，由於管理上出現的問題，不能延續家族的生意或者財富，經過兩、三代承繼人的管治之後，便會家道中落，令這類傳統的家族企業無以為繼。傳統的中式家族企業，為何會出現「富不過三代」的現象？用現代管理學的角度來分析，主要原因是由於這類企業，通常都不能將「管理權」( management ) 與「擁有權」 ( ownership ) 清楚分開，以致未能擇才而用，令到企業缺乏有效的管治，最終難逃沒落的命運。


第一代創業家
傳統企業的始創人，大多數都具有過人的魄力，在種種的困難與挑戰下，發揮開天闢地的精神，才能成功創業。這類創業家，通常都會擁有一定的本領，加上遠大的眼光和無比的冒險精神，才能成功建立有規模的企業。


可惜由於中國傳統文化的影響，第一代的創業家，雖然擁有雄才偉略的營商能力，但仍然無法擺脫 「子承父業」 的傳統思想。無論下一代有沒有本事或者興趣，大多數的傳統企業家，都會堅持把家族企業的 「管理權」 與 「擁有權」，同時傳給下一代，由子孫來承繼極大的責任和負擔。


創業vs守業
「創業」 與 「守業」 要求的能力是明顯不同的。成功的 「創業」，除了要有個人的本事外，還要有足夠的能力去掌握時機，發揮冒險精神，始能大展拳腳，興家立業。


「守業」 的要求則完全不同。當企業擁有一定的規模時，大多數已經建立一定的傳統，同時亦會發展出各式各樣的規矩。這類死板的制度，經過多年的發展，已經變得愈來愈僵化和缺乏應變能力。肩負傳統擔子的企業承繼人，往往缺乏足夠的組織和改革魄力，來有效地管理這家族企業的 「大白象」。


企業承繼人的重任
由於時代的進步，加上市場的千變萬化，假若家族生意所提供的產品和服務，不幸地完全與時代脫節，要令傳統企業適者生存，避免被淘汰的命運，發展必須要配合時代的競爭力。因此，企業承繼人甚至要比第一代創業家，需要擁有更高超的創意和管理能力，才能令家族生意成功改革和轉型。


傳統企業的承繼人，一方面固然未必擁有比得上第一代創業家的才幹；另一方面由於 「守業」 比 「創業」 要求更強的管理和組織能力，承繼人往往因此變得有心乏力，無法令已經僵化的企業重新振作。若果再加上後人眾多，大家爭相搶奪承繼權，更會令企業內部矛盾重重，糾紛四起，如此更難有效管理家族企業。

下放管理權

要克服 「富不過三代」 的現象，家族企業的創辦人，應該先擺脫傳統 「父傳子」 的觀念。除非下一代擁有出色的管理才幹，否則應該只把企業的股份，即是 「擁有權」，傳給下一代。企業的 「管理權」，必須交由具有才幹的專業管理人員來處理。後人可透過 「擁有權」，來監管專業管理人的表現。企業的業績欠佳，更可隨時更換管理層。這樣領導主管的位置便可以由能者居之，傳統企業亦能夠更長時間地延續下去。
中 大 研 究 發 現
第 二 代 繼 承 企 業 股 價 跌 80%  

港 富 豪 交 棒 身 家 大 縮 水

蘋果日報 2006年10月21日


創 業 難 、 守 業 更 難 。 中 文 大 學 一 項 研 究 發 現 ， 香 港 富 豪 在 交 棒 予 第 二 代 的 過 程 中 ， 剔 除 其 他 市 場 因 素 ， 其 家 族 上 市 企 業 股 價 平 均 下 跌 80% ， 相 比 台 灣 及 新 加 坡 平 均 40% 跌 幅 為 高 。 將 軍 一 去 ， 大 樹 飄 零 ， 家 族 企 業 第 二 代 身 家 「 大 縮 水 」 ， 專 家 歸 咎 於 他 們 才 幹 及 條 件 遜 於 上 一 代 ， 而 家 族 衰 落 情 況 ， 至 第 三 代 往 往 更 嚴 重 ， 名 副 其 實 是 「 富 不 過 三 代 」 。 　

中 大 進 行 的 「 亞 洲 家 族 企 業 繼 承 研 究 」 ， 探 討 家 族 企 業 繼 承 的 成 功 及 失 敗 因 素 ， 研 究 覆 蓋 香 港 、 日 本 、 台 灣 及 新 加 坡 共 500 間 上 市 家 族 企 業 ， 其 中 香 港 佔 60 間 ， 這 些 企 業 在 1990 年 至 2005 年 間 曾 經 歷 繼 承 過 程 ， 當 中 已 完 成 分 析 的 38 間 香 港 企 業 中 ， 60% 企 業 選 擇 子 嗣 為 繼 承 人 ， 20% 選 擇 外 界 的 專 業 人 士 管 理 並 由 家 族 維 持 ， 餘 下 20% 則 完 全 出 售 股 權 及 管 理 權 。
台 灣 及 新 加 坡 類 似
研 究 發 現 ， 香 港 的 家 族 企 業 在 繼 承 過 程 完 成 前 的 八 年 內 ， 剔 除 其 他 市 場 因 素 ， 股 價 平 均 下 跌 80% ， 類 似 情 況 也 在 台 灣 及 新 加 坡 出 現 ， 接 受 研 究 的 企 業 股 價 平 均 只 下 跌 40% ， 日 本 則 未 完 成 分 析 數 字 。 


負 責 研 究 的 中 大 會 計 學 院 教 授 范 博 宏 說 ， 由 於 交 棒 過 程 需 時 ， 因 此 特 別 觀 察 企 業 第 一 代 掌 舵 人 退 位 前 八 年 的 股 價 變 動 ， 從 而 作 出 有 關 結 論 。 


中 大 不 肯 公 開 38 間 企 業 的 整 份 名 單 ， 只 稱 當 中 包 括 大 快 活 、 麗 新 集 團 、 德 昌 電 機 及 新 昌 營 運 等 ， 至 於 各 企 業 的 股 價 變 動 ， 他 也 拒 絕 透 露 。 
本 報 翻 查 資 料 發 現 ，恆 基 中 國 、 大 快 活 、 金 源 米 業 、 新 昌 營 運 及 希 慎 興 業 等 ， 繼 承 過 程 完 成 前 的 八 年 內 ， 股 價 均 大 跌 70% 以 上 ， 由 已 故 富 商 林 百 欣 一 手 建 立 麗 新 發 展 ， 股 價 更 大 跌 93% 。


麗 新 發 展 較 差 例 子

范 博 宏 形 容 麗 新 發 展 是 承 繼 情 況 較 差 的 企 業 。 他 稱 ， 林 百 欣 05 年 逝 世 前 ， 由 於 子 女 缺 乏 才 能 ， 面 臨 無 以 為 繼 ， 老 人 家 被 迫 在 逝 世 前 幾 個 月 才 將 生 意 交 給 兒 子 林 建 岳 ； 其 實 林 百 欣 早 在 70 多 歲 時 曾 嘗 試 交 棒 ， 可 是 林 建 岳 接 手 後 ， 經 營 情 況 未 如 理 想 ， 例 如 先 後 購 入 亞 洲 電 視 ， 並 在 金 融 風 暴 爆 發 前 幾 天 高 價 購 入 富 麗 華 酒 店 ， 但 交 易 完 成 後 幾 天 股 價 狂 瀉 ， 令 公 司 損 手 ， 老 父 最 終 只 好 重 掌 大 權 。 
著 作 《 香 港 股 史 1841-1997 》 及 《 香 港 華 人 家 族 企 業 個 案 研 究 》 的 香 港 大 學 亞 洲 研 究 中 心 助 理 教 授 鄭 宏 泰 指 出 ， 家 族 企 業 第 二 、 三 代 衰 落 的 情 況 相 當 普 遍 ， 原 因 之 一 是 下 一 代 的 領 導 才 幹 及 條 件 都 不 及 上 一 代 ： 「 創 業 者 紅 褲 子 出 身 ， 由 冇 到 有 ， 成 功 建 立 江 湖 地 位 ， 企 業 裡 面 口既 員 工 一 定 佩 服 。 到 左 第 二 、 三 代 ， 就 冇 左 發 跡 史 證 明 自 己 口既 才 能 ， 好 難 令 下 屬 服 從 ， 管 理 上 未 必 咁 如 意 。 」


第 三 代 失 拼 搏 精 神

有 趣 的 是 ， 鄭 宏 泰 指 出 ， 下 一 代 的 教 育 水 平 大 多 優 於 上 一 代 ， 但 領 導 特 質 （ Characteristics of Leadership ） 卻 非 校 園 可 以 培 養 出 來 。 

所 謂 家 族 衰 落 的 情 況 ， 第 三 代 更 加 嚴 重 ： 「 第 二 代 通 常 都 係 長 子 ， 好 早 就 出 黎 社 會 幫 爸 爸 手 、 學 做 生 意 ， 但 係 到 左 第 三 代 ， 就 真 正 係 含 住 金 鎖 匙 出 世 ， 失 去 左 拼 搏 精 神 。 」 顯 著 的 家 族 衰 落 歷 史 包 括 永 安 集 團 。 
范 博 宏 則 稱 ， 香 港 的 家 族 企 業 繼 承 的 表 現 較 差 ， 可 能 由 於 大 多 數 家 族 企 業 均 集 中 與 基 礎 建 設 有 關 的 行 業 ， 例 如 地 產 等 ， 這 些 行 業 的 成 功 關 鍵 往 往 建 基 於 特 別 的 人 脈 及 商 業 網 絡 ， 上 一 代 企 業 掌 舵 人 聲 譽 較 佳 ， 多 與 政 府 、 合 作 夥 伴 及 銀 行 建 立 良 好 關 係 ， 這 些 脈 絡 卻 很 難 轉 移 至 下 一 代 。 
中 大 現 正 為 家 族 企 業 的 家 族 成 員 籌 組 企 業 集 思 會 ， 希 望 定 期 舉 行 研 討 會 及 論 壇 ， 探 討 家 族 企 業 的 公 司 管 治 、 收 購 合 併 及 培 育 企 業 承 繼 人 等 重 要 議 題 。
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利 豐 集 團 第 三 代 青 出 於 藍

家 族 企 業 繼 承 有 青 黃 不 接 ， 也 有 青 出 於 藍 。 中 文 大 學 會 計 學 院 教 授 范 博 宏 表 示 ， 現 時 由 馮 國 經 掌 舵 的 利 豐 集 團 便 是 其 中 一 個 成 功 例 子 ； 本 港 首 富 李 嘉 誠 雖 然 至 今 尚 未 退 位 讓 賢 ， 但 其 實 已 做 好 部 署 接 班 工 作 ， 現 時 他 積 極 投 入 社 會 公 益 事 務 ， 也 可 以 把 家 族 聲 望 進 一 步 提 高 ， 有 利 下 一 代 繼 承 。 

范 博 宏 表 示 ， 利 豐 集 團 80 年 代 經 歷 了 一 連 串 艱 辛 的 經 營 權 及 股 權 重 整 後 ， 第 三 代 馮 國 經 等 領 導 人 成 功 將 公 司 發 展 為 一 家 擁 有 周 全 制 度 的 供 應 鏈 管 理 公 司 以 及 世 界 級 的 分 銷 商 ， 提 供 高 流 量 的 消 費 品 採 購 及 經 銷 服 務 。 他 預 測 ， 利 豐 累 積 了 以 往 的 寶 貴 經 驗 ， 將 較 以 往 更 順 利 將 家 族 企 業 傳 至 下 一 代 。
日 本 有 企 業 傳 40 代 不 衰

不 少 人 關 心 長 實 集 團 主 席 李 嘉 誠 的 接 班 問 題 。 范 博 宏 形 容 李 嘉 誠 是 一 個 特 別 商 人 ， 繼 承 問 題 極 具 挑 戰 性 ， 但 估 計 他 已 做 好 部 署 接 班 的 工 作 。 范 稱 ， 李 嘉 誠 兩 名 兒 子 中 ， 幼 子 在 外 發 展 事 業 ， 長 子 則 在 長 實 內 擔 任 要 職 ， 且 有 霍 建 寧 等 「 高 人 」 輔 助 ， 相 信 有 利 日 後 業 務 順 利 交 接 。 

中 文 大 學 創 業 中 心 副 主 任 區 玉 輝 表 示 ， 世 界 各 地 其 實 有 不 少 家 族 企 業 的 歷 史 都 很 悠 久 ， 其 中 於 578 年 成 立 的 日 本 建 築 公 司 株 式 會 社 金 剛 組 堪 稱 全 球 歷 史 最 悠 久 的 家 族 企 業 ， 該 公 司 一 代 傳 一 代 ， 至 今 已 傳 至 第 40 代 。 「 間 公 司 繼 承 者 以 維 繫 公 司 業 務 為 己 任 ， 搏 晒 命 專 注 去 做 核 心 業 務 ， 所 以 得 以 成 功 。 」

中 國 的 裙 帶 資 本 主 義
殷 惠 敏 - 蘋果日報2006年12月6日

這 幾 個 月 來 ， 從 陳 良 宇 案 牽 出 來 的 上 海 地 產 商 在 取 得 土 地 和 銀 行 貸 款 方 面 的 違 法 違 規 情 況 ， 證 實 了 中 共 幹 部 的 貪 腐 問 題 ， 不 但 規 模 大 、 株 連 廣 ， 而 且 人 員 有 年 輕 化 的 趨 勢 。 一 個 四 十 多 歲 的 市 府 房 管 處 長 ， 利 用 土 地 批 租 的 職 權 來 斂 財 ， 令 人 吃 驚 的 不 是 他 擁 有 的 巨 額 私 人 財 富 ， 而 是 他 背 後 的 一 個 龐 大 關 係 網 。 這 正 是 中 國 當 今 的 「 裙 帶 資 本 主 義 」 的 現 實 基 礎 。
《 福 布 斯 》 雜 誌 列 出 的 一 百 名 中 國 頂 級 富 豪 中 ， 地 產 開 發 商 佔 了 將 近 半 數 。 中 共 國 務 院 、 社 科 院 的 調 查 報 告 也 證 實 ， 在 個 人 財 產 超 過 一 億 元 人 民 幣 的 三 千 二 百 多 個 大 富 豪 中 ， 百 分 之 九 十 來 自 共 產 黨 高 幹 家 族 。 鄧 小 平 當 年 曾 說 「 讓 一 部 份 人 先 富 起 來 」 ， 現 在 先 富 起 來 的 是 哪 一 部 份 人 ， 大 家 已 很 清 楚 了 。 

官 商 關 係 網 複 雜

在 毛 澤 東 時 代 ， 中 國 只 有 「 裙 帶 社 會 主 義 」 ， 沒 有 「 裙 帶 資 本 主 義 」 。 改 革 開 放 後 ， 掌 控 金 融 、 銀 行 、 土 地 開 發 、 建 設 、 電 力 等 國 營 部 門 的 高 幹 及 其 親 屬 ， 形 成 了 新 的 官 僚 資 產 階 級 。 在 不 完 全 開 放 的 市 場 環 境 裡 ， 他 們 運 作 的 空 間 要 比 吉 拉 斯 所 謂 的 「 新 階 級 」 更 為 寬 廣 ， 勢 力 也 更 龐 大 。 因 為 中 國 的 發 展 策 略 是 以 國 營 企 業 為 主 導 。 國 營 企 業 不 但 吸 收 了 最 大 份 的 外 資 ， 在 經 濟 總 產 值 中 的 比 重 幾 乎 達 到 百 分 之 四 十 。 而 一 些 表 面 上 屬 於 私 營 部 門 的 新 企 業 ， 實 際 上 也 是 由 國 營 企 業 衍 生 ， 受 其 間 接 操 控 。 這 就 說 明 ， 中 國 特 色 的 「 裙 帶 資 本 主 義 」 底 下 的 一 張 官 商 共 生 關 係 網 ， 遠 比 任 何 國 家 都 堅 韌 ， 也 更 為 錯 綜 複 雜 。 
港 台 和 外 國 商 人 都 知 道 ， 在 大 陸 做 生 意 的 訣 竅 是 如 何 找 關 係 找 靠 山 。 研 究 「 裙 帶 資 本 主 義 的 政 治 經 濟 學 」 的 史 蒂 芬 ． 哈 伯 （ Stephen Haber ） ， 從 投 資 風 險 的 角 度 ， 對 「 裙 帶 資 本 主 義 」 的 產 生 做 了 一 個 淺 顯 的 解 釋 ： 經 濟 要 有 發 展 ， 政 府 才 能 靠 稅 收 來 籌 集 資 金 ， 維 持 運 作 。 可 是 在 法 制 不 健 全 的 國 家 ， 政 府 可 以 任 意 吞 沒 資 金 ， 併 吞 財 產 ， 任 何 承 諾 都 可 能 一 筆 勾 銷 。 
貪 腐 滋 生 的 溫 床

因 此 ， 對 投 資 者 來 說 ， 最 好 的 保 障 是 讓 政 府 的 成 員 或 家 屬 也 分 一 杯
羹 ， 或 是 安 排 工 作 ， 或 合 資 入 股 ， 或 分 配 乾 股 。 由 於 利 之 所 在 ， 政 府 不 會 輕 易 變 更 有 利 於 投 資 者 的 政 策 ， 否 則 就 危 害 到 領 導 菁 英 自 身 的 利 益 。 在 此 情 況 下 ， 裙 帶 資 本 主 義 自 然 成 為 貪 腐 滋 生 的 溫 床 。 
這 是 為 甚 麼 從 前 印 尼 獨 裁 者 蘇 哈 托 的 妻 子 、 菲 律 賓 獨 裁 者 馬 可 斯 的 妻 子 ， 在 兩 國 商 界 都 被 謔 稱 為 「 百 分 之 十 夫 人 」 （ 她 們 私 下 要 收 一 成 利 潤 ） 。 要 打 破 這 個 官 商 勾 結 的 利 益 關 係 網 並 不 容 易 。 
在 中 國 ， 官 商 勾 結 的 問 題 更 難 解 決 。 尤 其 是 在 權 力 下 放 ， 地 方 黨 官 各 自 為 政 的 環 境 ， 各 級 領 導 各 顯 神 通 ， 根 本 不 把 中 央 指 示 放 在 眼 裡。 何 況 裙 帶 資 本 主 義 也 是 上 行 下 效 的 。 早 些 時 的 遠 華 案 不 用 說 ， 近 年 發 生 的 貪 腐 案 件 ， 如 黑 龍 江 弊 案 ， 牽 連 幾 百 名 官 員 ， 省 長 副 省 長 、 黨 委 領 導 、 公 檢 法 負 責 人 ， 全 都 涉 案 。 這 說 明 貪 腐 弊 案 早 已 不 是 個 別 犯 罪 而 是 集 團 犯 罪 ， 比 較 起 來 ， 劉 賓 雁 當 年 描 寫 的 「 人 妖 之 間 」 ， 簡 直 是 小 兒 科 。 

寬 容 體 貼 待 黨 官
更 荒 謬 的 是 ， 有 人 統 計 ， 近 年 由 共 產 黨 中 紀 委 查 辦 的 這 類 貪 腐 案 件 ， 真 正 在 法 院 受 到 刑 事 起 訴 的 犯 案 黨 官 ， 還 不 到 百 分 之 五 。 比 起 公 檢 部 門 動 不 動 起 訴 記 者 和 維 權 律 師 的 情 況 ， 中 共 對 待 自 己 的 黨 官 ， 實 在 夠 寬 容 體 貼 。 可 是 以 這 樣 的 態 度 來 對 付 貪 腐 ， 又 如 何 能 取 信 於 人 ？ 
大 規 模 的 集 團 貪 腐 ， 是 制 度 性 的 貪 腐 。 制 度 性 的 貪 腐 ， 問 題 不 在 人 ， 而 在 制 度 。 在 權 力 缺 乏 制 衡 的 專 制 體 制 下 ， 貪 腐 案 件 只 會 愈 辦 愈 多 。 沒 有 獨 立 的 司 法 ， 沒 有 獨 立 媒 體 的 監 督 ， 單 憑 「 胡 青 天 」 指 揮 人 馬 作 騷 ， 畢 竟 是 不 濟 事 的 。
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