Tecnológico de Monterrey – Campus Estado de México 
Departamento de Ingeniería Mecánica y Mecatrónica 
Texas Instruments Patrocinador 
  
25 de Noviembre del 2004 
  Concurso de Diseño: Puentes de Spaghetti 

  
1.      OBJETIVOS 
·      Diseñar y construir un puente de spaghetti unido con pegamento blanco con el cual se verificará la relación de carga soportada al peso de la viga.
·     Utilizar herramientas de software para el análisis de mecanismos para el cómputo de reacciones y esfuerzos realizados por el puente construido.


    2. PARAMETROS DE DISEÑO 
·  Diseño: los puentes deberán de ser estructuras compuestas de diseño libre: de doble apoyo, de plataforma sostenida por cables, etcétera. No se autorizan los puentes que tengan la forma simple de viga. Dimensiones: Las dimensiones deberán ser de 45 cm de largo, 8 cm de ancho.
· Peso: El puente no deberá de pesar más de 2.5 kg. 
·  Materiales: Sólo se autoriza el uso de spaghetti crudo marca Buittoni y pegamento blanco Resistol 850. 
·  Elementos: Se pueden formar elementos estructurales más gruesos a partir de “fideos” de spaghetti individuales. Estos elementos pueden ser constituidos con hasta 10 fideos de espagueti y podrán ser unidos mediante pegamento blanco (Resistol 850). Además, deberán de guardar la proporcional dimensional de longitud contra diámetro propia de elementos esbeltos y ligeros, sin importar su sección transversal. 
  
3. CONDICIONES DE ENSAYO 
-         Espacio libre: El puente se colocará entre dos superficies lisas horizontales a la misma altura, separadas a una distancia de 35 cm y colocadas a una altura de 1.2 m. No habrá ningún tipo de anclaje (apoyos libres). 
-          Carga inicial: El puente se cargará inicialmente con un lingote de Zamak cuyo peso equivale a 5 kg de masa. 
-          Carga máxima : Una vez cargado con el peso inicial, y si el puente no se rompe, se le colocará en la parte central una cinta de la que penderá un recipiente en el que se agregará en forma continua el peso adicional hasta provocar la fractura total del puente. 
  
4. PROGRAMA
· Se deben formar equipos de 3 personas de alumnos inscritos en algún grupo de Estática del CEM, deberán llenar el formato en la página de inscripciones que se encuentra en http://homepage.cem.itesm.mx/miramire/puentes.htm,  fecha límite de inscripciones es el 29 de Octubre . 
· El día 25 de Noviembre deberán presentarse a las 8:30am, a registrar el puente y posteriormente se les asignará la mesa de prueba y el lugar correspondiente de participación.
· En la mesa principal se realizarán la toma de medidas y pesos y pasará a la prueba en la mesa correspondiente para verificar la carga total soportada.
· Los lugares se darán a conocer en la premiación de las 5pm en el aula magna 610X.
  
5. PUNTAJE DE CARGA 
El puntaje acumulado por cada estructura será calculado por la relación: 
  



Puntos  =   peso  soportado / peso del puente 
  
6. CALIFICACION 
La calificación de cada proyecto constará de los siguientes puntos: 
·        Ingeniería (diseño y creatividad): 

30% 
·        Puntaje de carga:



60% 
·        Estética




   




10% 
  
La evaluación del punto “Ingeniería” exige la entrega por escrito de la memoria técnica de la estructura, que demuestre que el puente ha sido realmente diseñado y calculado, y que incluya una fotografía impresa de la pieza terminada y los cálculos realizados en ADAMS, Nastran, Matlab, Excel o cualquier otro tipo de software. 
  Nota:  Cada profesor considerará el resultado del concurso de la forma discutida en el inicio del curso. 
  
7. RESTRICCIONES 
-         Todo puente que no cumpla con las condiciones de diseño especificadas en el apartado 2 será descalificado. 
-         Si alguno de los puentes falla durante la etapa de precarga, será descalificado. 
-         No se permitirá ningún tipo de reparaciones o ajustes de diseño en los puentes una vez presentados en la mesa de registro. Cualquier cambio posterior provocará la descalificación. 
-         Sólo se autorizan decoraciones de papel, que puedan pegarse con el mismo tipo de pegamento que el spaghetti. No se permite pintar la estructura del puente. 
  
8. FECHA DEL CONCURSO 
Este concurso se realizará el día 25 de Noviembre, en el horario de 9:00 a 13 horas en el patio del edificio de Aulas IV. 
  
9. PREMIO AL GANADOR 
El equipo de 3 integrantes ganador del primer lugar obtendrá: 3 calculadoras Voyage 200 de Texas Instruments y Diplomas. 
El segundo lugar obtendrá 3 calculadoras TI-89 Titanium de Texas Instruments y Diplomas.
El tercer lugar obtendrá 3 Libros y Diplomas.
  
10. OTROS 
Las anteriores condiciones del concurso están sujetas a cambios por parte del COMITÉ ACADÉMICO hasta el día 29 de Octubre; las cuales se informarán de presentarse a través de los profesores. 
  
  
Dudas o comentarios:
Consulta a tu profesor de la materia de Estática 
  Depto. de Ingeniería Mecánica y Mecatrónica 
Aulas IV, P.B. 
Tel: 5864-5665, 58645555 ext 3206 
