Alguns termos usados durante a Segunda Guerra

· ANTI-SEMITISMO => Movimento de ódio contra os judeus.  Chegou ao auge , durante o governo de Adolf Hitler , na Alemanha , quando , durante a guerra , culminou com o extermínio de 6 milhões de judeus na Europa .

· ARIANO => Povos nômades caucasóides .  Conforme a teoria dos genealogistas de Hitler , da raça ariana descendem os povos nórdicos da Europa , particularmente os alemães .  Única raça superior da terra , com capacidade de dominar o mundo .

· BLITZ => “Relâmpago” – Denominação dada as ofensivas fulminantes das tropas alemãs , ao invadirem , de surpresa , nações vizinhas .

· COLABORADOR => Assim eram chamados , durante a II Grande Guerra , os traidores e denunciantes que cooperavam com as forças alemãs de ocupação .

· DER STÜRMER => Jornal pornográfico , anti-semita , dirigido por Julius Streicher , incentivava o extermínio de judeus .

· GENOCÍDIO => Crime contra a humanidade .  Destruição de agrupamento religioso , nacional , ético ou racial .

· GESTAPO => Geheime Staatspolizei – Polícia Secreta do Estado .  Atuava na perseguição de judeus e dos ant – nazistas .

· GUETO => Rua ou bairro destinado a segregação dos judeus .  Durante a II Grande Guerra era o local onde os alemães concentravam os judeus , antes de exterminá-los .

· HOLOCAUSTO => Sacrifício em que se queimavam as vítimas .  Denominação do extermínio de 6 milhões de judeus , na Europa , pelos nazistas .

· JUDE => Judeu em alemão .

· KORRIDOR => Denominação , dada por Hitler , a faixa territorial polonesa , entre a Alemanha e a Prússia Oriental .  Um dos principais motivos da explosão da II Grande Guerra .

· KRISTALLNACHT => Noite de Cristal – Denominação de um “progom” , na Alemanha , em 1938 , quando os nazistas quebraram os vidros de todas as lojas judiciais , que foram pilhadas .  Durante o massacre que se seguiu , foram mortos milhões de judeus , dezenas de milhares enviados aos campos de concentração e as sinagogas incendiadas .

· KZ => Abreviação de Campo de Concentração .

· MACABEUS => Heróis de uma família judaica , que se opuseram à dinastia grega dos Selêucidas , que governaram a Síria e a Palestina .

· MEIN KAMPF => Livro confuso e sem lógica , escrito por Hitler , na prisão de Landsberg , sobre a doutrina nazista .

· NÜREMBERGER GESETZE => As leis de Nüremberger .  AS leis aprovadas em 15/09/1935 , pelo Reischstag , que privaram os judeus da cidadania alemã , colocando-os fora das leis do país e excluindo-os da vida econômica .  Essas leis proibiam qualquer relação matrimonial ou extra matrimonial , entre judeus e “arianos” .

· PACTO DE AÇO => Um pacto militar assinado , em 22/05/1939 , por Ribbentrop e Ciano , que ligou , unilateralmente , a Alemanha e a Itália .

· PARTIZANOS => Integrantes das forças irregulares , atuando , geralmente , atrás das linhas inimigas .
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