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I – EMENTA

Riscos dos processos de software. Princípios da melhoria de processos de software. Modelos de maturidade de processos de software: o paradigma SW-CMM. Gestão dos requisitos de software.

II – OBJETIVOS GERAIS

Abordar as principais técnicas para gerir projetos de produção de software e seus riscos.

III – OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Mostrar, em detalhe, paradigmas usados no processo de gestão de software e suas aplicações.

IV – CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

· Por que muitos sistemas informatizados são de baixa qualidade, caros e entregues foram do prazo. Os problemas da organização informal na produção de software: a crise permanente e a dependência de indivíduos. Principais riscos dos projetos de software. 

· Princípios básicos da melhoria de processos de software. Mal-entendidos comuns. Estratégias para a melhoria de processos de software. Os benefícios da melhoria dos processos: dados sobre retorno do investimento. 

· Modelos de maturidade de processos de software: o paradigma SW-CMM. Como o CMM pode ser aplicado. Estrutura detalhada do CMM. Limites do CMM. Outros paradigmas de capacitação em Informática. Benefícios do CMM. Uma estrutura organizacional básica para o CMM. Interpretação do CMM. 

· Gestão dos requisitos de software. Uma estrutura organizacional básica. Requisitos de software e de sistemas: captura, registro, verificação e atualização. 

V – ESTRATÉGIA DE TRABALHO

Aulas expositivas e recursos audiovisuais.

VI – AVALIAÇÃO


Provas bimestrais e trabalhos práticos.

VII – BIBLIOGRAFIA BÁSICA

Paula Filho, Wilson de Pádua. Engenharia de Software: Fundamentos, Métodos e Padrões. LTC Editora. Rio de Janeiro, RJ, 2001. 
Paulk, Mark C; Weber, Charles V; Garcia,Suzanne M; Chrissis, Mary Beth; Bush, Marilyn. Key Practices of the Capability Maturity Model Version 1.1.CMU/SEI-93-TR-25. Software Enginnering Institute, Pittsburgh, PA, Feb. 1993.

VIII – BIBLIOGRAFIA COMPLEMENTAR

Brooks Jr, Frederick P.The Mythical Man-Month. Addison-Wesley, Reading-MA, 1995. 
Dymond, Kenneth M.A Guide to the CMM. Process Inc. US, 1995. 
Humphrey, Watts S.Managing the Software Process. Addison-Wesley, Readings, MA, 1990. 


