Radares e Sonares – Os mistérios de seus funcionamento

1) Antes de mais nada, vamos descrever o que é um radar:

Um radar é um sistema que tem a finalizada de informar a localidade através de um quadro 2D em um mapa, geralmente informando a latitude e lonjitude de qualquer objeto de massa composta de material que reflita frequencias microondas, como metais nobres e pobres, ao decorrer deste texto explicativo você terá uma breve explicação média, básica e teórica do funcionamento de um radar e um sonar, a diferênça entre o sonar e um radar é simplesmente a sua área de utilização, pois a função de ambos e sua utilização prática em grande parte é para a mesma.

2) Em quais circustâncias é empregado os sonares e radares ?:

Os tais aparelhos são geralmente usado em diversas formas de trabalhos, o mais frequente é o militarismo, os radares são usados pelas forças armadas como marinha, exército e aeronáutica de um país ou qualquer forma de pátria para fins de defesa e ataque, da seguinte forma, radares servem para detectar a presença de massas deflectora metálicas aéreas e as vezes terrestres e de determinado tramanho mínimo (aviões e maquinas aéreas como balões, dirigíveis dentre outros) em uma determinada área do espaço de um país ou localidade a qual se deve defender como o espaço aéreo de um país, de forma a evitar um ataque aéreo ou terrestre, os radares aéreos geralmente estão destinados a procura de aviões de caça de combade e bombardeiros, os terrêstres a tanques de guerra e outros similares, os radares podem ser usados em terra através de bases estratégicamente possícionado nas fronteiras de um determinado país, mas a mesma técnológia também é possível ser empregado em navios de guerra, em especial os torpedeiros, porta-aviões, contra-torpedeiros, e outras flutuantes máquinas de guerra de ataque e defesa de uma determinada pátria, os radares são geralmente em no mar para detectar não só a presença de aeronaves como também outras máquinas flutuantes de guerra e não e apenas as voadoras como se pensava antes, sobre o sonar, a questão é o seguinte, o sonar, é um radar que funciona de forma submersa, ou seja, enquanto o radar busca massas refretoras de microondas na terra e no ar, o sonar busca no fundo do mar, o sonar é empregado aos contra-torpedeiros, e navios de defesa da esquedra de ataque ou contra-ataque em uma guerra, os sonares também são utilizados para pesquisas marítmas, a fins difersos como:

Defesa ao meio ambiênte (ambientalismo), busca de submarinos e navíos naufragados para estudos ou recuperação de algo que neles existam como torpedos nocleares ou mesmo caça ao tessouro, relíquias da antiguidade ou para encontrar poços de petróleo, dentre outras dezenas de tarefa o sonar tem aplicações diversas, o radar também pode ser usado para fins ambientalista como estudo de migração de pássaros ou mesmo metereologia, mudando a estrutura de funcionamento para maçãos absorvente de ultrasom, celulares ou microoondas, em vez de maças defletoras como metais e fibras variáveis, radares e sonares tem muitas utilizades, a localização de aeronáves para que não se choquem causando graves mortes e até prejuísos, também para detectar estações piratas de rádio ou TV, ou seja é uma vasta utilidade que nos forneçe o campo do uso de radares e sonares !

3) funcionamento básico:

Imagine que na sua frente você tenha uma parede, e que você deseje saber a quanto de distância essa parede tem de você, imagina que você tenha que fazer a medição sem que tenha que usar uma regua, imagine que essa parede esteja não milímetros, centimetros, metros, mas sim em quilômetros de distância, como você faria para medir sem sair do lugar e sem usar quaisquer tipo de regua ou trena ?

Simples, nós humanos com a capacidade de sempre dar um jeitinho em tudo, criamos um aparelho chamado radar, os radares são nada mais e nada menos que aparelhos que imita uma função vital de um morcego, não sei se você sabe ou sabia do que vou lhes contar, mas moscegos são quase que cegos, enxergam basicamente nada em sua frente, pois é, então como será que ele se guia para voar ?

Simples, ele usa de ultrasom, uma vibração aguda de áudio quase imperceptível ao ouvido humano, eles fazem isso porque quando eles geram o som através de suas gargantas o som se propaga e quando este som que sai deles encontra-se de colisão a uma massa, esse som tem tendências de resonar (ou seja, tem tendência a ser refletido), o som que sai do morcego é refletido pelas massas em volta dele e essas massas em volta do morcego refletem e absorvem, através da análise que o ouvido do morcego faz sobre o miléssimo ou centéssimo de tempo que demorou a resonância (o retorno do som que ele mesmo emitiu) e sua intensidade (a altura em volume do áudio) ele sabe a quantos milímetros, centímetros ou até metros esta uma determinada barreira, por isso os morcegos por mais que lhes falte visão jamais dão de cara com uma parede, eles simplesmente deram a origem a tecnologia que gerou os primeiros redares, os cientistas baseando-se nessa capacidade do morcego de se localizar criaram isso, e com isso podemos saber a quanto de distância estamos de uma massa !

Isso revulocionou muitas coisas no mundo, inclusive o que se aplica a aeronaves seja de guerra dentre outros tipos, hoje é quase impossível um aeroporto funcionar sem a presença de radares, pois eles, os radares é que possibilitam a localização das aeronaves e assim satisfatóriamente evitar colisão entre elas, quando em tempo fechado (neblida, escuro noturno, etc).

Os radares são aparelhos que funcionam de forma complexa e nescessitam em muito cuidados especiais em seus manuceiosos, operações e manutenção, pois um erro pode ser fatal, seja em um aeroporto, um porta-aviões ou mesmo em uma fronteira.

4) Funcionamento dos radares:

Retornando ao assunto da parede, imagine agora o que podemos fazer ?

Simples, após a criação dos radares, existem trenas (aparelhos de medição de altura e distâncias) que simplesmente emitam em 90% a 95% um morcego, ou seja, o aparelho gera um ultrasom ou mesmo uma frequencia acima do ultrasom como é o caso das frequencias celulares ou mesmo microondas que são primas, e lançam até nossa parede que estará a X metros ou kilômetros de nós, quando o áudio ultrasônico ou frequencia chegar a esta parede, a parede simplesmente irá refletir essas ondas para quase todos os lados, mas o mais importante, para nós também, quando o aparelho envia o sinal ao mesmo tempo ele capta o sinal e analisa o tempo de retorno em miléssimos ou décimos de segundos e sua intensidade de saída e chegada, e nos fornece o número da distância entre nós e a parede através de formulás e cálculos matemáticos, imagem exemplificar:

(<--------------------------------------->(
Agora temos uma coisa importante que talvés você não tenha levado em consideração, temos visto que isso é funcional, porém e quando não sabemos onde esta a parede ? será que existe algum jeito de descobrir além de nossa distância até ela também a sua localização ?

A resposta é obviamente que sim, e não é muito complexo, basta fazer uma rotação com o aparelho, e você em vez de descobrir apenas a distância de um local saberá da redondeza inteirinha !!!!

E é exatamente isso que um radar faz, ele envia em déssimos de segundos uma frequencia e a recebe quase que no mesmo tempo e analisa e envia em forma de dados de computador aos operadores, e ele faz isso uma vez a cada 0,001 ou uma vez a cada 0,00001 graus de direção, dependendo da precisão do radar, e o interesante em uma precisão e rotação tão rígida e rápida que nem mesmo os humanos conseguiriam fazer, apenas o conhecido morcego tem a mesma capacidade, ou até existem radares com capacidade superior a do próprio morcego inspirador da criação do aparelho, os radares são dotados de uma antena que emite a frequencia e uma outra que recebe, existem alguns tipos de radares que são capaces de enviar e receber na mesma antena, e são de ultima linha de radares, mas os mais usados são os mais antigos por serem menos custo de manter e atualizar para os mais novos e precisos, apenas os militáres se dispõem a dispor de tão alta tecnologia de precisão de localização de massas que absorvem ou reflitam frequencias altas de microondas pra cima !

Basicamente um radar é dotado de vários componêntes eletrícos e eletrônicos carrísmos e além de tudo de uso restritos com autorização das forças armadas que quase todos os países, por isso montar um radar além de custioso também é demorado e cheio de burocracias, essa foi a mesma tecnologia que deu origem a máquinas de auxílio a prevenção de doenças como o tpmôgráfofo computadorizado, máquinas de ultra-som, e chapas laser (raio-x laser), também a mesma técnologia que cientista usam para pequisar: subsolos, fundo de rios e mares profundos, vida animal e vegetal, e alguns minerais, pois cada corpo tem uma reação de respôsta ao receber uma carga de feixe de ultra-som ou mesmo microoondas, celulares ou outras frequências altas, por isso, é que pessoas que trabalham neste ramo tendem a não prolongar seu tempo acima de algumas poucas décadas como 1 à 3 décadas, pois estão expostas a um tipo de radiação danosa que pode gerar algum tipo de cançer ou mesmo outra forma malígna de deformação celular na composíção animal humana ou não humana.

Hoje em dia o radar é muito utilizado e cada vez mais utilizado com ajuda de mapeamento por satélite, isso é util até mesmo para localizar carros roubados pelo mundo ou uma determinada localidade, também na localização de massas radioativas dentre outras formas de rastreamento, através da junção de radares, sonares e scaneamento possicional de satélites, podemos até formar um mapa 3D de 1 ou mais áreas e com isso poderemos saber não apenas uma ou outra informação mas todas as informações possíveis de uma região como:

Altitude relativa ao nível do mar, material que compõe o solo e o subsolo do local, saber se o local é rochoso ou arenoso ou terraplanado, se existem tendência a declíneos, mudanças com o passar do tempo, saber se é possível construir naquele local em seu subsolo ou não, saber quantas montanhas, montes, vales, preciptações, serras existem e a altura ou profundidade de cada uma delas, ou seja criar um mapa 3D da região, sempre lembrando que 3D significa 3 dimensões e as três dimenções são: Altura, Largura e Comprimento, também tratada como X, Y, Z ou Latitude, Longitude, Angulo, entre outras formas também !
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Nosso X é a nossa altura em 3D ou latitude 2D
Nosso Y é a nossa largura em 3D ou longitude 2D
Nosso Z é a nossa comprimento em 3D ou ângulo 2D
 Então devemos compreender que: essa é a tecnologia de medição mais possível da exatidão que se possa imaginar, após a criação do satélites artificias para uso no espaço cideral, temos em mão um sistema de localização que nos permite a localização exata através das 3 dimensões básicas do nosso universo !

Agora imagina o quanto isso pode ser usado para o bem e o quanto para o mal, mas isso não nos enteresa no momento, o que realmente nos enteresa é o fato de que com a tecnologia do radar nada disso que citamos seria possível, seria algo um tanto quanto inreal, fora de exatidão de localização, e quem nos ofereceu isso foi a natureza com este animal formidável chamado morcego !

Eu o autor deste texto sabe e compreende o quanto este texto é superficial, mas por motivos de não haver nescessídade de mais informações e aprofundamento é que não disponibilizei de meu tempo para fornecer mais informações mas quem apreciar obter mais informações científicas sobre este assunto ou qualquer outro assunto, envie um e-mail para mim para um dos e-mail listados em:

http://www15.brinkster.com/jorgeluizlopes/db/mails.asp
Obervações:

Obs 1: Este texto não tem fins lucrativos ou ideológicos, está pelo autor autorizado a distribuição gratúita, e também é não recomendável a sua utilização em trabalhos ou matéria escolar, é apenas uma base de estudo e não um trabalho de fim de ano já feito !!!

Obs 2: O autor não se compromete a manter ou alterar os dados fornecidos aqui, e nem mesmo se compromete que este texto seja utilizado rigorozamente em salas de aula ou mesmo exita a declarar causa de prática sobre o mesmo !

Obs 3: A autoria deste texto é 100% feita por Jorge Luiz Lopes da Silva Junior, e é indiscutível a presença de outra autoria !

Obs 4: você poderá encontrar mais conteúdos em breve sobre outras formas e fontes científicas no seguinte endereço de internet:

http://freehost03.websamba.com/chatoeusou
Obs 5: faça sempre parte da equipe do ChatoEuSou, e receba informações sugestões, enquetes, newsletter e muito mais, tudo através de interatividade e praticidade, apenas vizite a sequinte URL acima já descrita em breve e cadastre-se !

Abraços de Jorge Luiz Lopes !

Nova Cidade – Nilópolis – Rio de Janeiro – Brasil

ICQ UIN 45963024 e 46036939
Visite também assim que possível a URL:

http://www.webdeveloper.eti.br
isso caso sua pessoa seja também desenvolvedor web assim como eu !
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