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ΣΠΟΥΔΕΣ - ΕΜΠΕΙΡΙΑ

· Γενικές Γνώσεις

Το 1984 μπήκα στη σχολή Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών, του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ).

Τον Οκτώβριο του 1996 παρουσιάστηκε στο Fifth International Symposium on Mine Planning and Equipment Selection, η εργασία «A maintenance Management System for Mobile Mining Equipment», της οποίας ήμουν συν-συγγραφέας, και για την οποία έκανα ανάπτυξη σε Access.

Έχω πάρει το Proficiency, το Certificat και το Diploma, στα Αγγλικά, Γαλλικά και Ιταλικά αντίστοιχα. Επίσης, μιλάω καλά Τούρκικα.

· Μαθήματα - Σεμινάρια
Microsoft Exchange Server: 31 Μαρτίου - 4 Απριλίου 1997από την Ameridata Global Inc., Αθήνα.

Genesys Suite of Telephony Products (T-Server): Καλοκαίρι 1997, Genesys, Λονδίνο.
Oracle Designer 2000 και Developer 2000: Άνοιξη 1998, Oracle, Αθήνα.

DirectX Meltdown: Καλοκαίρι 2001, Microsoft, Λονδίνο.
Macromedia DreamWeaver UltraDev 4: Χειμώνας 2002, Ένωση Ελλήνων Χρηστών Internet (ΕΕΧΙ), Αθήνα.

· Προγραμματισμός
Με τον προγραμματισμό σε περιβάλλον Windows ασχολούμαι από το 1992. Έχω προγραμματιστική εμπειρία σε C/C++, Java, HTML, Visual Basic, Access και DirectX.
Το δεύτερο μισό του 1995, εργάστηκα ως προγραμματιστής στην εταιρία Timer.

Από το 1995 συνεργάζομαι ως εξωτερικός συνεργάτης με το Ε. Μ. Πολυτεχνείο, και έχω πάρει μέρος στα εξής ερευνητικά προγράμματα:

- EU Brite EuRam BE-6031: An Integrated Monitoring and Dispatch System for the Mining Industry and Construction Work Sites (Visual C++ and Visual Basic).

- Public Power Corporation, Greece: A maintenance management system for diesel engine driven mining equipment (Access).

Τον χειμώνα του 1996-1997, εργάστηκα ως προγραμματιστής multimedia interactive εφαρμογών στην εταιρία Actuel.

Από τον Φεβρουάριο του 1997 εργάζομαι ως προγραμματιστής στην Ιντρασόφτ ΑΕ. Εκεί έχω δουλέψει σε projects που αφορούσαν τηλεφωνία, Web, multi-tier enterprise applications και άλλα σε συνδιασμό κατά το πλείστον με την Oracle RDBMS.

· Internet
Από τις αρχές του 1996, έχω υπάρξει μέλος της ομάδας που έχει την επιμέλεια (α) του Web Site του Τμήματος Μηχανικών Μεταλλείων – Μεταλλουργών (http://www.metal.ntua.gr/), (β) του site του Mining Systems Simulation Unit (http://www.metal.ntua.gr/msslab/) ειδικότερα, και (γ) του 1st International Symposium on Mine Simulation via the Internet που αυτό οργάνωσε, και που έλαβε χώρα από 2 έως 13 Δεκεμβρίου 1996. (http://www.metal.ntua.gr/msslab/MineSim96/).

Έχω επίσης σχεδιάσει και κατασκευάσει Web sites, όπως του Πανελλήνιου Συλλόγου Μηχανικών Μεταλλείων και Μεταλλουργών Μηχανικών (http:// www.geocities.com/sylmet/)

· Game programming
Η δημιουργία παιχνιδιών δίνει τόσο μεγάλη ευχαρίστιση, όσο κανένα άλλο είδος προγραμματισμού. Είναι δύσκολο να πει κανείς αν είναι πιο ευχάριστο να παίζει ή να δημιουργεί παιχνίδια. Είναι επίσης και από τα πιο δύσκολα είδη, που συνδιάζει τόσο ιαφορετικούς μεταξύ τους τομείς όπως η ανάπτυξη πολύπλοκων αλγορίθμων, και ο προγραμματισμός γραφικών και ήχου, γενικότερα multimedia.

Από την αρχή της προγραμματιστικής μου εμπειρίας ασχολούμαι με τα παιχνίδια, και αυτή τη στιγμή είμαι μέλος της ομάδας Metal Fin που αναπτύσσει παιχνίδια για την Despec Multimedia, τον μεγαλύτερο εισαγωγέα παιχνιδιών για PC και Playstation, αντιπρόσωπο εταιριών όπως η EIDOS (Lara Croft), κ.ά.

· DTP - Graphics

Εργάζομαι στην Επιτραπέζια Τυπογραφία από το 1990 (PageMaker, CorelDRAW!, και Photoshop). Έχω εργαστεί στην Anglo Hellenic Agency - Tassos Psaropoulos και σε άλλους, καθώς και ως ελεύθερος επαγγελματίας. Έχω επίσης σχεδιάσει και κατασκευάσει αρκετές γραμματοσειρές True Type.
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