





EL COLOR ES UNA SENSACIÓN





Podríamos definirlo cómo una fracción del espectro reflejada por los objetos y percibida por la retina. 





En ésta se encuentran una serie de células fotorreceptoras que reaccionan a la energía luminosa que les llega del exterior. Esta energía estimula la sensibilidad de conos y bastones reaccionando a los colores primarios y transmitiendo la sensación del cerebro a través del nervio óptico.





Sobre cuáles son estos colores primarios existen diversas teorías.


El ojo puede distinguir un gran número ce colores; parecía imposible que existiera en nuestra retina un sistema tan numeroso de receptores. Basándose en esta imposibilidad Young en 1841, formuló su célebre ley tricromática. Según ésta en la retina deben existir tres tipos de elementos sensibles al


violeta, al verde y al rojo (en la actualídad se desplaza el violeta por el azul) par que se tenga, por síntesis, una visión completa de los colores (...)





Posteriormente Hering, Helmholtz, Maxwell y otros físicos y fisiólogos han tratado de analizar el proceso de la visión, pero sin conseguir explicar fenómenos diversos.





Así pues la sensación fisiológica del color está siempre ligada a tres dimensiones: !a naturaleza del objeto, la luz que lo ilumina, y la manera de reaccionar del ojo ante ella.





CUALIDADES DEL COLOR





M A T I Z


Está determinado por las longitudes de onda dominantes entre todas las que reflejan los cuerpos, al incidir sobre ellos la luz; y que sensi-biliza los fotorreceptores de la retina.


Se traduce por los colores que vemos en el espectro de la luz blanca: violeta, azul, verde, amarillo, naranja y rojo. Existe un matiz, el púrpura, que no lo vemos en el espectro de la luz blanca. Nosotros lo localizamos entre el rojo y el violeta con lo que cerraría el ciclo de los colores.








SATURACION-INTENSIDAD


Se refiere a la pureza o riqueza del matiz que puede reflejar una super ficie.


Indica cómo el color que considera-mos se acerca, más o menos, al ma-tiz puro correspondiente. Refiriéndo-nos a la luz, ésta sería más saturada, cuanto más reducida, es decir, menos cantidad de longitudes de onda, por consiguiente tendría más pureza de' matiz que corresponda.


Cuando un rojo es todo rojo, la intensidad o saturación es máxima. Si tiene algún neutro, su intensidad estará reducida o neutralizada.





LUMINOSIDAD-VALOR


Se refiere al carácter fotométrico. Es la cantidad de luz emitida, si se trata de una fuente luminosa, o reflejada si es una sustancia.


Habla de la configuración de las superficies. Por ejemplo, una paca metálica refleja la mayor parte de la luz que recibe; es luminoso. Un cartón o una madera no lo son.


Si se traduce a materia-pigmento, hablamos de colores caros u oscuros.


Es ésta una cualidad aplicable, lo mismo a un objeto coloreado y acromático, es decir, blancos, ne-gros y grises. El blanco sería la máxima luminosidad, y el negro la mínima.








RELACIONES DEL COLOR





La expresión y belleza del color pueden basarse en el contraste o en la armonía.


En la armonía debe existir una unidad dominante (...)


El contraste se basa en las compensaciones entre las cualidades del color que ya hemos visto.


Relaciones armónicas. La unidad dominante que necesita una mezcla armónica se puede obtener por distintos métodos: Cromatismos, colores dominantes y gamas.
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