Significado del color








Blanco





El blanco simboliza la pureza y la perfección, así como lo absoluto. Es el color más asociado con todo lo sagrado: los anímales para el sacrificio solían ser blancos. En el mundo occidental las novias se visten de blanco, sin embargo en muchos países asiáticos es el color del luto. También se cree que los espíritus y los fantasmas son blancos, ya que es un color que no oculta nada. Una bandera blanca senala la paz





Azucena


La azucena, considerada la flor de la Virgen, es un símbolo de pureza. El arcángel Gabriel suele aparecer llevando una azucena en el momento de anunciarle a María que va a dar a luz al hijo de Dios. En la religión cristiana el blanco se asocia con el sacerdocio, el bautismo y la primera comunión. 








Negro





En el mundo occidental el negro es el color de la muerte, del luto y de las tinieblas. Se relaciona con la magia negra. En el hinduismo Kali, la terrible diosa de la destrucción. es negra. En China. el negro representa el norte y el invierno.





Negro azabache


Las joyas de azabache, una piedra semipreciosa de color negro, se utilizaban como complemento del luto durante la época victoriana. La reina Victoria, de luto permanente tras la muerte de su esposo pensó que ponerse joyas de brillantes colores sería una falta de respeto: así se implantó la moda de la joyería de azabache.








Rojo





El rojo es el color de la vida. de la sangre, del fuego, de la pasión y de la guerra. Las novias indias y chinas se visten de rojo como símbolo de buena suerte y de fertilidad. Los calendarios cristianos marcan los días de fiesta en rojo. Éste también significa peligro.





Bandera roja


Símbolo de la revolución comunista, la bandera roja se izó por primera vez durante la Revolución Francesa. Era la bandera de la Comuna de París en 1871 y más tarde la adoptaron también los comunistas rusos. 





El diablo rojo


Desde la Edad Medía, el diablo siempre se ha representado pintado de rojo o con vestimenta de ese color El rojo es el color del fuego del infierno y de la maldición.





El rojo sagrado


Para celebrarla misa en conmemoración de los mártires, el sacerdote católico se viste con una casulla roja. símbolo de la sangre derramada El rojo es también el color de la Pasión de Cristo.





Símbolo de prestigio


La relación del color rojo con la virilidad, el peligro y la excitación sexual lo convierten en uno de los colores más populares para los llamativos coches deportivos, símbolo del éxito masculino en los países ricos. 








Naranja





Como el rojo el naranja simboliza las llamas. pero también el lujo y el esplendor. En Corea y Japón se asocia al amor y la felicidad.





Túnicas de color azafrán


Los jóvenes monjes budistas llevan la túnica de color azafrán como evidencia de haber hecho votos de humildad y renuncia.





Marrón





El color marrón simboliza la tierra y el otoño. También significa, como color terrestre, la humildad y degradación.





Monje


Durante la Edad Media, el color marrón fue el color del luto. Algunas órdenes cristianas lo adoptaron como símbolo de su retiro del mundo. 








Amarillo





El sol, la luz y el oro son de color amarillo. En el lslam, el amarillo dorado representa la sabiduría y los buenos consejos: el amarillo pálido es la falsedad y el engaño. En Egipto el color amarillo significaba envidia y desgracia y en Europa se asocia con la cobardía. Sin embargo. en China lo usaba la realeza. Es el color más visible, se emplea como señal de advertencia. 





Amarillo traicionero


Desde la Edad Media en Europa el color amarillo significa traición y engaño. En el fresco "La traición de Cristo" del Giotto (1305 - 1306) Judas abriga a Jesús con su manto amarillo y lo traiciona con un beso, la señal para su detención por los guardias. El simbolismo del color resultaba evidente para los hombres del Renacimiento.





Amarillo imperial


En China el color amarillo es el símbolo del principio masculino, el yang, y del poder del sol. Durante la dinastía Ch'ing (1644 - 1911) sólo el emperador podía utilizar el amarillo.





Color festivo


Durante la fiesta del Somavati Amavasya, en la India, los peregrinos esparcen grandes cantidades de cúrcuma en polvo sobre el dios Khandoba. Este polvo amarillo representa el poder del sol. La fiesta marca la conjunción del sol y de la luna -la luna nueva- cuando se celebra en lunes.








Verde





El verde es el color de la vida, la primavera y la juventud. Representa la esperanza y la alegría. Es el color sagrado del Islam y en el cristianismo simboliza la Trinidad. En la actualidad el verde representa la preocupación por la ecología. También significa la decadencia y los celos. 





Verde islámico


La bandera de Pakistán es una declaración oficial de la fe de la nación. El verde. el color sagrado del Islam. se combina con el blanco, símbolo de la pureza. La luna creciente es el emblema del Islam desde el siglo XIV: la estrella se anadió más tarde.





Luz verde


La luz verde es un signo de paso libre.


Originalmente y en combinación con el rojo y el ámbar se utilizaba para la señalización de las vías del ferrocarril, después se adoptó para los semáforos. 





El color de la vida


La clorofila es el elemento que da el color verde a las plantas Un brote estilizado en forma de V representa una sociedad vegetariana.








Azul





El azul, el color del cielo y del agua, simboliza la calma, la reflexión y la inteligencia. También es el  infinito y el vacío desde el cual emerge y se desarrolla toda la existencia.








Piedra azul


El lapislázuli molido producía un pigmento muy apreciado en Mesopotamia para decorar los techos de los templos. Su color azul simbolizaba la protección divina.





El dios azul


Rama, una encarnación del dios hindú Vishnú, suele representarse de color azul; así como Krishna. otra encarnación que se adora con fervor. El azul es un color apropiado para Vishnú ya que representa la inmensidad dei cielo.





Cúpula azul


La cúpula azul de algunas iglesias rusas, con estrellas doradas. representa el cíelo y la cruz que la remata significa que el dominio de Cristo preside la existencia.








Púrpura





En Occidente el púrpura significa realeza y poder imperial. También representa orgullo y grandeza así como justicia.





Tinte de color púrpura


En la antigua Grecia el tinte púrpura, extraído de unos moluscos. era un lujo costoso que sólo los más ricos se podían permitir. Hoy en día este color simboliza la riqueza.





Corazón púrpura


En 1782, George Washington creó la primera medalla militar con un emblema de tejido púrpura en forma de corazón. Se utilizaron en 1932 come condecoración para los militares heridos o caídos.








Rosa





En la tradición occidental el rosa es representatívo de la carne y por ello, de la sensualidad. Como tono suavizado del rojo, se le suele asociar con la feminidad.





Rosa de bebé


Más suave que el rojo, el rosa sugiere una sensualidad menos agresiva.


Ti adicionalmente los bebés. si son ninas, se visten de suave color rosa v si son ninos de azul pálido.








Gris





El color gris se asocia con la melancolía y la depresión. Pero como punto de equilibrio entre el negro y el blanco, también es el color de la meditación. Las cosas que no se pueden determinar se consideran grises. En el cristianismo el color gris representa la inmortalidad del alma.
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