Los Programas Office 2003

Office 2003, el sucesor de Microsoft Office® XP, es la piedra angular del sistema Microsoft Office®. Permite conectar usuarios, información y procesos empresariales y así  obtener mejores resultados. Puede contener los siguientes programas.

Outlook 2003 
Programa de comunicación y administración de la información personal. Ofrece un lugar unificado para administrar el correo electrónico, calendarios, contactos y el resto de la información personal y de equipo.

Word 2003 
Procesador de textos. Word 2003 ofrece nuevas funciones que facilitan la creación, el uso compartido y la lectura de los documentos. 

Excel 2003 
Hoja de cálculo que incluye  nuevas funciones que facilitan el análisis y el uso compartido de la información. Las etiquetas inteligentes son más flexibles y las mejoras de las funciones estadísticas permiten analizar mejor la información.

PowerPoint 2003 
Programa de gráficos de presentaciones, donde se ha mejorado la compatibilidad multimedia. Los archivos se pueden guardar de forma sencilla en un CD, y se integran con el Reproductor de Microsoft Windows Media que permite incluir secuencias de audio y vídeo en una presentación con diapositivas.

Access 2003
Administrador de bases de datos, nos ofrece mejoras en cuanto a la facilidad de uso y la ampliación de la capacidad de importar, exportar y trabajar con archivos de datos XML. 

OneNote 2003 
Redacción y administración de notas. Captura, organiza y reutiliza notas en un equipo portátil o de escritorio, o en un Tablet PC. Ofrece un lugar para capturar diversos orígenes de información, incluidas notas mecanografiadas y manuscritas, diagramas dibujados a mano, grabaciones de audio, fotografías e imágenes Web, así como información de otras aplicaciones. 

FrontPage 2003 
Creación y administración de sitios Web. Ofrece características y controles eficaces para ayudarle a diseñar mejores sitios Web, generar código más rápidamente y ampliar las posibilidades Web. 

Publisher 2003
Creación, el diseño y la publicación de material profesional de marketing y comunicación. 

Visio
Creación y diseño de diagramas empresariales y técnicos, ayuda a transformar en diagramas las ideas y los datos empresariales tradicionales. 

Microsoft Project
Administración de proyectos, incluye Microsoft Project Professional y Microsoft Project Server. Juntos proporcionan una solución eficaz  que permite a las organizaciones alinear iniciativas de negocio, proyectos y recursos con el fin de obtener mejores resultados empresariales. 

