Nueva versión de Acrobat

· El denominado PDF o en español formato de documento portable, se ha convertido en uno de los estándares y el conjunto de herramientas que Adobe ha desarrollado alrededor de este mecanismo, ya tiene lista la nueva versión de una nueva gama de productos para trabajar sobre estos documentos.

· En concreto, Adobe ha presentado tres nuevos productos, Adobe Acrobat Standard 6.0, Adobe Acrobat Professional 6.0 y Adobe Acrobat Elements, este último es un nuevo producto que cuenta con funciones básicas para creación de documentos en formato PDF en el computador. 

· Por su parte, Adobe Acrobat Standard 6.0 cuenta con una interfase intuitiva mejorada basada en tareas y está dirigido a facilitar el intercambio de documentos en grupos de trabajo. Mientras que Adobe Acrobat Professional 6.0 es una herramienta de trabajo para desarrollar documentos más complejos y de maneras más creativas. Ambos productos estarán disponibles a partir de las últimas semanas de mayo.

· Finalmente, Adobe también anunció la nueva versión de su lector de documentos Acrobat que de ahora en adelante se llamará simplemente Adobe Reader 6.0, el cual también estará disponible para finales del mes de mayo de este año.

Como de costumbre Adobe Reader será de distribución gratuita y se podrá descargar desde el sitio de Adobe, www.adobe.com, mientras que Adobe Acrobat Standard 6.0 tendrá un precio de US $249,00 Dólares aproximadamente, y la actualización costará US $99,00. Adobe Acrobat Professional costará US $449,00 y US $149,00 compra y licencia respectivamente.

· Adobe Acrobat Elements se venderá bajo un sistema de licenciamiento y tendrá un costo inicial aproximado de US $28,00 Dólares por cada licencia en volúmenes mínimo 1.000 puestos.
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