


Om elallergi





i dagen samhälle är det svårt att undvika all elektroniska apparater och utrusstning. I hemmet och på arbetsplatsen blir man påverkad. Datorer, TV-apparater, mikrovågsugnar mm.








Elöverkänslighet och elallergi är alla beteckning på samma tillstånd.     Man har från Socialstyrelsen rekommenderat att man använder beteckningen "Elkänslighet", för att markera att det inte handlar om en allergisk reaktion, vilket namnen "överkänslighet" och "allergi" antyder.I detta dokument kommer därför termen "Elkänslighet" att användas genomgående.


�De personer som upplever en känslighet för elektricitet kan få besvär när de arbetar framför en bildskärm, vistas i lokaler med lysrörsarmaturer, lagar mat vid spisen, tittar på TV, reser med bil, tåg eller flyg eller på något vis upplever sig exponerade för elektromagnetisk strålning.


�Personer med upplevd känslighet har en mycket varierande sjukdomsbild, sällan eller aldrig begränsad till ett organsystem. De vanligaste symptomen enligt en undersökning som Föreningen för El och Bildskärmsskadade region väst genomfört bland sina medlemmar 1993 var besvär från nervsystemet, (i form av koncentrationsproblem, stickningar, minnesproblem och sömnsvårigheter), huden (sveda / rodnad, brännkänsla, klåda och rödflammighet), allmän sjukdomskänsla (trötthet, huvudvärk och kraftlöshet), ögonbesvär (ospecificerat, ljuskänslighet) samt besvär från cirkulationsorganen (hjärtklappning, bensvullnad, tryck, tryck-kyla över bröstet).











En allt större skara människor tvingas från sina arbetsplatser på grund av elallergi samtidigt som de nekas sjukpenning. I avvaktan på forskningsresultat måste elallergiker ges samma rätt till en anständig försörjning som andra människor med sjukdom. Elallergiker kan inte vistas i elintensiva miljöer och därmed ofta inte på sin arbetsplats.      De får heller ingen sjukpenning även om elöverkänsligheten är diagnostiserad och läkare sjukskrivit patienten.





En rad försäkringskassor godtar inte elöverkänslighet som sjukdom. Inledningsvis kan man få sjukpenning men efter en utredning dras den in om diagnosen är elallergi. Det innebär att personer som inte kan vistas på sin arbetsplats hänvisas till socialbidrag. Sedan lagen om allmän försäkring skärptes finns inte de överlappningar som fanns tidigare. När det saknas medicinskt styrd sjukpenning så avstängs man. Resultatet har blivit att det finns en växande skara av mer eller mindre rättslösa personer i Sverige i dag. 





Elöverkänsliga personer kan inte heller få sin skada bedömd som arbetsskada. Kvinnor drabbas oftare än män av elöverkänslighet. En kvinna i medelåldern med s k diffusa symptom löper dessutom risk för att försäkringskassa och läkare misstänkliggör henne. Ofta föreslår man psykologisk terapi eller psykiatrisk undersökning. Någon sjukpenning kan hon inte räkna med och ett annat arbete kan vara mycket svårt att hitta eftersom de flesta arbetsplatser har elektronisk utrustning.





Alltså accepterar samhället inte elallergi trots att det är ett växande problem. De kan inte gå till arbetet utan att känna av symptom och inte heller får de någon sjukpenning trots svårigheter att vistas på arbetsplats. 





 


