Träffande personbeskrivning











Barn växer upp med olika drömmar om vad de vill bli i framtiden.


Grundas dessa drömmar på uppfostran eller på vart sammhället har satt dem?





"Jag kan säga att jag i dag är mycket stolt över min son, men jag vet också att jag har bidragit en del till framgångarna med min tuffa uppfostran" säger Zlatan Ibrahimovics pappa till Rune Smith (Kvällsposten 24.9.2001)





Zlatan Ibrahimovic är en av de unga stjärnskoten inom fotboll. Tillsammans med Ajax kunde  han notera sin 1000:e seger sedan klubben blev proffsnoterad 1972. Knappt tre månader som proffs i välskötta Ajax har gett resultat. Zlatan har blivit mera erfaren, jobbar hårdare och har dessutom utvecklat en kyligare bolltäckning.





Drömmarna vi har, grundas i våra hem som barn. Men också samhället har ett stort ansvar för hur det skall gå för våra barn. Som förälder har man ett stort ansvar att stötta och att ställa upp för barnens aktiviteter. Jag tror dock inte att man skall ligga i för hårt. Det kan skapa stor prestationångest. Dock anser jag att umgängeskretsen har en stor del i hur framtiden för de unga ser ut. Allt handlar egentligen om föräldrar och umgänge. Hamnar man med fel personer kan det oftast vara svårt att ta sig därifrån. 


Alltså är det våra föräldrar som skapar sina barns framtid.














Frihet. Vad klassar vi som frihet? Att få uttrycka sig politiskt, att få trycka sina åsikter i tidningen eller att kunna samtala med sina föräldrar om det mesta.





"Frihet handlar inte om att tillåtas begå misstag utan att  bli straffad" säger Joshua till Hamit Hossein (Dagens Nyheter 1.10.2001).





Ett gäng ungdommar från olika kulturer har samlats för att samtala om familjeförhållanden.


De märkte snabbt att alla hade olika regler och olika sätt att se på saker.


T.ex på frågan "Känner ni er fria hemma?" svarade de alla olika.


Ellen som är svensk kände sig absolut fri i hemmet. Hon hade inga tider att passa.


Medans Sam från Persien blir förvånad. Han får nämligen inte ens gå ut på skoldagar men får ibland gå ut på vissa förbestämda helger. Då måste han vara hemma senast klockan tio.





Det är underligt vad olika det är från kultur till kultur. Alla har vi regler som måste följas. Jag tycker att man måste försöka anpassa sig till vilket samhälle man lever i. Men ändå måste vi få uttrycka åsikter om rätt och fel. Jag accepterar andra kulturer till hundra procent. Vi kan lära oss mycket av andra och de kan samtidigt lära av oss. 
































