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Persoonlijk

Toen ik jong was werd al vrij snel duidelijk dat ik een tekentalent bezat. Ik tekende strips van jongs af aan en dan voornamelijk in de fantasy setting. Ik hield ervan om volkeren te bedenken, steden en hun onderlinge betrekkingen. Toen ik later moest gaan kiezen wat ik met mijn leven zou willen gaan doen was het erg moeilijk om in te schatten hoe het nu verder moest, want met strips tekenen alleen valt moeilijk rond te komen.

In diezelfde periode kwam net internet om de hoek kijken en schoten overal om mij heen de bedrijfjes de grond uit. Ik ben toen gaan informeren bij het Grafisch Lyceum te Amsterdam naar de opleiding Multi Media Vormging. Toen ik daar rondkeek was ik gelijk verkocht. Je kon spellen maken, objecten laten bewegen en geluid toevoegen aan wat tot nu toe voor mij altijd een 2 dimensionale wereld was geweest. 

Ik heb mijzelf op een zo breed mogelijk gebied gespecialiseerd in zowel de scripttalen Lingo als HTML. Daarnaast heb ik een liefde voor muziek ontwikkelt aan de hand van het zelf componeren van dance tracks (variërend van Ambient, Happy Hardcore, Eurodance en symfonisch werk tot Industrial, Dark Wave, Gabber en Gothic). 

Wanneer ik thuis ben, ga ik het liefst lekker multiplayer games spelen met vrienden of gewoon lekker ouwehoeren. In de weekenden ben ik meestal te vinden op een of ander (dance)feest in Amsterdam of Utrecht.

Zelf ben ik een rustige en vriendelijke jongen die soms heel onverwacht uit de hoek kan komen. Ik kan soms de kat uit de boom kijken als ik mij niet op mijn gemak voel, alhoewel dat met de jaren steeds minder wordt. Ik kan soms ook heel erg cynisch zijn en ik houd ervan om over de samenleving te discussiëren vooral wat betreft vooroordelen en dan van zowel Linkse als Rechtse groeperingen.

Mijn doelen voor de toekomst zijn om op een of andere manier toch weer het tekenen of illustreren op te pakken. Games te maken, ontwerpen of scripten met Flash en kijken hoe ver ik kan komen met mijn muziek. 

Software pakketten: 
Flash 5, Dreamweaver 4, Fireworks 4, Director 8, Photoshop 6, Illustrator 9, Coreldraw 9, Powerpoint, Excel, Word, Fasttracker 2, Madtracker 3, en Fruityloops 3 en ervaring met het gebruik van de volgende content management systemen: Lotus Notes, Stellent en Shareholder.com.
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Werkervaring: 

ING Groep, Amsterdam

van: 12 september 2002 t/m  30 Juni 2004
functie: Beeldredacteur, Grafisch Vormgever

toelichting: Een veel afwisselende functie binnen een kleine afdeling die werkzaam is voor de Raad van Bestuur van ING. In eerste instantie bestond mijn functie uit het ondersteunen en maken van PowerPoint presentaties voor de Raad van Bestuur. Dit betekende dat ik de presentaties van de speechschrijvers controleerde op huisstijl en netheid. Daarnaast maakte of verzamelde ik beeldmateriaal voor de schrijvers. Verder bestond het merendeel van het werk uit het ondersteunen en onderhouden van zowel het ING intranet alsmede ING Internet, het verbeteren en optimaliseren van de pagina's en interactie met behulp van Lotus Notes.

In het kort:

-- PowerPoint Presentaties:

* controleren van presentaties van de raad van bestuur op huisstijl en vormgeving, verschaffen van beeldmateriaal betreffende actuele onderwerpen, maar ook het zelf samenstellen van plaatjes die een onderwerp uitdrukken of uitbeelden. * Ontwerpen van een nieuwe corporate template op basis van de huidige "striping principal" huisstijl. *

-- Intranet:

* Ondersteuning, onderhoud en implementatie van intranet toepassingen met behulp van Dreamweaver en later het content management systeem Stellent. *Aanmaken van Banners en Identifiers. * Het opmaken en controleren van nieuwe artikelen.

-- Internet:

* Ondersteuning, onderhoud en implementatie van toepassingen op www.ing.com met behulp van het content management systeem Lotus Notes * Opmaken van pagina's * Zwakke punten in de interactie en navigatie opsporen en voorstellen voor verbeteringen doorvoeren. *

-- CD/Video covers:

* Ontwerpen en maken van cd hoesjes en Video band Inlays. *


Aarsen Communications, Castricum.

van: september 2000 t/m februari 2001
functie: stagiair

toelichting: Aarsen Communications was het eerste bedrijf waar ik heb stage gelopen voor gedurende 5 maanden. Tijdens deze stage heb ik volledig meegedraaid. Ik ben voornamelijk bezig geweest met het scripten en in elkaar zetten van een presentatie cd-rom in Director 8 voor Ralston Purina die in Nederland Dogchow wilde introduceren. Daarnaast heb ik een corporate presentatie cd-rom voor het bedrijf zelf gemaakt en ben ik bezig geweest met enige foto bewerkingen. Ook heb ik een aantal tekeningen (gags) aangeleverd voor een vakblad binnen Corus.
In de vrije tijd die ik overhad heb ik mijzelf Flash en HTML aangeleerd en mij verder gespecialiseerd in Photoshop.

Qi-ideas, Amsterdam. 

van: februari 2001 t/m juli 2001
functie: stagiair

toelichting: Qi-Ideas was het tweede bedrijf waar ik stage heb gelopen. Ik heb daar veel DTP werk gedaan, zoals het ontwerpen en maken van cd-hoesjes en het voorbereiden van de visuals voor presentaties. Een tweede functie die ik daar had was het ontwerpen en in elkaar zetten van under-construction pagina's voor op internet voor voornamelijk Vrumona (Heineken, Xi, Pisang Ambon, Bols etc). Voor deze merken heb ik ook onderhoud aan de sites gedaan en kleine onderdelen zoals acties ontworpen en gemaakt. Ook heb ik veel Asset-lists afgewerkt, dit is het voorbereiden van de images voor internet, zoals buttons en animaties. Dit was bijvoorbeeld in opdracht van MSD die een nieuwe site wilde openen in België en daarvoor moest de site in het engels en frans worden omgezet.
In de vrije tijd die ik bij dit bedrijf over had heb ik mijzelf Fireworks en Dreamweaver aangeleerd en ben ik mij nog verder gaan verdiepen in Photoshop en Illustrator.


Tarchon BV, Alkmaar.

van: juli 2001 t/m september 2001
functie: Webdesigner 

toelichting: Bij dit bedrijf heb ik twee maanden gewerkt en ben daar weggegaan omdat ik vanwege het laatste jaar school maar twee dagen in de week kon werken en Tarchon zocht helaas iemand voor vast.
Tarchon was een IT bedrijf dat zich bezig hield met het uitvinden van een semantische database/search-engine. Ik was daar de enige webdesigner naast een hoop perl en oracle techneuten. Mijn opdracht was dan ook om een corporate site voor het bedrijf te ontwerpen en deze te construeren. De site moest er zakelijk en eenvoudig uitzien. Het meest belangrijke was dan ook dat hij snel kon worden ingeladen. De mensen van Tarchon waren erg gefixeerd op snelheid en niet op schoonheid. Dit bedrijf was dan ook een zeer goede leerschool voor mijn HTML kennis en vooral dan ook het opschonen van scripts.

 

Andere links:

ING House Tour (een site die is gemaakt wegens veler verzoeken voor een rondleiding en aangezien dit niet is toegestaan was het noodzakelijk om iets te maken waarmee wij toch aan de vraag konden voldoen. In eerste instantie is er toen een flash applicatie gemaakt die je kan vinden onder Flash Movies. Later hebben wij alsnog een site in elkaar gezet om meer en betere informatie te kunnen verstrekken.)

www.govmbo.nl (een site die ik met een team heb gemaakt voor een opdracht op school. Ik ben verantwoordelijk voor de vormgeving en het script achter de studio (flash))

www.dinerjaarkaart.nl (een Freelance klus, waarbij wij voorstellen hebben gedaan voor het verbeteren van een database van restaurants en het verzamelen en gereedmaken van foto's van restaurants voor diezelfde database.)
