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אשדוד, 24 באוקטובר 2005 
נחל לכיש

נחל לכיש הוא נחל איתן בשלושה וחצי הקילומטרים המערביים שלו עד השפך לים. המים בנחל נובעים ממי התהום הגבוהים. שטפונות פוקדים את הנחל מידי חורף, מקורם באגן היקוות המתחיל בהרי חברון. אורכו כ- 70 ק"מ, שטח אגן הניקוז שלו כ- 1,020 קמ"ר. השטפונות מנקים את ערוץ הנחל ומשקיעים בו אדמת סחף רבה.

בקטע המערבי, מגשר בני-ברית ועד הים, נחל לכיש היה בשנות השישים נחל חי, שוקק חיים. אוכלוסיית העיר גדלה בקצב מואץ והתרחבות אזורי התעשייה העמיסו על תשתית הביוב העירונית האמורה להזרים את כל הביוב העירוני והתעשייתי לבריכות החימצון בצפון העיר.

לאורך חלקו המערבי של נחל-לכיש הוקם פארק יפהפה בהשקעה של מיליוני שקלים. הפארק יועד למטרות נופש ובילוי לתושבי אשדוד ולתיירים. לאורך גדת הנחל תוכננו מקומות עגינה ושייט סירות, מסעדות דגים, פינת חי, ובאחרונה אף הוקם פארק אתגרים לבני הנוער.

מכוני הביוב שלאורך הנחל שופצו. הוכנסו בהם משאבות חדשות, שמונעות את גלישות הביוב הרבות לנחל, כפי שאירע בעבר הלא רחוק. כתוצאה מכך, השתפרה איכות המים בנחל.

דגיגי גמבוזיה, שמקורם בדרום אמריקה ואשר זוללים זחלי יתושים, הובאו לנחל. דגי קרפיון, בורי ואחרים שוחים בו כעת וגם כמה סוגים של עופות מים חזרו לשכון בתחום הנחל. בקיצור – הנחל מתאושש!!
הדבר מתאפשר כתוצאה מרמות נמוכות יחסית של  B.O.D.  במים מחד, ורמות גבוהות של חמצן מומס מאידך. כל זה עלול להשתנות בן רגע אם יגלשו שוב מי ביוב לנחל. הנחל הזורם ממזרח לעיר וצפונה, מנקז גם את מי הגשמים, ולעיתים את הביוב העולה על גדותיו ברחובות העיר ונקלט דרך מערכות הניקוז, הנפרדות ממערכות הביוב, לנקודה הנמוכה ביותר בעיר שהיא ברוב המקרים – נחל לכיש. נתון חשוב הוא שמידי יום ביומו מוזרמים כמויות של ביוב גלמי לנחל עקב תקלות בביוב הביתי.
כדי למנוע זאת, יש צורך דחוף להתקין צינור איסוף דרך הנקזים עד למוצא הנחל. משם יוזרמו השפכים על ידי משאבות, לבריכות החימצון של העירייה. רק כך תימנע הסכנה של זיהום מחדש של הנחל. פיתרון זה יכשיר את הדרך לקיום פעילות נופש בנחל (באישור משרד הבריאות), בכלל זה גם שיט בסירות, שאינו מתאפשר כיום. נדגיש כי פתרון זה אינו נוגד שום חוקים ותקנות של משרדי הבריאות ואיכות הסביבה, והוא פתרון מצויין בארץ ובעולם לבעייה.

לצורך ביצוע צינור האיסוף, יש צורך בהשקעה של כ- 15 מיליון שקל. משרד התשתיות מוכן להלוות לעירייה הלוואה ארוכת טווח בתאני פירעון נוחים, בדיוק למטרה זו. אנו נברך על קבלת מענק, אך אם הדבר לא יתקיים, יש להסכים ולקבל גם הלוואה למטרה חשובה זו.

בתאריך 1 בינואר 2003 העלה נושא צינור האיסוף במועצת העיר אשדוד. בלחץ הפורום הציבורי לאיכות הסביבה אשר נכח ביציע המועצה ונשא עמו כרזות בעד פתרון הצינור. המועצה החליטה להקים וועדה מיוחדת לקידום פתרון הצינור אך ועדה זו לא יצאה עם שום מסקנות עד היום.

בימים שלפני הדיון במועצה, נאספו אלפי חתימות מתושבי העיר והמדינה למען הפתרון הטוב ביותר והוא צינור האיסוף השפכים הגולשים לנחל.

רק עשרה חודשים עברו מיישיבת המועצה ואז, בתאריך 4/10/2003 היתה תמותת דגים עצומה בנחל. זה היה האסון האקולוגי הראשון לאחר שמערכת הסניקה עבדה כנדרש ולאחר שמכוני הביוב תוקנו ושודרגו. בארוע זה כל הדגים אמנם נכחדו (כמה אלפים), אך מספרם לא היה גדול כל כך.

שנת 2004 עברה ללא אירועים מיוחדים. ה"בום" הגדול הגיע בתאריך 22/10/2005 עת עבריין השליך כמות גדולה של חומר רעיל לנחל. החומר זרם דרך התעלה של נקז "מטה-פיק" לנחל. לא ידוע מהיכן בדיוק החומר נשפך, וכן לא ידוע מי עשה זאת, אך ברור הוא שאם צינור האיסוף היה מותקן, כל החומר הרעיל היה נקלט בו ומטופל לפני שהיה מספיק להגיע לנחל. רבבות הדגים היו ניצלים, הנחל לא היה מזוהם וכן חוף הים לא היה מזדהם.
אירוע זה הינו האסון האקולוגי הגדול ביותר שעבר על הנחל. טונות של דגים נחנקו מחוסר חמצן, ניסו להמלט לים ומתו.

לא ניתן לאטום את הנחל מכל צדדיו. תמיד ניתן יהייה להרוס ולחסל את החיים בו. חייבים למנוע עד למינימום את הפגיעה בו. הפתרון ידוע ויש לישמו. תקלות ביוב ישנם מידי יום והן ועבריינות כמו זו מתרחשת לעיתים נדירות יותר אך קורות.
זכרו כי באם יוקם צינור איסוף שפכים בנחל, עיריית אשדוד תקבל את אישור משרד הבריאות לקיום פעילות בנחל כמו דייג ושייט.
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