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אשדוד, 4 באפריל 2004 

לכבוד
חבר/חברת מועצת העירייה 
אשדוד

שלום רב,
הנדון: תוכנית המרינה, ישיבת מועצת עיר 31 במרץ 2004 

ברצוני להביא לידיעתך כי מהנדס העירייה, מר בני מגדמן, לא תאר בתום לב ובצורה מקצועית את השתלשלות האירועים בבניית המרינה של אשדוד.  תמוהה בעיני שתיקתו של ראש העירייה, צבי צילקר, אשר יודע את הדברים לאמיתם אך לא פעל כדי שתמונת המרינה תוצג בצורה מלאה לחברי המועצה.

מגדמן הציג בפני ובפני יו"ר הפורום הציבורי לאיכות הסביבה, לוי שמעוני,  את תוכניות המרינה והרובע המיוחד. הוא נתבקש במעמד זה להציג את התוכנית לכל חברי הפורום והדבר נעשה. מה שמגדמן שכח לספר לחברי המועצה הוא, כי הפורום דרש ממנו להציג את התוכניות לאחר התיקונים והעידכונים, כדי שנדון בנושא בצורה מקצועית.
לאחר שהפורום שמע את פרטי התוכנית המעודכנת נערך דיון יסודי.  הפורום הגיע למסקנה ברורה כי התוכנית המוצעת תחסל את הבילויים והתיירות אשר שלשמה תוכננה ונבנתה המרינה באשדוד, זאת למרות שמבחינה אדריכלית גרידא התוכנית החדשה טובה מקודמתה. 
מר לוי שמעוני כתב זאת במפורט לראש העירייה וביקש לתקן את המעוות.

עמדת הפורום החד משמעית היא:

1. תוספת 274 יחידות דיור בלב המרינה, תבטל לחלוטין את הצביון התיירותי ותחסל לחלוטין את מקומות הבילוי במתחם.
2. ניתן לתקן (תכנית ישנה) את בעיית ה"חומה" התיירותית המסחרית אשר סמוכה לאגם המרכזי אשר מהווה חיץ למגורים שבערפה.
3. אשר לבעיית סכנת "פשיטת הרגל" של חברת המרינה (בנק הפועלים והמשקיעים הנוספים), והחשש שפיתוח המתחם לא יסתיים בשל כך – הדבר אינו רלוונטי. מגדמן מנפנף בזה כדי להפחיד את חברי המועצה וציבור התושבים. יש הסכם להשלמת העבודות הצבוריות במקום ועל פרנסי העיר לעמוד על כך שייכובד. גם כאן יש לפורום תשובות.

הפורום הציבורי לאיכות הסביבה קורא לחברי המועצה לקחת אחריות ולבדוק היטב את ההשלכות של התוכנית החדשה. הפורום הציבורי ערוך ומוכן לקיים יום עיון מקצועי על המשמעויות הנובעות מהשינויים המתוכננים, למרות שוועדת בניין ערים אישרה את התוכנית המוצעת בקדנצייה הקודמת, ערב הבחירות. לנו יש רושם מוצק שהדבר נעשה בדרך של מחטף ולא במחשבה תחילה. 
התוכנית המוצעת תהייה בכייה לדורות.

להבהרות ניתן לפנות לפורום הציבורי לאיכות הסביבה באשדוד. התוכניות והתשריטים ועמדת הפורום מתפרסמים גם באתר של הפורום הציבורי: www.ashdod.info, (הפורום הציבורי, מאבק המרינה, תכניות המרינה להורדה).

בברכה

בועז רענן

מרכז ועדת חופים

הפורום הציבורי לאיכות הסביבה באשדוד
העתקים:

מר אברהם פורז – שר הפנים

מר דודו כהן – הממונה על המחוז

חברי מועצת העיר

בני מגדמן – מהנדס העיר
חברי הפורום הציבורי לאיכות הסביבה
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