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אשדוד, /7/2004
הודעה לעיתונות 
גניבת חול במסווה של "הקמת מסלול לטיסנים" באישור ראש עריית אשדוד

הפורום הציבורי לאיכות הסביבה באשדוד, באמצעות עו"ד טדי מנשה, עתרו ביום 5 יולי 2004,  לבית המשפט המחוזי בבאר שבע לביטול היתר הבניה שניתן ל"מסלול הטיסנאות" בתחום שטחה של החווה החקלאית באשדוד,  ממנו הוצאו אלפי ממ"ק של חול, בשווי המוערך בכמליון ₪.

בעתירתו טוען הפורום הציבורי, כי ההיתר שניתן על ידי רשות הרישוי, ניתן בניגוד גמור לתוכנית מתאר בתוקף, וכי ראש העיר אינג' צבי צילקר ומהנדס העיר אדר' בני מגדמן חרגו מסמכותם, ופעלו בניגוד לחוק כאשר חתמו על ההיתר. הפורום הציבורי, באמצעות עו"ד טדי מנשה, עתר לביטול ההיתר ומתן צו שיחייב את רשות הרישוי, ראש העיר אינג' צבי צילקר ואדר' בני מגדמן להשיב את המצב לקדמותו, כפי שהיה בטרם מתן ההיתר. 

 רקע: במהלך חודש מאי 2004, חתמו אינג' צבי צילקר ואדר' בני מגדמן על היתר בניה להקמת מסלול טיסנאות בתחום שטחה של החווה החקלאית באשדוד. בפועל מתברר, כי הכוונה האמיתית המסתתרת מאחורי הקמת אותו מסלול טיסנאות היא לא אחרת מאשר מכירת חול. שכן, בתכתובת מוזכר פעם שזה "אתר טיסנים" ופעם אחרת שזה "אתר למתקנים הנדסיים" ... אז חוץ ממכירת חול, אולי תחליטו סוף סוף למה משמש האתר". 

כבר ביום 15 ביוני 2004, ניתן צו הפסקת עבודות על ידי רשות הטבע והגנים, נוכח פגיעה חמורה בערכי טבע מוגנים - עצי שיטה מלבינה, כתוצאה מעבודות כריית החול המאסיביות והמואצות שהתבצעו במקום. 

ביום 27 יוני 2004, וגם ב 29 יוני 2004, פנה המפקח על המחצבות והמכרות, במשרד התשתיות הלאומיות לעירית אשדוד ולנציגי קבלני החול הפועלים באתר במכתבים חריפים בהם דרש את הפסקת העבודות באתר. 

עיון במכתבים אלו מגלה, כי כבר ביום 13 יוני 2004, הופסקה העבודה באתר על ידי לא אחר מאשר מהנדס העיר, וזאת מאחר שקבלני החול הפועלים באתר, מטעם החברה העירונית, חרגו לעומק של למעלה מ 6  מטרים מעבר לעומק שהותר בהיתר !!! ומדובר באותו היתר אשר לטענת הפורום לאיכות הסביבה ניתן בחוסר סמכות ובניגוד לדין. 

וכך נרשם במכתבו של הממונה על המכרות, מיום 29 יוני 2004: 

"זכותי לתקוף את ההיתר מכל אספקט הנראה לי ויש לי ולממונה עלי פתחון פה מלא בכל נושא הנוגע לשימוש במחצבים כולל חול. יש לי עניין רב במה שנעשה בחול ואיזה סוג של היתרים הביאו לידי כך שמכל האתרים באזור נבחרה דווקא דיונה כדי לבנות עליה תוכנית שכאמור, לא ברור אם זה עבור אתר טיסנים" או "אתר למתקנים הנדסיים." אגב המקום ממוקם 200 מ' משטח בנוי, כך שלטיסנים המסלול מסוכן מאוד.

ועד כמה מקפידים באשדוד על שמירת שלטון החוק??: ביום 6 יולי 2004, התברר לפורום לאיכות הסביבה כי, קבלני החול מפרים את צו הפסקת העבודות באתר, העבודות מתנהלות כסדרן, ומשאיות עמוסות חול לעייפה יצאו את שערי האתר.    לאור העתירה, נתן היועץ המשפטי של העיריה את הסכמת המשיבים (ראש העיר, מהנדס העיר ומנהל החברה למתנסי"ם) באשדוד למתן צו המניעה הזמני שיאסור כל פעילות באתר.

שאלות נוספות העומדות לפתחו של מבקר העיריה, ויתכן גם בית המשפט:

· כיצד נבחר קבלן לביצוע עבודות כריית החול ומכירתו, ללא שיפורסם מכרז בעניין זה?

· מהו הסכום שקבלן החול התחייב לשלם לעיריה, אם בכלל, בגין כריית החול?

· לאן מיועד החול ומדוע לא נקבע כי יש לייעד אותו למילוי אותן בורות שכבר נפערו בעיר, כתוצאה ממכירת חול, כאשר אשדוד מצויה במאזן חול שלילי?  
· עוד שאלות רבות ומורכבות, אשר ספק אם ניתנה בהן מחשבה בעת החתימה על ההיתר לבניית "מסלול לטיסנאות". 

כאמור בית המשפט המחוזי נענה לבקשת הפורום הציבורי והורה על מתן צו מניעה זמני האוסר על החברה העירונית אשדוד, בעלת ההיתר, לבצע כל עבודה ופעולה אחרת באתר, וכן קבע דיון מוקדם בענין ליום 14 יולי 2004. 
בועז רענן, יו"ר הפורום הציבורי לאיכות הסביבה באשדוד, טל' 052-5532605.
עו"ד טדי מנשה, ייצוג משפטי של הפורום הציבורי, טל' 054-6701991.
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