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د. عبد الرحمن عزي

المحتوي: 

يتناول هذا المقرر طبيعة الاتصال و أهدافه و أهميته قي التنظيمات المعاصرة. و تشمل محاور هذا الاتصال: الثقافة التنظيمية، القيادة و الإشراف الإداري، العلاقات الإنسانية، المواقف و السلوكيات، قيم التنظيمات و القيم الشخصية، الدوافع و الحوافز، الانطباعات و إدارتها، إدارة النزاع-الوساطة و التفاوض، الطابع الشخصي،الثقة قي النفس و تقدير الذات، أنماط الاتصال و قنواته، القوي العاملة: خصائصها و احتياجاتها، مبدأ الفريق في التنظيمات، استراتيجيات الاتصال التنظيمي الفعال. 

الأهداف:        

-تمكين الطالب من معرقة أسس الاتصال التنظيمي و مبادئه قي المجتمع المعاصر.

-اطلاع الطالب علي أهمية آليات الاتصال قي المؤسسات الاقتصادية و الاجتماعية و الثقافية و الإعلامية   المعاصرة.

-إشراك الطالب في ما يدور من دراسة و نقاش حول مكانة الاتصال التنظيمي و آفاقه في ظل المنافسة و العولمة وتأثير الاكتشافات في مجال تكنولوجيا الاتصال.

تقييم الطالب:

-الامتحان الجزئي الأول:    15%

-الامتحان الجزئي الثاني:     15%

-الحضور و المشاركة:        10%

-الامتحان النهائي:           60%

       تواريخ الامتحانات ثابتة ، ولا تعاد الامتحانات إلا في حالات استثنائية جدا عندما يكون غياب الطالب مبررا بوثيقة إدارية من القسم. . أسئلة الامتحان تكون مقالية بالنسبة للامتحان الجزئي الأول و الامتحان النهائي وموضوعية في الامتحان الجزئي الثاني. تعاد أوراق الامتحانات الجزئية للطالب بعد أسبوع من الامتحان و يتم شرح الإجابات في القسم للاستفادة العامة. وبعدها، لا يعيد الأستاذ توضيح الإجابات لكل طالب علي حدة. و نظرا لانشغال الأستاذ بالتحضير و البحث العلمي، فإنه يفضل استقبال الطالب في الساعات المكتبية فقط.  و تعلق النتائج الفصلية بما في ذلك نتائج الحضور و المشاركة في الأسبوع الذي يسبق الامتحان النهائي. أسئلة الامتحان تكون مقالية بالنسبة للامتحان الجزئي الأول و الامتحان النهائي وموضوعية في الامتحان الجزئي الثاني. 

       أداء الطالب في هذا المقرر يتوقف علي جهده و حضوره و مشاركته، ولا فرق في ذلك بين المتخرج و غيره. و يعتبر الحضور أساسيا في هذا المقرر و لا تقبل الأعذار إلا إذا كانت بوثيقة إدارية من القسم.  و يعد من الغائبين  من حضر إلي القسم بعد  10 دقيقة من بداية المحاضرة أو غادر قبل 10 دقيقة من نهاية المحاضرة.  يكون الاعتماد في هذا المقرر علي محاضرات  الأستاذ في القسم (و لا تقدم له وثيقة خاصة بمحتوي المادة) ، و يشجع الطالب على الفهم  ومطالعة المراجع المرتبطة بالمادة. 

                        عناصر المقرر

الأسبوع        الموضوع

                                              -1-                

      1                              مفاهيم الاتصال التنظيمي 

               الاتصال التنظيمي، العلاقات الإنسانية، القيادة و السلم الهرمي، مفهوم الخدمة، النزاع و التفاوض،  الهدف و الاستراتيجية. 

                                           -2-

       2-3                الاتصال التنظيمي: طبيعته، نشأته و تطوره 

                   ظهور المؤسسة المركبة البيروقراطية، المؤسسة و التنظيم العقلاني للحياة الاقتصادية و الاجتماعية،                    السلم الإداري، فلسفة المكتب، الاتصال الرسمي، المؤسسة و تكنولوجيا الاتصال،

     4-5                                -3-  

                               قيم المنظمة و القيم الشخصية

                     الطابع الشخصي، تشكل القيم الشخصية، صراع القيم، تطور القيم التنظيمية، التوافق بين  القيم الشخصية و القيم التنظيمية، قيم المنظمة و الاختيارات الأخلاقية، قيم المؤسسات الإعلامية 

                     و القيم الصحفية.  

6 -4-

                         المواقف و السلوكيات في التنظيمات

                    الموقف و تشكله، الموقف و السلوك، الموقف و التغير، العوامل المؤثرة: الثقافة التنظيمية،                     الإشراف الإداري، مبدأ الفريق في العمل، طبيعة العمل قي المنظمة، الخصائص الشخصية 

                    للموظف.   

      7-8                                  -5-      

                          العوامل المبنية في الاتصال التنظيمي 

                  الدوافع، التعزيز الإيجابي، الانطباعات ، العواطف، القلق ، النزاع، التفاوض ، سلم الاحتياجات،                     استراتيجيات التحفز، الاتصال الأفقي و العمودي. 

     9-10                              -6-

                     أساليب الاتصال و قنواته في الاتصال التنظيمي
                       نماذج الاتصال التنظيمي، الأسلوب الأحادي ، أسلوب المشاركة و البعد الثالث، الاتصال                        الرسمي و غير الرسمي، الاتصال الشفوي - المكتوب و الإلكتروني، الإعلام و الإشاعة. 

11-12                                -7-

                    القيادة الإدارية: أسسها، خصائصها و استراتيجيتها

                     نشأة القيادة الإدارية و تطورها، أنواع القيادة الإدارية، القيادة و التحفز، القيادة و بناء فريق                       العمل، القيادة و إدارة العلاقات الإنسانية، النزاع و التفاوض، أدب حل النزاع، القيادة و استراتيجية المنظمة.

13-14                                   -8-   

                          القوي العاملة: خصائصها و احتياجاتها 

                        تنوع القوي العاملة في المنظمة، القوي العاملة و مبدأ المشاركة، الاتصال التنظيمي ورجع                         الصدى، سلم الاحتياجات، الدوافع و الإنتاج، الاتصال غير الرسمي، عوامل الرضا في العمل.

 15-16                                 -9-   

                           استراتيجيات الاتصال التنظيمي الفعال 

                     الاستراتيجية و أهداف المنظمة، مبادئ العلاقات الإنسانية و أساليب الإقناع، قواعد الاتصال                        التنظيمي الفعال، الاتصال التنظيمي و مر دودية العمل.

المراجع:              تقدم مستقلة عن هذه الوثيقة      
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