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Nyelvtanulás Internettel segített együttműködési projektek segítségével 

Friss kutatások (Warschauer 2000; Shetzer 2000) alátámasztják azt a feltevést, hogy az Internettel segített együttműködési projektek számos eredménnyel kecsegtetnek a nyelvtanulás terén. Ez az állítás különösen igaz akkor, amikor az együttműködés a tanulókat olyan tevékenységbe vonja bele, ami őket leköti, probléma megoldásra és a kritikai gondolkodás előmozdítására készteti.

A projekt módszer atyja Kilpatrick volt, aki 1918-as “A Projekt Módszer” című cikkében kifejtette ennek a pedagógiai megközelítésnek a lényegét. 

Információs Társadalom és Projekt Módszer

Napjaink gyorsan változó világában, ahol az információ cseréjének óriási szerepe van, a tanulás létfontosságú készséggé vált. Az alapvető műveltség megszerzése (számolás, olvasás) már nem elegendő. A mai tanulóknak már többre van szükségük.  Szükségük van tudniuk azt, hogy hol tudnak hozzájutni megfelelő információhoz, annak alapján, hogyan hozzanak felelős döntéseket, és hogyan dolgozzanak együtt teamekben. Warschauer (1999) rámutat arra, hogy az Internet gyors ütemű fejlődése milyen hatást gyakorol az angol nyelvre és annak tanítására. Véleménye szerint az információs technológia használata az angol nyelv tanításában nem egy választható médiumként jelenik meg, mint pl. a magnó és a videó, hanem hangsúlyozza ennek használatának elkerülhetetlen voltát. Ugyanis, mint rámutat, az Internet egy olyan szociális közeg, ahol az angol, mint lingua franca van jelen, és amely közeg egyre hatalmasabb lesz.

Angol, mint lingua franca a számok tükrében ( bemutatott fólia a prezentáción)

· Az Amerikaiakat leszámítva, több mint 158.5 millióan vannak azok, akik szörföznek a Neten. 80% az információnak, amit a világ összes számítógépén tárolnak, angolul van. 

· 94% az Internet felhasználóknak angol nyelven kommunikál.

· 96% az összes .com-ra végződő weblap angolul íródott.

· Az angol nyelvtanítás 20 milliárd dolláros évi üzlet.

· Úgy becsülik, hogy több angolul beszélő van Kínában, mint az USA-ban.    

Ahhoz, hogy ebben az egyre fontosabbá váló közegben otthonosan érezze magát a tanuló, lehetőséget kell teremtenünk arra, hogy tanulóink alaposan megismerkedhessenek az új médiummal. Kívánatos volna a nyelvpedagógusok részéről, ha lehetőséget adnának a diákoknak arra, hogy megismerjék, hogyan juthatnak digitális információ birtokába, hogyan kollaborálhatnak különböző ajkú társaikkal a Neten, és hogyan hajthatnak végre kutatásokat együtt. Tömören fogalmazva, hogy megismerjék, hogyan aknázhatják ki értelmesen ezt az új lehetőséget, mely a permanens, és önálló tanulás kiváló eszköze és napjaink alapvető médiuma. Az Internet segítségével megvalósuló együttműködés lehetővé teszi tanárnak és diáknak egyaránt, hogy kapcsolatokat teremtsen és ápoljon, és hogy az osztálytermi és földrajzi korlátokat legyőzve, együttműködési projekteken tudjon együtt dolgozni a célnyelven. 

Széles skálája van az együttműködési projekteknek, melyek mind komplexitásukban mind pedig időintervallumukban eltérhetnek egymástól. Együttműködési projektek, pl. a levelezési projektek (Horváth 1994), az osztálytermi cserekapcsolat projektek; az elektronikus mentor projektek; weblap szerkesztés; elektronikus könyv létrehozása; elektronikus újság, magazin szerkesztése és a közös problémamegoldás.

Projekt módszer az angol nyelvtanításban

A projekt módszer fontos kritériuma az, hogy a tanulókat belevonjuk autentikus feladatok végrehajtásába; olyan feladatokba, amelyek végzése során számos készségük fejlődik. (Long és Crooks 1992;Prabhu 1987). Az autenticizmus nem csak azt jelenti, hogy olyan szövegeket használnak a tanulók, melyek nem kimondottan nyelvtanulók számára íródott, hanem magának a szituációnak, tevékenységnek, amelyben a tanuló és az autentikus szöveg közötti interakció megvalósul autentikusnak kell lennie. Ennek fő kritériuma, hogy a tanulókat érdeklődését felkeltő, szükségletükhöz igazodó anyagot, témát találjunk.

A motiváció egyik kulcstényezője a nyelvtanulásnak. Nikolov (1995, 7-20) kutatása, amelyet a 6-14 év közötti tanulók körében végzett megmutatta, hogy a diákok motivációja szorosan kapcsolódik ahhoz, ami a tanórán történik. Továbbá azt találta (1998, 41-51), hogy az általános iskolai tanulmányok utolsó szakaszában a nyelvtanulást utilitarista tényezők jelentősen motiválják. Nyolcadik osztályban már erőteljesen megjelenik a külföldiekkel való kommunikáció igénye a célnyelven. Ez a motiváció a gimnáziumban tovább erősödik s ez alapot ad önmagában is arra, hogy Internetes együttműködési projektek helyet kapjanak a tanórákon.

Az együttműködési projektek megtervezésekor a következő kérdéseket kell a tanárnak megválaszolnia (fólia):

· Mi a projekt célja?

· Kiknek szól a projekt?

· Hány osztály vegyen részt a projektben?

· Ki a projektért felelős személy?

· Milyen időintervallumra van tervezve? Mi a határidő?

· Pontos email cím megadása.

· A projekt publikálása. (Mit tanultak? Mit változtatnának?)

· Köszönetnyilvánítás a projektben szereplőknek. 

Egyik projektem az amerikai középiskolában eluralkodó erőszakos cselekedetekről, az amerikai középiskolai oktatásról szólt. A Tower of English nevezetű webhelyen az úgynevezett vitateremben számos dolgot megtudhattak tanulóim a problémát illetően. Megtudhatták, hogy mit gondolnak társaik a világon erről az amerikai oktatást érintő akut problémáról, sőt ők maguk is kifejthették és megoszthatták véleményüket másokkal. Ennél egyszerűbb projektekre is kínálkozik lehetőség, mint például az, amit én koordináltam egy Hawaii-i általános iskola és egy helybéli általános iskola között. A Hawaii-i iskola tanulói tengeri kagylókat küldtek cserébe őszi falevelekért, minthogy ők még soha életükben azelőtt nem láttak elsárgult faleveleket. 

Számos megszívlelendő ötletet és tanácsot kap azon innovatív pedagógus, aki az Internet segítségével megvalósuló kollaboráció céljából felkeresi a mellékletben szereplő honlapokat.

Összegezvén, tapasztalataim és mások pozitív tapasztalatai alapján állíthatom, hogy az Internettel segített együttműködési projektek a tanulók nyelvtanítását előmozdítják, azok motivációját növelik, és segítik a napjainkban egyre fontosabbá váló készségek kialakítását, fejlesztését. Ezen projektek lehetőséget biztosítanak az együttműködésre külföldi diáktársakkal, elmélyítik az Internet használatát és ösztönzőleg hatnak az egész életre szóló megfelelő tanulási stratégiák kialakítására.  
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Melléklet (angolul)

Project Guidelines and Telecollaboration opportunities (slide from the presentation)
Several “virtual places” on the World Wide Web can help us find curriculum-based telecollaboration opportunities. Particularly helpful,  frequently updated telecollaborative activity indexes include: 

      Global SchoolNet’s Projects & Programs

      (www.gsn.org/project/index.html): This is the most comprehensive

      of all of the K–12 telecollaborative projects directories. Don’t miss

      the searchable Internet Projects Registry at this site

      (www.gsn.org/pr/index.cfm).

      KIDPROJ (an aspect of KIDLINK,
      www.kidlink.org/KIDPROJ/index.html): These globally focused

      projects involve learners aged 15 and younger from many different

      countries. All student participants must answer four questions about

      themselves and their ideas for making the world a better place prior

      to project participation. 

      I*EARN Projects (www.igc.apc.org/iearn/projects.html): These are

      primarily social action projects involving participants from very

      diverse geographic locations. 

      NickNacks Telecollaboration

      (www1.minn.net/~schubert/EdHelpers.html): This site contains

      many helpful suggestions about how to participate in educational

      telecollaboration. NickNacks also sponsors and points visitors to

      high-quality, curriculum-based projects.

      Blue Web’n (www.kn.pacbell.com/wired/bluewebn/): This

      project-review service helps us locate telecollaboration opportunities

      according to curriculum area and four activity types—Web-based

      activities, Web-based projects, Web-based tutorials, and Unit &

      Lesson Plans. The contents of Blue Web’n’s large projects database

      can also be searched by keyword.

      Innovative Teaching Projects

      (www.interserf.net/mcken/projects.htm): This is a comprehensive,

      frequently updated, alphabetized list of Web-based projects. It

      constitutes one section of a much larger set of online resources that

      assist and reflect “innovative teaching.” 

