Notes per riure, notes per viure

Notes perquè passem tots una nit feliç.

Notes que engresquin, notes que engrapin

Notes perquè passem tots una nit feliç.

Res de sufrir! Ai no! Res de plorar!

Una comèdia no ha de fer mal.

Belles històries, noves cabòries

Res de complex o de morir

Si voleu problemes no és la vostra nit.

Ei folklore! Molt bé!

Notes prohibides, notes fallides

Notes perquè passem tots una nit feliç.

Notes humanes, notes bundanes

Notes perquè passem tots una nit feliç.

Prou mal de caps! Prou de patir,

Ja hi pensareu demà al dematí.

Pel mal de fetge aneu a cal metge 

Per somiar veniu aquí

Una nit de festa...

Una nit feliç, feliç, feliç...

Aquí venim a cantar, no val a pensar

En problemes, noses o dilemes,

Sols en què ha de dir la cançó

Quan cantem posem bona cara

I ens movem com diu el guió.

Hi ha estones que no podem, no,

Amagar el malhumor

No és fàcil seguir el ritme

Quan no sents cap ritme que t’enduu

Però no hi ha res a fer som actors.

Carles- Parlant d’actors, els italians si que són bons actors. Has anat alguna vegada de compres a Italia Àngels?

Àngels- Cada dia.

C- com cada dia?

A- si matí i tarda. 

C- Molt bé. I qué és el 1er que li demanes a un venedor quan hi ha alguna cosa que vols comprar, que t’agrada... què és el 1er que li demanes? 
A- Què val suposo.

C- I quan et diu el que val pagues?

A- Si.

C- No! Li dius...

“No estic segur”. Potser l’agafes, ho mires, no ho sé. No saps si fa per tu... D’acord?

A- És gran, no encaixa, no lliga, no ho sé. Li dius que està malfet, ho veu, aquí? Ell diu que no hi ha res. I tu que si. Li dius que aquest model l’has vist a Roma més barat. Ell diu és impossible, ben segur l’han enredat. Tu dius no m’agrada. Ell diu dona no m’ho crec, li rebaixo la meitat, li ben asseguro, no insisteixi per favor, dona pensi-s’ho millor, no li puc pagar al comptat, pagui amb visa i arregla, m’ho canvien, li canvio, i m’ho envien, si li envien, no sé, dona, però si dona, i si dona puc ser dona, deixi-m’ho pensar i si vull comprar ja tornaré. Fas veure que no ho vols, te’n vas cap al carrer “Arriverederchi” dius, i ell diu “ma vieni qua?” i no saps com s’ho fa, quan tornes a l’hotel, t’adones que no et queda ni una lira i has perdut...

A-Què?        
C-El...

A- Què?
              A-...que tens!                                                            

Àngels- Un bals! Carles ballem-li un vals.     
C-No, no, no.                                                
A- Si us plau, un, un petitonet, si?

Ballem l’últim vals, ai si us plau és el nostre vals. No el sents és igual que el Danubi, què fas que no et mous? M’agrada aquest vals, nois i noies l’estàn ballant i una vella l’assaja d’amagat, balla amb el seu gat. Veig com el ballen també les flors, de debò, que no ho veus? De cop i volta tot balla al so vienès, un, dos, tres. 

Ballem l’últim vals, fem rotllana amb el nostre vals... Molt bé, Carles!. 

C- No, no, no, no...

Els dos- Podem compartir-ho tot perquè és el nostre vals. Fem l’últim vals, Fem l’últim vals...

C- Molt bé i ara la companyia al compert!

Els dos- Notes per riure, notes per viure, notes perquè passem tots una nit feliç.

Notes que engresquin, notes que engrapin

Notes perquè passem tots una nit feliç.

Prou de patir, Prou de plorar,

Una comèdia, no un funeral.

Noves sorpreses molt ben apreses,

Bromes per fer passar la nit.

Músics en directe...

Àngels en directe,

Carles en directe,

Públic en directe,

Instruments, equip de so, equip de llum, i un decorat, cançons de notes, benvinguts aquestes notes...

Un recital molt especial del principi fins al final.

Notes per riure, notes per viure,

Notes per fer-vos somiar una nit de màgia...

Una nit genial.

Espero que el capità no em farà sumar.

Que no saps sumar?

No!. Ens han ensenyat a ser boniques i gracioses. No sé ni sumar ni escriure. No sé ni llegir el meu nom.

No?

No, només tinc una virtut: bonica, ser només bonica!, no sé gens ni mica de no res. Tonta, més aviat sóc tonta, ser altra cosa no m’està permés. Què deus pensar de mi? No sé ni llegir el meu nom, tampoc cuinar o cosir. Però m’agrada ser només bonica. Si m’estimes ja no em falta res.

Filia, Filia!

Si?

Digues el meu nom, va!

Que digui el teu nom?

Si!

Molt bé! ...No m’enrecordo!

És Hero, Filia!

Oh, ho sento Herofilia.

Nooo! Hero.

Ah, ho sento Hero, és que no tinc memòria pels noms.

No la necesites Filia. Tu no necesites res.

No?

Però res de res, de veritat.

Bonica, ets només bonica, no saps gens ni mica de no res. Tonta, més aviat ets tonta, però que siguis tonta no em fa res.

Res!

No hi ha bellesa igual la mateixa Venus vol la teva carn mortal... Però m’agrada/es ser/si ets bonica i tonta, el secret que no ha tastat ningú... un record que et dono sols... aiii!... a tu.

He vist una dona sensacional. Qui és, on la puc trobar?

Té uns ulls que enlluernen com els diamants, maragdes brillants, ella ha de ser per mi, no he vist cap dona així.

Mira, com camina tan elegant. Com puc fer que es fixi en mi? No hi ha bellesa semblant, l’àngel més bell no s’hi pot comparar, una dona sensacional... Té, per tu!

He vist una dona sensacional. Qui és, on la puc trobar?

No hi ha bellesa tan gran, la més brillant no s’hi pot comparar, no he vist una dona així, com puc fer que es fixi en mi, com puc fer que em digui que si?

Notes com la pluja al terrat fa pip, pitipap, pitipap, i un pobre gat que va parlar de l’edat però a l’acte, sents el so de pluja al terrat, fa pip, pitipap, pitipap, cau a bots i a barrals, val més quedar-se a casa.

Plou, plou, quin enrenou, quin mullader, plou de valent però estem secs i calents.

Notes com la pluja al terrat fa pip, pitipap, pitipap,, cataclinc, clon, veus com ara torna a diluviar, sents la pinc! Pluja, quin aiguat!

Marta, Marta, com puc deixar-te? Com puc sortir-me’n tot sol? Com puc oblidar aquests anys, tot el què hem passat, com puc dir-te “adèu, ja ens veurem” amb el cor trencat? Vida meva, tot queda enrera, on és el té de les 5, les pastilles per dormir, i el café al matí? Què s’ha fet dels nostres amics, pobres o rics, on els hem deixat? Com puc anar-me’n , i deixar aquests records tan avall? Quan estavèm enamorats, bé potser no ben bé, més aviat lligats? Queda tant, les veritats, amicci, les ferides sagnants, les estones perdudes... bé prou! Només començo.

Marta, Marta, com puc deixar-te, on puc anar-me’n tot sol? No sé viure sense tu, no me’n surtiré. Puc nar-me’n a Austràlia però no t’oblidaré. Puc matar els sufriments coneixent la gent, però no ho sé. Enterrar els sentiments en un llit diferent, en un cos i tan imponent. Hi ha hagut tantes mentides, però tu ja ho sabies. Digue’m com puc marxar com fa temps que he marxat?

No puc anar-me’n, o potser pots anar-te’n tu. Suggereixo que em deixis el pis, marxa a Paris, deixa en Picasso, Chagals i Dalis, pots deixar-me una part de tot el què has tret i un bon tant per cent de les peles que has fet i els criats i els cuiners, Marta et quedes els gats, en Jaumet i l’Elvis, eh que aquí et dono un lloc, nena té el patinet, i aquests teus amiguets... No anem tant de pressa!

Marta, Marta, com puc deixar-te, vols que ara et sigui sincer? Puc deixar-te, si, vull deixar-te, deixar-te... I jo què sé!

Hola, bona nit! Què tal, com estem? Bona nit, el meu nom és Buddy i he vingut a fer 1 cançó. La veritat potser no els agradi... l’amor és un amor que no té solució. Sabeu és que últimament estic molt empipat, molt amoïnat i confús. Les dones que vull no les puc haver, les dones que tinc no les vull per res! Començo. Ei, si no m’estimes, si us plau no em facis perdre el temps. Com creus que haig de sentir-me, que m’ensumo el què vols dir-me, ves-te’n. No sé si soc prou bo per tu, ja no sé què vols! Dius  tantes tonteries que ja no lligo res! No em miris, no t’apropis, jo t’estimo però no em fotis, ves-te’n. Au digues que m’estimes, el que et costa, no t’estimo gens. Marxi, marxi, marxi, marxi...

No ho sé, potser m’estima, “’testimo!” ha dit, ha dit que li caic bé “molt bé, molt bé” ha dit que sóc perfecte “ets perfecte”, ha dit, perfecte, segur “perfecte t’ho juro!”. Ha dit que si la deixo “si tu em deixes”, ha dit, que es fot un tret al cap “un tret al cap!” vull ser teva per sempre “per sempre”, ha dit i al cap d’un moment ha fugit.

Segueixo... Buddy tu m’agrades de debò però com puc dir-te això? Quin greu em sap ferir-te, fas pudor però jo t’adoro, creu-me. Ets d’allò més simpàtic però fas molt mala olor. T’estic posant les banyes amb un paio més et. Tens un posat magnífic però un alé ben terrorrífic, ves-te’n! Odio tot el nostre estimo, t’estimo vine amb mi, t’odio, nena em banyaré si vols mil cops seguits t’ho juro, digue’m que m’estimes, au mercès ja pots anar-te’n, tururut!

Sally, oh Sally! Ha dit que estima un altre “un altre” ha dit, un paio molt més net “net, net” ha dit que és el seu ídol “ídol, ídol, ídol”, ha dit, fabrica detergents “neteja la gent”. No sé si sento odi “Buddy, ecs!” No ho sé potser la matarér “aiaiai!” ha dit que no m’aguanta “no t’aguanto!”, ha dit, l’estimo i no sé què fer. Uuuuh! Aaaaah!

Acabo. Ves si no m’estimes però si us plau no em facis perdre el temps “perdo el bus”. Com creus que he de sentir-me, que m’ensumo el què vols dir-me, ves-te’n “ves-te’n”. No sé si sóc prou bo per tu, no en tens prou amb mi, dius tantes tonteries que ja no lligo res, no em miris, no t’apropis, jo t’estimo però no em toquis, ves-te’n “perdo el bus”, però si tu ho vols, jo no vull, si no vols, jo m’hi apunto, donem-ho tot a tothom, si tu vols, t’ho he de dir-ho, au va fem el sinò és res tot, digue’m que m’estimes aus mercès ja pots anar-te’n.

Què haig d’esperar si em deixo anar? Què en trec de dir-li tot el que vull dir-li, és estùpid. Què hi puc guanyar? Ella no vol estimar però potser li fa por perdre el que ara té i el que vol és algú amb qui xerrar, amistat, compassió i per això em diu que no.

Què hi puc guanyar si em deixo anar? Si els obrim la porta i trenquem la corda, què ens espera? Què hem de guanyar? Si ella estiguès simulant però en el fons vulgués. Que ell se n’enamorés. Deixa-ho estar. Dona’m la mà si ara ho tallem, si no comencem potser no sabrem... si hauriem guanyat.

Deu m’espera enllà dels núvols sóc tan feliç.

Déu m’espera enllà dels núvols sóc tan feliç.

Déu m’espera enllà dels núvols, gloria aleluia, gloria aleluia. Deu m’espera enllà dels núvols.

Un bon exemple de carn pecadora: Charly Guiteau ara l’espera una mort redemptora i ara el saluda amb la seva cançó. Dèu no m’importa, obriu-me la porta, sóc Charly Guiteau. Charlie Guiteau. Mai deia mai ni sabia dir no, no hi ha problema, on és el dilema si hi ha una cançó? Feia així... Tinc una cita, tinc una cita, una visita amb el Senyor. Som una terra d’oportunitats Deu decideix qui en té i qui no. Quan us arribi l’hora tindreu el que us heu ben guanyat. Siguis anònim o siguis president tinc una cita... Dèu m’espera enllà dels núvols sóc tan feliç. Charly va dur a una gentada al judici que entrin amb mi, vaig matar Garfield seguint un indici Déu m’ordenava que fos l’assassí. Dèu em defensa, això és una ofensa perquè sóc aquí. Sóc innocent. Déu és culpable com hi ha firmament però Déu no ho té en compte i en Charly s’enfronta a la pena de mort tot cantant. És una festa, vine a la festa,  tots a la festa ben mudats, som una terra d’oportunitats Déu és el jutge del jurat. Quan us arribi l’hora tindreu el que us heu ben guanyat. Siguis anònim o siguis president vine a la festa. Déu m’espera enllà dels núvols. Ja ha arribat 1 munt de gent al patíbul sóc tan feliç de tot l’Estat tothom volia dir adèu al seu ídol molt ben mudat Charly puja els graons tot el miracle és 1 bon espectacle amb bones cançons i 1 actor. Tinc 1 cita, la meva cita, 1 visita amb el senyor... Déu m’espera enllà dels núvols...He salvat la meva pàtria, he salvat els pobres ara sóc llegenda. Déu m’espera enllà dels núvols... Ets un melomen, tot 1 fenomen ningú és tan bo ni tan dolent son el país de les facilitats, has fet 1 revolta, si n’he fet, has fet poemes, si n’he fet, has mort 1 home, si hohe fet, ben bé com 1 àngel, si ben bé, ha arribat la teva hora, s’ha d’anar a l’altre món, és el teu premi, has mort 1 president, ara ets llegenda, creu en la glòria, busca la glòria del Senyor.

Tutututu, tutututu, tutututututu.

Som 1 parella boja, ben tocada del bolet. Tutu, tututu. Però ser bojos no ens fa nosa si tenim el cap despert, tutututut. No ens agraden els horaris fixos ni treballar preferim anar al teatre, riure fins a reventar. No ens agraden les mentides, però ningú vol la veritat. Tutututu. Tots s’amaguen les ferides, part d’aquesta societat. Tutututututututu que ens vol lligar, que ens vol tancar, dins d’1 manicòmic no hi volem anar. Som bojos, una mica bojos, ben tocats de l’ala, tots dos sonats. Si tenir personalitat és ser un malalt llavors jo ja no tinc solució me’n vaig al sanatori amb el cap ben alt tanqueu-m’hi que serà molt millor. Allà potser hi faré tot el que em vingui de gust, ningú no hi trobarà res estrany. Tancada no podré donar-vos cap més disgust podeu venir-me a veure cada any. Noc, noc, em trobo molt més bé. Noc, noc, t’espero l’any que ve. Noc, noc, em trobes a faltar? Noc, noc, no sé què em va passar. No ho saps que m’agrada, viure aquí? És una passada, adèu amor, adèu. Vine un altre dia, un altre dia. Diuen que no es poden veure doncs si tens aquesta gent Tutututu. Diuen que és una follia creure que vivim sincerament. Turuturu. No ens agraden les paraules falses tan innocents preferim ser les ovelles negres i una mica absents. Potser som escandalosos perquè mai no estem callats. Turuturu. Els assumptes dolorosos en aquesta societat turuturu que ens vol lligar, que ens vol tancar, dins d’1 manicomic no hi volem anar. Som bojos, ben tocats de l’ala. 1 mica bojos però ens agrada viure a les quimbambes perquè estem ben guillats. Tururururutururuuru... Portes la camisa o et diguem la veritat?

MARIA

Carles- No t’hauràs confos amb 1 altre?

Àngels- No, sé ben bé que ets tu.

C-Potser et deu semblar que ja ens haviem vist abans.

À- No, ja sé que no ens haviem vist mai.

C- Ho sabia. Presentia que em passaria alguna cosa meravellosa. I ha passat, i és més meravellós del què em podia imaginar.

À- Tinc les mans fredes. Tu també les tens fredes.

C- Si no ets 1 somni deus tenir 1 nom.

A- Maria, el meu nom és Maria.

El més meravellós que mai he vist...

Maria, Maria, Maria, Maria...

Tot el meravellós en 1 nom cada cop que dic Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria

El nom més bonic és Maria

I sempre que l’he dit el cel s’ha fet de mil colors.

Maria, el nom dels estels és Maria

I avui he somiat que el deia sempre al seu costat.

Maria, té l’encis d’1 mar encesa,

La quietud d’1 bella promesa.

Maria, no deixo de dir-te Maria.

Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria, Maria

Té l’encís d’1 mar encesa

La quietud d’1 bella promesa.

Maria no deixo de dir-te Maria.

El més meravellós que mai he vist. Maria.

SÓC BONICA

Ets bonica, molt bonica, sóc bonica, no em falta pas res, sóc bonica, la veritat encara no m’ho crec. Vull que em miri, que em somrigui, vull que em miri i estigui per mi. Sóc bonica, no m’havia sentit mai així. Qui és aquesta noia tan elegant? No l’he vista mai, qui pot ser? Mira quins cabells, mira quin vestit, mira quines mans, com s’assembla a mi! És fantàstic, és tan màgic, és fantàstic sentir-se tan bé. És amor! Sóc bonica i ell també ho és.

1 COR, 1 CANT

Fem de dos cors un cor, fem de dos mons un mon, fem de dos vots un sol vot, sols l’amor els pot trencar. Fem de dos cants un cant, fem de dos balls un ball. És la cançó dels amants, un cor, un cant. Ni l’amor els pot trencar.

BEN LLUNY

Hi ha d’haver un lloc

Ben lluny el nostre lloc

On podriem trobar la pau

Lluny de tot, ben lluny.

Hi ha d’haver un lloc

Enllà del cel un lloc

On ningú ens pugui fer cap mal

Sempre junts, sempre amants.

Ben lluny, tan lluny

Hem de trobar 1 sortida

Hem d’oblidar la mentida, ben lluny.

Hi ha d’haver 1 lloc

Enllà del mar un lloc

Tanca els ulls i hi harribarem

Tanca els ulls i hi somiarem

Ben lluny, tan lluny, més lluny.

1 minyona! Ara? Clar 1 minyoneta no? O 2 si són petites! Si Clar oi? 1 minyoneta vols? 

Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona que ho netegi tot, Posa 1 minyona que ho arregli tot i et tingui calent el llit. Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona que no et digui no quan calgui fer l’habitació i et deixi calent el llit. Oh, oh, mira-la que bonica, sempre davant la pica, sempre rentant. Oh, oh, mira-la com treballa, tot cantant, tot ballant. Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona al teu servei 1 bona noia ben sol·lícita que et vulgui fer les coses que la dona no et vol fer mai. Mira-la com remena, de genollons a terra, mira-la com refila, tot esbandint la roba, mira com et fa el llit. Mira-la que bonica, sempre davant la pica, sempre rentant. Oh, oh, mira-la com treballa, tot cantant, tot ballant. Posa 1 minyona al teu servei, Posa 1 minyona al teu servei, posa algú que t’acompanyi per dormir, que sigui tou, com un coixí i et llevi de bon matí. Mira-la com belluga, Mira-la com s’afanya, mira-la com remena, mira-la com carrega, mira-la com et fa el llit. Posa 1 minyona al teu servei, una bona noia és el milloro remei, lleial, constant, amant fidel, que no digui mai ni piu. Oh, oh, mira-la com s’hi posa, no li fa gens de nosa, treure la pols, oh, oh, mira-la com treballa, tot cuinant, tot cosint. Posa 1 minyona al teu servei que et reculli tot el que has deixat tirat i dugui el vel ben descordat per treure-li tot seguit. Mira. Ara regant les plantes, ara és a la bodega, ara se’n va a la cuina, ara és al dormitori, mira-la fent-te el llit, el llit, el llit, el llit, el llit, el llit. Posa 1 minyona al teu servei 1 noia activa i econòmica que mengi poc, i gasti menys i no digui mai ni piu. Oh, oh, mira-la com camina, sembla 1 joia fina, no és 1 encant? Oh, oh, mira-la que bonica, tot jugant i escombrant. Posa 1 minyona al teu servei, 1 noia alegre que no pari mai de treballar i si ho fa que es quedi dins el teu llit. Mira, mira-la fent el menjador, mira-la fent el rebedor, mira-la fent el gineseu, noia assasina bé de preu i sobretot com fan el llit, el llit, el llit, el llit, el llit. 1 minyona al llit.

Tots dos sempre anem junts, tots dos, 

Som 1 equip, tots dos, som o no som bons companys.

Passa el temps, coses i gent cambien, tu i jo 

Sempre hem seguit com amants.

Fa tres anys on son amics i amants que ens prometien tant, però sempre venen i van.

Per això tots dos som especials, tots dos, no n’hi ha dos, com tots dos, tu i jo.

Ei tots dos som bons amics, tots dos, pobres o rics, tots dos, sempre hem estat ben a prop. 

Hem sofert però no hem deixat de riure. Hem après a superar tots els cops. 

Molta gent passen el temps corrents, sense saber que el temps mai repeteix cap moment per això tots dos som especials, els dos, sempre junts, sempre amb 1 so tots dos, fases en què tots dos ens ajudem tots dos si res ens va malament per això tots dos som especials els dos no n’hi ha cap com tots dos, com tu i jo.

XÈNIA

Xènia?

Tutururutututu, tutururutututu.

Diuen que tens una estrella primaveral

El que tu tens és dèria teatral

Si surts a l’escenari faras que el mon es pari per tu també per mi.

Xènia!

Xènia, tu balles a la feina.

Xènia de nit pots fer de reina.

I ja m’estàs fent ballar el cap,

Xènia em tens enamorat.

Xènia, tu balles a la feina.

Xènia de nit pots fer de reina...

Fotocòpies En Color

Somriguin si us plau, tothom a riure! Vosté també senyor!

Hem vingut amb la nostra gent ben mudats, ben endiumenjats

Hem berenat i amb molt bon ambient i esperem fer-nos 1 retrat.

Des de les cavernes fins avui han passat 1 munt de fets 

I sempre hi ha hagut 1 càmera per grabar cada moment.

Som-hi tots, a riure, quina foto, click, quina foto més original, no us moveu, s’ha de repetir, somrieu heu de dir lluís. 

Piqueu mans i peus, mira quin posat més bo.

Quina foto, quina foto, rampatatamtamtamtam,

Feu-ne fotocòpies en color.

Ei fem-ne 1 altra, quiets!

Això ja ve de molt abans en temps del Paradís.

Com va anar sols ho sabem per les fotos que es van fer allí. Quan Eva i Adam sense cap vestit, com Déu els va dur al món, anaven a menjar del fruit prohibit i una veu els va dir no.

Som-hi tots, a riure, quina foto, click, quina foto més original,  pobres nois, quina mala sort tan menjar porta mal record.

Piqueu mans i peus, mira quin posat més bo.

Quina foto, quina foto, rampatatamtamtamtamtam,

Feu-ne fotocòpies en color.

Llegiu en el cor millor on hi ha Shakespeares errats 

Julieta i el seu Romeu en els seus fogots d’amor

Quan ell va trepar per la paret per veure el seu amor

Ensopega i cau paret avall i s’encanta en 1 pibon.

Som-hi tots, a riure, quina foto, click, quina foto més original, Pobre noi, quina mala nit, s’ha quedat ben avergonyit.

Piqueu mans i peus, mira quin posat més bo.

Quina foto, quina foto, rampatatamtamtamtamtam,

Feu-ne 4 còpies en color.

Què me’n dieu de Napoleó, un dels grans homes d’Estat?

Quan ho ha perdut tot a Waterloo torna a casa d’amagat.

Ara ha arribat del seu cavall per trobar-se amb Josephine.

Ella li diu, dissimulant, “amor meu però què hi fas aquí?”.

Som-hi tots, a riure, quina foto, click, quina foto més original, l’ha enxampada amb un capità que li feia dir “oh là là”.

Piqueu mans i peus, mira quin posat més bo.

Quina foto, quina foto, rampatatamtamtamtamtam,

Feu-ne fotocòpies en color.

AL SO D’1 SAXO VELL

En un lloc que és tan aburrit

En un món que no té sentit

Vull trobar-te, vull creure en tu.

En un món que no pot parar,

En un món on res pot durar

Vull tenir-te, vull viure amb tu.

Tot canviarà si sabem ser forts

Aquesta nit sonen els acords

D’aquesta nostra cançó, notes d’amor

Al so d’un saxo vell fora de to

No sé d’on ve, qui sap d’on ve

Algú que ens diu “l’Amor 

És com el plor d’un saxo vell fora de to”

Ens diu “Amor, abraça’m fort, 

Ballem com si fos l’últim ball del món”.

En un lloc lluny d’aquesta ciutat

Hi ha un món nou que et puc ensenyar

Vull que vinguis.

Porta’m amb tu.

És diferent del què has vist aquí

Si avui marxem el veuràs amb mi

I sentirem sense por la nostra cançó.

Al so d’un saxo vell fora de to

No sé d’on ve, qui sap d’on ve

Algú que ens diu “l’Amor 

És com el plor d’un saxo vell fora de to”

Ens diu “Amor, abraça’m fort, 

Ballem com si fos l’últim ball del món”.

És tot el que he somiat

És el què vull fer veritat

Tant se val on siguem

Si cantem cançons d’amor.

No em deixis mai i abraça’m fort,

Ballem com si fos l’últim ball del món.
ARNAU

Eheeeeee Eheeeeeee

Ser cavaller, sent de debò.

Guerrer de poc retorn,

Retorn de vell camí.

Pedra de riu, pedra de llac.

Guerrer de molt reclam,

Reclam de sang, amor.

Ser cavaller, sent de debó.

Arnau, Arnau!
