מטריצה - הרכב כימי מאפיין של מרבית המזונות המקובלים בהזנת רפת החלב (רצוי ביותר להדפיס)

 הקובץ המצורף בהמשך הנו קובץ טקסט של מטריצה המבוססת על תוכנת התכנון הלינארי של גביש. הקובץ הוא קובץ results.out של גביש, אשר שמו שונה. לאחר קריאת ההוראות הקישו על קובץ המטריצה אך אל תפתחו אותו בעזרת תוכנת Word, אלא שימרו אותו אצלכם בדיסק (זכרו היכן שמרתם). זהו קובץ טקסט של דוס וניתן לראותו בעזרת כל Editor שעובד תחת DOS (כמו נורטון קומנדר, הקשה על F4, לאחר שהגעתם למקום בו שמרתם בדיסק),  כמו כן ניתן לצאת מחלונות דרך dos prompt, להגיע לתיקייה בה שמרתם את הקובץ, ולהקיש משמאל לימין: edit matriza.doc    (enter)
המטריצה מכילה ערכים של הרכב כימי, על בסיס חומר יבש, של מרבית המזונות המקובלים בהזנת הפרה הישראלית, או במילים אחרות: "מטריצה ישראלית טיפוסית". לצורך הפיכת הנתונים לבסיס חומר רטוב (חומר כמו שהוא) יש לבצע פעולת כפל של הערך המוצג * % החומר היבש.

הערכים נלקחו ממקורות שונים: מטבלאות שפורסמו בעבר על ידי שה"מ, ממטריצות הרכב כימי של מזונות המתפרסמים על ידי מכוני התערובת, מטבלאות ה-   NRC של בקר לחלב ומאלו של ה-NRC    לפיטום ובקר לבשר שהתפרסם לאחרונה, ממידע וניסיון שהצטברו אצל חוקרים, תזונאים ומנהלי מרכזי מזון, ומשיקול דעתו של המחבר שקיבץ את הנתונים, שיפץ, קיצץ וארג אותם יחדיו ליריעה אחת. 
אין בכוונת הטבלאות להחליף בדיקות מעבדה אמינות הנעשות באופן שיגרתי, ההפך הוא הנכון - כל מזון המשמש להאבסה ראוי שייבדק להרכבו הכימי במעבדה אמינה!!! 
עם זאת יכולים נתוני הטבלה לסייע במקרים בהם לא ניתן לבצע בדיקות כימיות כלל, או במקרים בהם מוטל ספק באמינותן של התוצאות המתקבלות, הן משום איכות הדגימה, איכות הבדיקה או שתיהן יחדיו. 
 

להלן מספר הערות/הארות לנתוני הטבלה:
 רשימת קיצורים: ג. - גרעין; כ. - כוספה; ש"ש - שיבולת שועל; ק. או קליפ. - קליפות; ג"א - גופרת אמון; ז"ע - זבל עופות; ס"ס - סלק סוכר; פס. - פסולת; מ"ג - מזון גס.
 הערכים המוצגים הנם על בסיס חומר יבש. יחידות המידה: גרם/ק"ג חומר יבש, או ק"ג/ק"ג חומר יבש; ויטמין A - באלפי יחידות בין לאומיות.
 תכולה מספר 16 - חלבון שרידי כ%- מהחלבון הכללי, מוצגת כמספר ב%- הבא להבהיר את הערך הכמותי המוצג בתכולה 4.
 פרמטרים נוספים הקשורים במקטע החלבוני שבמזון, מעבר לאלה שהוצגו, נמצאים בתהליכי עיבוד והערכה ויוצגו בבוא הזמן.
 יש להבחין בין ערכים כימיים המוצגים בטבלאות ובין תרומתם התזונתית של אותם הערכים למע"ג, לדוגמא: מזונות המכילים ערכיNDF  זהים, אך בעלי מבנה פיזיקאלי שונה (טחינה דקה, קיצוץ דק או גס) יתרמו NDF אפקטיבי בשעורים שונים למרות הזהות הכימית.
 מנות שיפורסמו באתר הבית של המחבר תהיינה מבוססות תמיד על המטריצה המצורפת!
 המחבר ישמח לקבל כל הערה מנומקת הקשורה להרכבים הכימיים.
