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הנהלת ענף בקר
מינהלת ענף בקר
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לכבוד

ציבור החוקרים, המדריכים, הוטרינרים אנשי התאחדות מגדלי בקר וכלל מגישי תכניות מחקר להנהלת ענף בקר.

מהות תפקיד "מתאם המחקר של הנהלת ענף בקר" היא ביסוס הקשר בין ציבור מגישי התכניות ובין הנהלת ומינהלת הענף; אי לכך הנכם מתבקשים לפנות אלי ישירות בכל בעיה הקשורה בתכניות המחקר; טיפול מהיר מובטח. 

הנכם מתבקשים למלא את הטופס המצורף ולהחזירו אלי בהקדם האפשרי באמצעות הדואר או הדואר האלקטרוני. הכוונה לבסס בעתיד הקרוב את הקשר הנ"ל בעיקר על תקשורת אלקטרונית. הנכם מתבקשים להצטרף לתקשורת הדואר האלקטרוני הקיימת במוסדכם או לספק כתובת דואר אלקטרוני פרטית. הנתונים יכנסו למאגר שיופץ וישרת את כלל הציבור הנ"ל.

מצורף נוהל עבודה מול הנהלת ומינהלת הענף. חלו בו מספר שנויים בעקבות הנחיות חדשות של המדען הראשי. אבקשכם לנהוג בהתאם לנוהל זה. הכוונה לסיים מידי שנה את הדיונים וההחלטות מוקדם ככל הניתן לצורך העברת הכספים לציבור מגישי התוכניות בהקדם האפשרי.

בברכת שנת מחקר פורייה ומהנה,

רן סולומון, מתאם מחקר

סלולארי: 056-241408; שה"מ, המחלקה לבקר, ת.ד. 28, הקריה החקלאית, בית דגן, 50250.

ransal@shaham.moag.gov.il
rs126@cornell.edu
www.geocities.com/capecanaveral/5380
====================================(
טופס פרטים אישיים (נא למלא בהקדם ולהחזיר לרן סולומון, בדואר אלקטרוני, או לפי הכתובת הבאה: שה"מ, המחלקה לבקר, ת.ד. 28, הקריה החקלאית, בית דגן, 50250).

שם פרטי, שם משפחה, קוד מחקר (3 ספרות):

מוסד, מחלקה, יחידה:

כתובת בעבודה (מלאה):

טלפון בעבודה; טלפון סלולארי:



נוהל הגשת מחקרים ודוחות להנהלת ענף בקר

תכניות חדשות:

 כל עבודה המוגדרת כבחינת/לימוד נושא (מחקר, תצפית, סקר, יישום וכו'), המוגשת על ידי מוסדות המחקר, החקלאית או שה"מ, תוגש כעמוד שער (עפ"י הנחיית המדען הראשי) ליחידה לתכניות עבודה, מנהל המחקר החקלאי (מיכל גורביץ). אחרות המוגדרות כבקשת תקצוב (כמו מוזיאון רפת לדוגמא, תוכנות ניהול, ישומי מחשב ספר העדר, מלגות וכו') יוגשו ישירות למינהלת. תוקם ועדת שיפוט של המינהלת לשיפוט מחקרים שאינם עוברים דרך היחידה לתכניות עבודה. 

 מועד אחרון וסופי להגשת תוכניות (עמוד שער) ליחידה לתכניות עבודה, המוגשות למימון להנהלת ענף בקר יהיה סוף פברואר. תכניות מספוא יוגשו להנהלת ענף בקר כנ"ל.

 לתוכניות רב שנתיות (נמשכות) יוגש עמוד שער מידי שנה במועדים כנ"ל.

 כל העבודות שהוגשו, ישובצו לועדות המקצועיות של הנהלת ענף בקר ויעברו דירוג על ידן לאחר סיווגן לפי התחומים הבאים: הזנה, מספוא, עטין, בריאות, כללי, טיפוח, בשר, פוריות (חדש מאי-יוני).

 יו"ר הועדות המקצועיות יגישו למנהלת, באמצעות מתאם המחקר, המלצת תקצוב של התוכניות בהתאם לדרוג שהתקבל על ידי חברי הועדה והערותיהם, בהתאם לשיקול דעתו המקצועית ובהתאם לסך הסכום הזמין לתקצוב כפי שקיבל מהמינהלת.

 לאחר אישור התקצוב על ידי המינהלת והנהלת ענף בקר, יעביר מתאם המחקר את רשימת תכניות המחקר שדורגו ותוקצבו, ליחידה לתכניות העבודה. 

 היחידה לתכניות עבודה תשלח לחוקרים בקשה למשלוח תכנית עבודה מפורטת, בהתאם לגובה המימון, כדילקמן: תכניות שמומנו בסכום גבוה מ30000- ש"ח - תכנית העבודה המפורטת תשלח ליחידה לתכניות עבודה במנהל המחקר החקלאי, לצורך שיפוט מדעי על ידי ועדת השיפוט של המדען הראשי (15 עותקים); העתק מתכנית העבודה המפורטת המוגשת ליחידה לתכניות עבודה ישלח גם למתאם המחקר. 

 מאידך, תוכניות שמומנו עד ומתחת ל30000- ש"ח יופנו לשיפוט מדעי בועדות המקצועיות של הנהלת ענף בקר; החוקר הראשי ישלח תכנית עבודה מפורטת למתאם המחקר (5 עותקים). מתאם המחקר ישלח את תכניות העבודה המפורטות ליו"ר הועדות המקצועיות של הנהלת ענף. יו"ר ועדה מקצועית ישלח בהתאם לשיקול דעתו את התכנית ל2-3- רפרנטים (מתוך חברי הועדה או אחרים), לצורך קבלת חוות דעת מדעית. יו"ר הועדה יאשר את תכנית העבודה או ישלח בקשות מנומקות לשינויים ותיקונים בתכנית ישירות לחוקר הראשי. תכנית מתוקנת תישלח ליו"ר הועדה לאישור סופי. 

 משך התקופה מהדירוג והתקצוב על ידי הועדה המקצועית של התכניות שתוקצבו עד 30000 ש"ח, ועד האישור/דחייה הסופי של תכנית העבודה המפורטת על ידי יו"ר הועדה לא יעלה על 90 יום. יו"ר הועדות השונות יעבירו את החלטותיהם למתאם המחקר. מתאם המחקר ירכז את ההחלטות מכל יו"ר הועדות ויעבירן למינהלת וליחידה לתכניות עבודה. 

 מתאם המחקר ידווח  לחוקרים על אישור/דחייה סופי של התכניות.

 היחידה לתכניות עבודה תשלח לחוקרים הודעות אישור/דחיית תקצוב סופיות לתכניותיהם על פי רשימה סופית שתקבל ממתאם המחקר, כפי שהוחלט במינהלת.

ועדות מקצועיות של הנהלת ענף: 

 יתכנסו במהלך החודשים יוני-יולי. 

 להצגת התכניות החדשות והנמשכות יוזמנו החוקרים הראשיים או ממונה מטעמם.

 לקראת הדיון בתכניות יקבל יו"ר הועדה (על פי דרישה) ממתאם המחקר תכנית עבודה מפורטת ו/או דוח התקדמות של עבודות נמשכות המוצגות לפני פורום חברי הועדה.

 יש להקפיד שחברי ועדה אשר שותפים בצוות המחקר לא ישתתפו בדרוג אותה תוכנית. דרוג התכניות בסקלה של 1-5; 1 - דרוג נמוך, 5 - דרוג גבוה.

 ראשי הועדות המקצועיות יגישו למינהלת המלצת תקצוב למחקרים, בהתאם לדרוג, לאחר קבלת מסגרת תקציב לתחום מהמינהלת, לכל המאוחר עד סוף יולי. עקרונית - תכנית שתדורג מתחת ל2.5- לא תתוקצב, אלא בנסיבות מיוחדות בליווי הסבר. לדרוג יצורף דוח קצר בו יצוינו בקצרה על ידי היו"ר תמצית הערות החברים הנוגעות לתוכניות החדשות, מקצועיות ותקציביות. תכניות שדורגו ותוקצבו על ידי היו"ר עד 30000 ש"ח יעברו הליך שיפוט כמוזכר לעיל.

תוכניות נמשכות: 

 תכניות רב שנתיות, אשר הוחלט לתקצבן על ידי המנהלת ואושרו לאחר שיפוט מדעי, יזכו בכל שנות המחקר למימון זהה לזה שנקבע בשנה הראשונה (תכניות נמשכות), לאחר אישור הועדה המקצועית. עמוד שער חדש יוגש מידי שנה ליחידה לתכניות עבודה בו יצוין "תקציב מבוקש" זהה לזה שאושר בשנה הראשונה.

 תוספת תקציב או הקטנתו לעבודה נמשכת, רק במקרים מיוחדים ומנומקים ע"י החוקר או המנהלת. לתוכניות נמשכות יוזמנו החוקרים להצגת עיקרי התוצאות בשנה/ים קודמות, בהתאם להחלטת יו"ר הועדה. תכניות נמשכות לא ידורגו אלא יסומנו כ- (+) או (-) בהתאם לדיווח החוקר.

 תוכנית לא תתוקצב כנמשכת ללא דוח/דיווח משנה קודמת. חריגים רק מחקרים בהם לוח הזמנים ונושא המחקר מגביל דיווח במועד.

תוכניות מחודשות: 

 הכוונה לבטל סטטוס זה בעתיד. תוכנית נמשכת אשר הגיעה לסיום וסוכמה בדוח, וקיים רצון להמשיך ולחקור באותו תחום, יש להגיש תוכנית חדשה, רלוונטית לאספקט אחר באותו תחום/נושא.

דוחות:

 מינהלת הענף רשאית לא לתקצב תכניות המחקר של חוקרים שלא הגישו דוחות על עבודות קודמות כנדרש.

 מועד אחרון וסופי להגשת דוחות - סוף אפריל (אלא אם נקבע מועד אחר בתכנית). 

 הדוחות יבדקו על ידי מתאם המחקר; במקרה של ספק לגבי אופן הגשת הדוח ואו התאמתו לתכנית המחקר, או במידה והנושא מחייב ידע מעמיק יותר, ישלח הדוח על ידי מתאם המחקר, ליו"ר הועדה המקצועית המתאימה במהלך חודש אפריל-מאי, ובאחריותו לבצע בדיקת הדוח, בעצמו או על ידי חבר/י ועדה אותם ימנה. דוח + הערות יוגש חזרה למתאם המחקר עד סוף חודש מאי.

 תפוצה למשלוח דוחות: היחידה לתכניות עבודה במכון וולקני, מתאם המחקר, גזבר מועצת החלב, יו"ר הנהלת ענף בקר, יו"ר מינהלת ענף בקר (סה"כ 5 עותקים).

 לדוח יצורף עמוד שער המיועד להגשת דוח על פי הנחיות המדען הראשי. בעמוד השער יתומצתו עיקר התוצאות והתאמתם למטרות העבודה (מתכונת של abstract).

 הדוח יוגש במתכונת מאמר קצר לעיתון מקומי (מבוא, מטרות, חומרים ושיטות, תוצאות ודיון).  יפורטו  עיקר  התוצאות  ויושם דגש על הקשר  בין  התוצאות  ומטרות העבודה. כתחליף לדוח בעברית ניתן לצרף מאמר באנגלית בצרוף עמוד שער בעברית, כנ"ל.

דוח שנתי לתכניות רב שנתיות - יוגש דוח תמציתי בלבד מידי שנה, המתאר את התקדמות העבודה (כ2- עמודים). עם סיום הפרוייקט יוגש דוח מסכם, רחב הקף במתכונת מאמר לעיתון מקומי.

תכניות אד הוק:

מינהלת הענף תקצה מידי שנה סכום של כ1%- מהתקציב הכולל (בשנת 2000, כ40000- ש"ח) לתצפיות/עבודות דחופות הבאות לטפל בבעיות אד הוק הצצות בענף במהלך שנת התקציב. בקשות מסודרות יש להגיש במהלך השנה ישירות למינהלת הענף באמצעות מתאם המחקר. הבקשה במתכונת של 1-2 עמודים בהן תתואר הבעיה, דרכי הפתרון ותקציב מבוקש.

שבתון: 

חוקרים הצפויים לצאת לשבתון, מתבקשים למנות חוקר מטעמם אשר יהיה אחראי לביצוע המחקר בהעדרם, להופעה בפני הועדות המקצועיות ולהגשת הדוחות במועדם (ולהודיע למתאם המחקר מי הנבחר). 
כללי:

 מתאם מחקר - מתפקידו לדאוג לכל בעיה הקשורה בתחומים הנ"ל, לטפל אישית/להפנותה לגורמים המתאימים בהנהלת/מנהלת הענף והועדות המקצועיות, עד קבלת פתרון הולם. החוקרים מתבקשים לפנות בכל בעיה רלוונטית ישירות למתאם המחקר (052-350381), רצוי באמצעות הדואר האלקטרוני הבא:  ransal@shaham.moag.gov.il      rs126@cornell.edu    או בדואר לכתובת: סולומון רן, שה"מ, המחלקה לבקר, ת.ד. 28, הקריה בחקלאית, בית דגן, 50250.

 הכוונה בעתיד הקרוב לבסס את הקשר עם החוקרים ומגישי התכניות באמצעות הדואר האלקטרוני. לצורך זה מן הראוי שכל מגישי התכניות יצטרפו ל"תכנית דואר אלקטרוני" הקיימת ברוב המוסדות. בנוסף, יש כוונה להכניס את הדוחות (הכתובים במתכונת הנדרשת) למאגר מידע באינטרנט (בהסכמת החוקר) אשר יהיה זמין לצבור העוסקים בענף. לצורך זה יתבקשו החוקרים לצרף לדוח הנשלח למתאם המחקר גם דיסקט המכיל את הקובץ או לשלחו באמצעות הדואר האלקטרוני.

נוהל זה יופץ בין כל מגישי תכניות מחקר למימון על ידי ענף הבקר וישמש כנוהל עבודה מחייב!

בברכת מחקר פורה ומהנה

רן סולומון
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מתאם מחקר

שה"מ, המחלקה לבקר, ת.ד. 28,
התאחדות מגדלי בקר, ת.ד. 3015,

הקריה החקלאית, בית דגן, 50250.
פארק התעשייה קיסריה, 38900.

טל: 03-9485612; פקס: 03-9485614
טל: 04-6279700; פקס: 04-6273501
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