
真不明白为何发生了那么多的婚外情事件？男的花天酒地，女的红杏出墙。再这样下去，人类所谓的文明社会将不复存在，咱们的老祖宗辛辛苦苦建设起来的防止社会出乱子的各种繁文缛节也将逐渐摧毁在后代的手中。难道君没察觉到吗？现代人类的种种行为简直就是将全人类引进时光隧道，走回以前的蛮荒时代的路。性滥交就是一个例子。现代人简直就是以玩笑的态度来看待性。即使神圣如婚姻也被当作儿戏来看待。抱着婚前守身如玉观念的人一定会被人投以异样的眼光，似乎在婚前没做过爱就是一件很怪异的事。更荒谬的事也有，父亲奸污亲生女儿、哥哥强奸妹妹、母亲与儿子发生关系等等。由此看来，人类再不反省，性的定义将落到生理的需求上。到时人类做爱将不分对象，形同变相的滥交，不求感情实质，只要一刹那的快乐。结果是婚姻制度第一个塌下来，父母、家庭及其他相关字眼将不复存在。但是仔细想想，这样也好，到时可能不再有强奸犯哩！那时人人都不会那么痛苦了，因为失去贞操并没带来多大的意义呀，谁会介意呢？


到了这种地步，人类还需要宗教吗？宗教里的各种规则还会受到欢迎吗？这些规则在这么多年里都无法控制人类的原始本性，将来还有能力吗？所以说，宗教的存在是对人类文明的缺陷无补于事的，可能还是人类文明在迈向一个新纪元的绊脚石呢！如果未来人类的科技真的到了能殖民于宇宙各行星上、甚至有了川行于各行星的交通工具的地步，那么，宗教的神话也将破灭了！什么佛陀、耶苏、阿拉等偶像崇拜式的人物，也将化为乌有。笔者不知道大家是否乐意看到这种事发生，但很明显的，各种迹象显示出人类迟早将迎接这一天的到来。其实，宗教的灭亡也不一定不是好事，到时人类将少了为了不同的宗教信仰而发生冲突的因素，平民百姓也就能安居乐业了。那时，还有什么好愁的吗？


当然，人类自古以来发生战争的因素也不只限于宗教信仰的不同，还有诸如土地纠纷、争夺资源、政治因素等等。人类的本性，即私心太重，或利益至上之类如没加以斩草除根，战争一日也不能免。既然宗教都不能有效地控制人类的原始本性，那么，还有什么东西能克制这种蛮荒习性呢？这么多年了身为人类的我们看到了什么了？我们发现了种种制度的漏洞，连现在的所谓民主自由制度都不能免。君不见美国身为民主自由大国，本身拥有完美成熟的民主体制，还不是一个罪案累累的国家吗？不但如此，它对世界各事的强暴作风也不能令人苟同。这证明了什么？全球有关人士以为十分多的问题讨论解决方法已这么多年了，有什么结果呢？爱滋病要广泛流传大家都阻止不了，罪案频频发生大家怎么努力也消除不了，还有粮食问题、人口问题及种种类似问题已让人类感到十分厌烦了。想想人类到不如回到蛮荒时代，在那个时候没有所谓的道德，没有婚姻，没有爱情，没有政府，人们只需要努力弄到食物来充饥、找到水来喝、性欲来时找人做爱。人们不再有尊严、贪污、通奸、独裁、道德、民主、学问、乱伦、贫富等烦恼的存在，皆大欢喜！如果继续坚持现在所谓的文明制度，以人类的本性来看，人类即使花了许许多多的时间也难以达到伊甸园的世界，人类最后也只是走向灭亡的时刻而已，只是时间上出现问题而已。


笔者绝对相信，一个文明的开始也意味着走向灭亡的倒数计时器的启动。这是历史不变的定律。试想早期的几个伟大的文明，以及传说中的亚特兰提斯文明，都不能避免陷入灭亡的潮流中，那么，现在的几个文明又是否可打破先河、创造历史呢？有了文明就有战争，有了道德标准就有就有罪犯，有了知识就痛苦的因素也增加了，有发展就有污染，一切归无就没有这么多遗憾了。当然，人类没有了文明最终可能也会走向灭亡，但种好过自相残杀而死吧！也许大家会想，笔者能在现在能表达看法就是有了文明所赐，笔者的这一些许的文字也只不过是发发牢骚而已，因为人类文明已存在，而且还发展得相当不错了。我们这一代还有机会有生之年继续享受人间烦恼，但我们的子孙就真的大祸临头，他们正等待目击一个又一个的文明灭亡哩！谁知道呢？


一个文明如果不能永久的持续发展下去，这也意味着现今人类所作的一切东西也是等于零。就让你如岳飞般名传千古又如何？走到了文明的尽头，也不是一样灰飞烟灭，那些存了一大把金钱给自己在有生之年花完还罢了，当他们留给子孙，到了最后也不是会被岁月的河流所侵蚀，人生根本是没意义的！最后你才发现原来一切所谓的活动只不过是假象。可悲啊，人类难道真的要靠一切毫无疑义的“活动”才能够维持文明的生命吗？一切终须归无啊！

