דברים
בתערוכת סיכום של חוגי ציור ופיסול,
בהדרכת אלכס צ'רקוב, בקאנטרי בגבעתיים

רנואר אמר שהוא בילה את חייו כשהוא משעשע עצמו בהנחת צבעים על הבד. אנחנו לא מבלים כך את חיינו, אבל בכל שבוע במשך כמה שעות עשינו זאת כאן, הנחנו צבעים על בד ונהנינו מכל רגע. אני מקווה שנוכל להמשיך לעסוק בכך. 

לפני כשנה עמדתי כאן ודיברתי בשבחו של אלכס. סיפרתי על החיוך המיוחד שלו, שעולה מן השפתיים ומטפס אל תוך עיניו. דיברתי על העדינות הרבה שבה הוא נוהג בנו, על הידע הרב, המבט המעמיק וההדרכה הנפלאה. ואני רוצה לומר לכם כי הכל אותו הדבר, שום דבר לא השתנה, אבל פטור בלא כלום אי אפשר, ולכן אספר כי בכל זאת השנה הזו הוסיפה עוד. היא הוסיפה עוד לקשר האישי והחם שנוצר בינינו. השנה הרשינו לעצמנו להיפתח יותר, לדבר יותר ואפילו לגעת קצת בפילוסופיה של הציור. אחרי שלמדנו (מי פחות ומי יותר) לצייר את מה שאנחנו רואים, בא אלכס ואמר לנו לצייר עצמים כפי שאנחנו חושבים אותם ולא כפי שאנחנו רואים אותם. ואל יקל הדבר בעיניכם, הצייר הנרי מאטיס אמר ש"אין דבר יותר קשה לציר יוצר מאשר לצייר שושנה, כי לפני שיוכל לעשות זאת עליו קודם כל לשכוח את כל השושנים שראה מעולם''. 

אלכס מלמד אותנו להסתכל פנימה, כי הנשמה היא זו שמציירת לפני שעושה זאת המכחול. 

הציור או הפיסול הם צעקה נוראה או צחוק חנוק. בציור- הכל אפשרי בו ובלתי אפשרי כאחד. אלכס מעודד אותנו לפתח את הדמיון - כי הרי הדמיון הוא יוצר הכל, הוא בורא את היופי וגם את הכעור, אבל הרי באומנות אין כיעור. אך כל זה נושא לדיון פילוסופי ואת זאת לא נעשה כאן היום. 

השנה התודעתי גם אל הפיסול. אמנם הגעתי אליו באיחור אבל - באתי, ראיתי, נוצחתי. 
לגעת בחומר ולהבין את המושג 'כחומר ביד היוצר, ברצונו מרחיב ברצונו מקצר...' זו התרגשות בפני עצמה. 

אבל לראות את אלכס נוגע בחומר זו חוויה. הוא ניגש אל החומר כמו מאהב אל אשה. ידיו מנהלות רומן עם החומר. הן מלטפות, מגרות, מעוררות. אצבעותיו של אלכס מעוררות את 

החומר, כמו הנסיך שעורר בנשיקה משנתה את היפיפייה הנרדמת. אך יותר מכך זה מה שאלכס גורם לנו לעשות. הוא עורר את היוצר שבתוכנו, שלא האמנו שהוא קיים. הוא מדריך, הוא מסביר, הוא מראה לנו עד כמה החומר כפוף למרותנו, ברצוננו נרחיב ברצוננו נקצר... אלס נוגע נגיעה קלה ופתאום צומחת לה אישה, ציפור פורשת כנפיה או צפרדע מקפצת בבריכה. ויש שהוא מפשיט את החומר מגשמיותו ואז צומחות ממנו צורות אחרות, צעקה או צחוק חנוק, אך בעיקר אהבה. כי הפיסול זו התרפקות וליטוף, עדות לאהבה פנימית אל המחשבה.

את כל זה אלכס מנסה להעביר לנו, ובמידה מסוימת גם מצליח. כי בנוסף להיותו מורה, אלכס הוא בראש ובראשונה אומן. וכאומן הוא בעל נפש צמאה ושוקקת, שהיופי הוא העיקרון המרכזי והמטרה העליונה של האומנות שלו.

כל הדברים שאמרתי כאן עד עתה בשם כולנו, מובילים בעצם לדבר אחד, לאמירת תודה.

תודה על הנתינה

תודה על ההכוונה

תודה על תנועת המכחול

תודה על הכנסת חיים לחומר

תודה על החיוך

תודה על לחיצת היד

תודה אלכס על הכל.
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