前言：

兩年前畢業去過希臘同土耳其後，斷斷續續續去過幾次旅行，但都是東南亞國家。其中有的自己一個去，又有的跟朋友去。其中有兩次，也有cherry份的。今次，是第四次與她同行……目的地是東歐。本來打算去romania、hungary 同croatia 的，但由於機位問題，目的地最後變為hungary，bosnia & hercegonia，croatia 同slovenia。坦白講，事前準備並不多，只是決定要去那幾個city/town，交通運輸方法。至於那地方有什麼特色，有什麼景點… 則沒有研究。

27-28/9/04 (一，二)

- 與cherry相約在機場。不幸地，cherry 發現電話留在巴士上，雖最終在巴士站找回，但電話service已終止，故今次旅程，沒法致電回港。

由於對於bosnia入境的問題，一路上，心情忐忑，感前路茫茫。

- 下午二時多到達budapest，即往deli pu，沿途被人眼超超… 

往sarajevo的車票成60 euro，超貴~~不過14 小時的車程中，認識了兩個bosnia 20 歲既妙齡女子，berina 及irma… 那兩女子抽瘀抽得很利害，笑聲也大得很利害，但英文也十分利害。對話中，得知她們一個讀law，一個讀演藝。

· 火車由budapest，再經croatia再到bosnia，我們過完一關又一關，終於在凌晨時分成功進入波斯尼亞，亦終於可以訓覺~

· 在多次非法搭tram之後，終於在boscarsija找到落腳點。在落腳點那office，碰見在火車站向我們兜生意但給我們拒絕的那老伯… 超(火羅)~

· 在settle及休息過後，我們用逛了boscarsija三次，又來回了train station 一次… 在train station，坐的士到tunnel museum，初初講好15 euro，但回程時，那賤格司機卻收口說20 euro… 超，都肉隨針板上啦，頂~

29/9/04(三)

· 今天由sarajevo 到travnik 再到mostar，氣溫愈走愈暖。由sarajevo的8/9 度，到travnik的十多度，再到mostar的近20 度… (但呢到早晚溫差大，晚上得最多十度)
· 早上6 時起床，到bus station 搭0730的巴士到travnik。

· 於travnik行行重行行，終於替大背嚢找到著落… 隨即到山上的stari grad，又走到街上吸收土耳其與歐洲crossover的小鎮風情。

· 1345出發到mostar。抵步，再狽住大背嚢找落腳地方。最後，跟一個崩牙男人到一家裝修進行中的民宿投棧… 兩個人25euro 一晚。飲恨地，後來在街上找到另一只須20euro超靚超正的民宿… 又發現之前找住宿時，走多了成倍路 … 唉~

· 是晚，不幸地，又沖了個凍水涼…
· 另外，往mostar 車上，隔離的情侶，一路眼超超，只要我們一有動作就超住晒。就連我地食蕉都超… 乜都超，精神病~

· 又另外，晚上在mostar街頭，跟四個妙齡女孩傾計，得知那Bruce lee 之石or 銅像，不是已經建好，而是仍在建造or 策劃中。

30/9/04 (四)

· 為了爭取時間，今早0630 起床，逛了mostar old town 一圈。買了早餐 + 午餐( 萬字夾形酥皮芝士及肉包 + 牛奶 + 蕉 + 生黃椒! (呢次旅程最豐富既一餐)

· 乘搭1000的巴士往dubrovnik。上車時，司機堅持我地放行李於車底 (2km per baggage)。由於身上只有2。1km，經一輪交涉後，cherry的可以拎上車，而我的則放在車底。

· 當車子駛過邊界，passport被拿走，但奇怪地並未有蓋上出境印。而後來一女職員上車蓋印時，唯獨只有我跟cherry 不給蓋印…
· 後來一路經過passport control，也沒有問題。但心中有好大疑問，不過一切待出境時便有分曉。

· 下車時，跟了一大嬸回家留宿。地點好近bus station 及碼頭。75 kn 一晚。不過她的孫兒好噪~

· 雖然大繙說由呢到去old town 只要15 分鐘，實際上我地卻行了成45分鐘…
· 後來，在old town 的city wall 行了個多小時，上樓梯，又落樓梯，再加上之前去old town 時的上斜落斜… 行到超級累~

· 是晚，又再沖了一個凍水涼… 點解?!

註： 原來那小孩不是大嬸的孫兒，而是兒子… 

1/10/04 (五)

· 今天是國慶。本打算任訓，旨在hea~ 但外面和大嬸一家未到8 點已熱鬧起來。故只是斷斷續續訓到11點… 好眼睏~

· 步行到old town，今天識路，不過都走了近半粒鐘。有感雙腳已不是屬於自己了…
· 途中，由於cherry的水樽漏水，所有東西也浸濕了。結果，我們當街表演曬錢… 

· dubrovnik 遊客的確很多，大多也是上了年紀的。來自london 的一對夫妻說，他們是saga，即老人團。我們亦在這裡碰見三個香港女子，其中一個是做account的。據說她們是由於去到沒什麼地方好去，才到croatia的，真羨慕! 我們又從她們口中得知split的天氣。

· 回家時，發現原來樓下有超市，貨物價錢比外面平… 可是已經太遲了，因為要買的已買完… 且明早便離開。

2/10/04 (六)

· 今天4 點起床 (其實2點半已起了床，因為被蚊咬!)，搭車往split 再搭船到hvar。

· 到達hvar後，跟了一個老太婆回家，與一對來自sydney的情侶同住在一個apartment。

· 後來，我們爬上了hvar的fortress; 然後，行下，hea 下，坐下… 來這一個島的人，大多也是出海潛水或游水; 又或者hea~ 故不少也是saga。我們在這裡，著住長衫衫，hea住感受adratic sea 度假風情。

· 回家後，有一老伯以有限的英文向我們兜售oysters… 初時我們還以為他只是想跟我們傾計~

· 待澳洲特用罷晚膳外出後，我們始煮意大利雲吞。可是，由於估計錯誤，雲吞前已吃過麵包… 再加上過鹹的醬汁(都是我的錯!)… 飲了大量的水。飽到…
3/10/04 (日)

· 今日一早起身，鼻涕是少了，但咳多了。另外腳又比昨天腫多了。

· 在碼頭等船時，又見到apartment女主人在準備兜客。可是，她是如何得知我們晨早”鼠”了呢?
· Split 的old town 其實好細，不消三小時已經被逛完。再加上今天是星期天，很多museum 同舖頭都關了門。但亦由於是星期天，走在街上，處處可聽見聖詩。
· 1330 往plitvice 的車滿了，只好搭1500 的。到達plitvice 時，已2000，荒山野嶺，伸手不見五指，唯有硬著頭皮住酒店。(Bellevue hotel，376kn 一晚)
· 之前撞到的三個香港人說呢間酒店同隔離plitvice hotel 差唔多價錢，要70euro(~490kn)一晚。是的，貴的room 是要70euro，但我們係budget travelers (o麻)…
4/10/04 (一)

· 由於酒店提供任食早餐，故我們一餐食埋兩餐，再到16湖遊覽，並認識了一對由阿得萊得來的夫婦。

· 由於一個錯誤決定 (走k 路段)，在有限的時間內，走多個多小時… 結果，今早由0830開始行，一直不停站的行到近五點，才到達巴士站等車往zagreb。

· 本想找那旅遊書上的角度影一張相，可是走了又走，找了又找，卻找不到，唯有放棄。

· 不過呢到d風景的確好靚。還記得睇過一張多年前在這裡拍的相，跟自己現在看的，根本沒有兩樣，就知道這個16個湖，的確被保護得好好。還看我們祖國的九寨溝…
· 在巴士站，有數架巴士看見我們卻沒停下。經過車輛的司機，亦無一不”超超共”。有的更向我們響安… 有一ambulance 更把”b bu”放在車項，叫了幾下，再向我們打招呼… 妖，僚僚僚，又唔係車埋我，等車o者，又唔係的罪你，鬧得少呀!

· 後來，有一軍車看見我們後慢駛停下，可是我們沒有把握機會… 結果，沒有順風車坐。

· 晚上8 點左右，到達zagreb，在一輪行行重行行後，終找到一”重慶大廈”(omladinski hostel，80kn 一晚)落腳…
· 先說呢間野既環境; 個廁所超污穢，地下滿是累色的水漬，又有尿味…(我堅決唔會o係到去廁所) 碌架床的床褥穿窿; 住的人三教九流，有貌似生意失敗既男人，有單身似好人既女人，有大班古感仔似的男人，同房的有一撈味女人及 一個唔知係咪佢阿媽的女人…
· 為了解決我們生理既需要(飲水及去廁所)，我們走到一就快打烊的café (這時只是2200)，用7kn 買了一支250ml的水加4kn的雪榚。

5/10/04 (二)

· 一早七點就逃離重慶大廈，到bus station 的廁所梳洗，放低行李以及買車飛前往ljubljana (@1425)。在車站碰到一對到zagreb開conference的男女，女的7 號會到hungary，跟我們預計到達hungary的日子相同。不知道我們會否在hungary再見呢?

· 另外，今早很大霧，但下午卻天氣晴朗。

· 首都果然是首都，d人行都行得快d。而這裡亦是我在croatia 見到最多後生的一個地方。

· 在zagreb市遊下遊下，由於時間問題，沒有到museum 參觀。一個早上，已逛了大部份的名勝景點。往ljubljana的車上，包括我同cherry在內，只有三個乘客，即使過了境後，有人上車，亦只有六個乘客… (不出奇地，過境時護照是沒有被蓋印的)

· 下車後，到information counter問住宿，答案是，全部hostel及private room爆滿。唯有再硬住頭皮住酒店(park hotel; 54euro 一晚，學生價)

· check-in 時，認識了香港人張先生。一獨行男子，用十三日遊hungary，slovenia 同croatia。後來在街上再碰到他，並相約明天一起到bled (一個我們打算有時間才去的地方)，更白痴地送了那用剩的70kn給他… (我諗我地一定係行到癩左，唔係點會咁闊佬!)

· Ljubljana 是我們今次到過，唯一一個晚上過8/9 點後，仍有大班人在街上的地方。而且，呢到pizza店多過麵包店，人們衣著亦比較時髦，有型… 明顯比bosnia同croatia 富裕。

· 另外，在買火車飛往budapest時，我明明話要7號2 am 的車飛，但那賣票女人卻話是我要求6 號早上0710的車飛… 又要我地俾多50 euro 手續費改時間。唉，算數，以後都係白紙黑字寫清楚好過… 

· 又另外，今早在zagreb一書店看過一本講1900-2004世界歷史大事既書。發現原來呢個地球由1900-2004 根本沒有一刻是沒有戰爭的; 世界大戰，英國同愛爾蘭既戰爭，非洲國家之間戰爭，非洲國家既內戰，中國內戰，韓戰，越戰，波斯灣戰爭，巴爾幹半島既戰爭，蘇維埃國家既戰爭… 

6/10/04 (三)

· 今天是在slovenia 的第二日，約了張先生0830，但他遲到。等了他十五分鐘便走了。但當我們在火車站辦完車票的事後，又撞到佢，於是又再次同行…
· 十一時多到達bled，風景不錯。步行上castle，遠眺bled 及湖中小島…
· 由於要趕及在還有日照的時間回ljubljana逛逛，而加上遊湖要花10euro，且我們實在對遊湖興趣不大。故我們先走，與張生分道揚鑣。

· 由於塞車，1600才返抵ljubljana。隨即步行上grad。沒有傳聞中的多樓梯及困難… (是我們太利害乎?!)

· 無無聊聊，城中遊蕩… 再返回hotel取行李… 幸運地，又見到張生，借了他房間的廁所刷牙洗面，再到火車站等2am的往budapest的火車。

Passport 無印之結局：

  話說在bosnia出境時，唯獨我同cherry沒有被蓋出境印。直到slovenia時，我們的passport一直只有bosnia 的入境印。一心諗住到slovenia出境時應該會有印啦! 可是，當0400左右，火車駛離slovenia，我們的passport也只有bosnia 的入境印。我們當時就諗，“算吧! 都係無印架啦! 就正如日本人講 chop sometimes，sometimes not。下次匈牙利police上黎就俾SAR佢”。於是當第二個police上車時，我們便遞上SAR。而cherry 說當時那police 大叫”SOB”之後，就有另一個拎住laptop，背著大背嚢之police 走上來，並取走了我們的SAR。

  取回SAR後，發現passport上又沒有印，心諗，“算啦! 無入境印，出境都唔會有問題既~” 便安心睡覺。但當0700時，我們被一個police叫醒，又在我們的SAR上蓋了印。我地當時心諗，“唔通頭先SOB唔記得蓋印!”之後，又再訓過。但轉頭，又有一police 上車，又話要passport，我地又遞上SAR，疑惑地問 “where is here?” 原來我地而家先係匈牙利邊境! 再細看之前SOB 之後的印… 原來火車經過austria，那是austria的出境印…
  於是，BNO 有一個孤苦的bosnia入境印; SAR有一個伶仃的austria出境印。

  有點遺憾，但謎底總算解開~

7/10/04 (四)

· 火車1130左右到達budapest。一下車，即被一對母子左右夾擊 tout private room。他們出示香港人既recommendation letters 黎sell 房 (懷疑那是被迫寫的)。考慮一回後，決定上釣。

· 另外，那女人一路sell房時，不斷指著那男的說：”he is my son。”，又不斷掃cherry的手臂… 真的想同佢講：”我又冇話唔信佢係你個仔，你講夠未(o者)~”
· 又後來，那女人個仔一路帶我們去佢間private room，一路上考我們英文oral。題目包括1。“how do you think of hong kong economy and political future after 1997?” 2。“who will win the america president election?” 3。“what do you think of selling weapons to north korea?”(喂大佬，我黎玩架，仲o岩o岩落車，又成晚冇覺好訓，家下你問我d咁既野，係唔係有病呀你…)

· 後來，他見我們反應冷淡及遲緩，就改問一d好似活潑d既問題( “what is your favorite kind of music?” 接著，又指住佢file上面的相說，“ I love sting，do you love him?”… well，對唔住，我真唔知佢係乜水喎，“I don’t know who he is，honestly”… 氣氛一沉…
· 不過好彩對呢條友仔略有所聞，跟耶女人個仔講了幾句，再加上終於到步，才不致”死空氣”大久。

· 不過原來那女人個仔同佢日本人女友住係隔離，晚上唔可以大聲講野。。我地totally under monitoring…
· 仲有，今日回家時，路過一doctor martin 店既門口。見到好大條人龍，心諗”唔通佢地都興排隊買crossover?” 於是好奇心勝過面子之下，問了一西裝友，點知佢九唔搭八話佢係匈牙利人… 再問d後生，先知原來係一個明星既簽名會…
8/10/04 (五)

· 呢間guesthouse有免費早餐提供。有火腿，有麵包，有果醬… 今早，cherry 食了近1/4 樽果醬…
· 步行到castle hill遊覽，又参觀national gallery (免費的)。睇第一層時，“嘩，好靚，好靚…” 第二層時，“d晝都好好，不過，睇完未呀! o下! 仲有第三層…” 第三層時，“我想嘔呀!”
· 之後，又行去gillert’s hill 同citadella 廣場。廣場有一個independence monument，係一個女人高舉一條麥穗既銅像，遠睇就好似一個女人要掟個仔落街咁~

· 又後來係great market 見到super sundae，激起我們食雪榚食到cynosis 既衝動。不過，食完之後，一切正常。

· 於guesthouse食意粉時，日本人回來取行李並出發往romania。一起合照後，又跟屋主傾了一陣計。總算了解到一個匈牙利人對第二世界大戰，羅馬利亞以及猶太人的睇法。又發現原來一般外國人(即使屋主是讀歷史的)，對日本於第二世界大戰在中國使用毒氣是不知道的，即使日本人也不知道(因為屋主的日本人女友也不知道)。我諗就正如我對外國歷史知道的不多，也証明了日本隱瞞歷史既惡行。

· 經此以後，我諗我有需要了解中國歷史多一點，因為每當人地問多一問，我便口啞啞… 實在慚愧!

9/10/04 (六)

· 今天是在budapest的最後一日。到了hero square 以及在附近逛了一回。Hero square 隔離，有兩間展覽館，一間是展出dutch 的art gallery; 另一間是展出3d 藝術晝。由於題材不吸引，我們也沒有內進參觀。

· 在hero square，被一班來自意大利的西西里島的學生搭訕。又交換了email。原來她們隨學校來budapest旅行…真羨慕!

· 另外，我們一路傾計時，她們另外的同學仔又一路影我們相… well，我同cherry幾時變左明星 or 人肉佈景板?!

· 晚上到了lizst’s church 聽免費管風琴演奏，實在難得~

· 演奏會後，本打算臨走前食餐好。可惜演奏會時下過雨，街上變得十分冷清。加上氣溫罩降，草草吃過東西後，便回去收拾行李。結果，今餐是最貴的一餐，而不是最好的…
· 另外，今早其實有一外國女子參觀過guesthouse。不過最後沒有入住這裡，反而入住屋主阿媽果到。後來，那女人個仔即返去自己果邊，向女友申訴。唉，佢連果少少氣都受唔住，結果當然係今日食白果啦! 其實我懷疑佢今日仲有冇出去兜生意~

10/10/04 -11/10/04(日，一)

· 今日五時起床往機場搭8 點幾機，沒有遲到… 並留下送唔去之月餅給那女人個仔。

· boarding時，有一美國阿伯用國語搭訕…利害! 據知，他在台灣既美國領事館工作了四十年…
· 由於11號要返p。回家沖涼後，帶著疲倦忽忽返工。

後記：

Bosnia： 一個由入境到出境都迷惘既地方(由於蓋印問題)，對它的印象是： 

1. 一個充滿傷痕地方。無論是人心或者建築物也可發現戰爭的痕跡。與人們言談中，或多或少也會提到90年代巴爾幹半島戰爭… 一切事物似乎停頓在90年代。在sarajevo街上偶爾還會看見宣導84年冬季奧運會的宣傳牌; 市面上流行的仍是錄音帶; 汽車型號仍是90年代的…
2. 雖說sarajevo有中國人二千，但走在街上仍是一個黑頭髮的人也沒有(除了我和cherry)。亦會被人眼超超，被人”奇”視。

3. 又雖說被人奇視，但人仍是友善。

4. 懂英人或會說英人的人不多，雖說當地人十歲已學習英文。情況就如香港… (原來火車上認識的兩美少女是異數)

5. 街上很多塗鴉，是bosnia的青年多憤怒又或者是bosnia青年愛街頭藝術?! (不過很多塗鴉也嘖得不錯!)

6. d 靚仔死晒去邊… 

7. 從火車上認識的兩美少女口中得知，之前的戰爭，大多數人是不願意的。只不過是少數人在煸動。一直以來，各民族都能和平共處… 我諗當中的恨是日積月累的，是歷史留下來的，而當中又缺少寬恕。當有人在導火線上點火，戰爭一觸即發，無數人被迫牽連… 仇恨就因而加深。若有機會，想了解這個國家多一點。

Craotia： 由於地理位置問題，克羅地亞是一個旅遊業發達的國家，風景優美，充滿中世紀feel。

1. 大概由於我們所到的地方多是旅行/度假熱點，故見的多是旅客。當中近一半是老人團，多來自歐洲。在首都才見到多點年青人。

2. 不知道這裡的英文是否可用以溝通。因為除了買東西以外，根本沒有與當地人交流過。是當地人太cool? 還是我們太cool?(無可能) 又或者… 唔知道~

3. 這裡的住宿費不太貴，只不過是交通費好貴 (我們一半有多的旅費就用在車費上)，物價一般，與香港相近。

4. 人們熱愛踢/睇皮。電視每日也會播放當日的足球比賽 (可能是香港足球太雞，所以電視先唔播放球賽)

5. 沒有發現maksim般的靚仔。是否我見得太多鬼佬，已經麻木???

Slovenia： 這是一個比較貼近西歐，比較富裕的東歐國家。大概由於它位於歐洲中心的關係。

1. 根據呢到一份月報，slovenia既識字率達95%。另外，生活在這裡的貧窮人，大多由於面子及風氣的問題，生活更陷於困苦。(由於一般人皆認為貧窮和失業是因懶惰及工作散漫引致)

2. 酒店及旅館(平價)供應緊張，時常出現供不應求的情況。

3. 另外，由於領海問題，斯洛文尼亞與克罹地亞的關係一直處於緊張。

4. 呢到d人好喜歡在身體上穿洞; 穿耳，穿鼻，穿唇，穿眉… 學生也可以染髮上學… 這裡戴眼鏡的人亦比其他地方多…是因為電腦普及，還是與識字率高有關係?

5. 相比其他四國，這裡的夜生活比較繁盛。即使晚上十點，也不會像死城般。起碼仍有不少”童黨””蒲”在街上。

Hungary： 這是一個落後國家。地鐵十分舊，機場好細… 新舊建築交雜，不同種族一同活在當中…
1. 物價，消費便宜。是四國之中最平的。可是人民收入也低。據說這裡的生活艱難，大部份人是~400歐羅一個月。所以出國的機會不多。到倫敦的旅行團就要400歐羅，到秘魯的更要1000歐羅。一般打工仔根本難以負擔。

2. 很多人也會說”你好”。街上也有不少中文字及中文招牌。由此估計，在布達佩斯生活的華人應該不少。

3. 匈牙利的歷史很長，人民亦以此為傲。與德國和奧地利亦因歷史的源故，關係不錯。

4. 大多數的人非常歡迎遊客，也樂於幫助遊客。

5. 街上的流浪漢/婦，大多也是像回教國家的人。很多時他們會以可憐的眼光各你討錢。(這情況在波斯尼亞及克羅地亞也有遇過。但我反對給予這些人金錢。因我認為，這只會助長不勞而獲之風。) 究竟是他們懶於工作，還是難於找工作?

今次是本年度第五次出國，第二次與友同行。感覺和遭遇都截然不同。此行東歐四國，是一種新感受，新體會… 另外，一路上d人都對我部相機好感興趣… 無論如何，只有回頭看的時候，才會發覺原來行程當中有那麼多趣事。無論如何，慶幸自己可以感受自己幸福，更慶幸香港沒有戰爭。

