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A MANERA DE PRESENTACIÓN





L


a Dirección de Radio LA CRUZ DEL SUR el personal administrativo junto periodistas, locutores, operadores y toda la familia de esta casa radial, se permite presentarles una primera edición de un BOLETÍN que pretende transmitir todo el trabajo que realizamos, el mismo que va dirigido a la familia cristiana. En el transcurso de la ediciones mensuales del presente, iremos desgranando la amplia y variada programación que ofrecemos, como una alternativa comunicacional de información, educación, orientación, entretenimiento, servicio social, etc.


	Asimismo insertaremos artículos de temas variados y de interés general, para lo cual invitamos tambien a nuestros amigos y hermanos oyentes que deseen colaborarnos escribiendo notas, comentarios y otros afines.


	Con la seguridad en el Señor de que este trabajo se constituirá en un canal que logrará mayor acercamiento entre la radio y todo el pueblo de Dios, deseamos a todos ustedes nuestras más sinceras bendiciones.


La Dirección.











FRENTE AL COMERCIO DE LA SALVACION





N


o se pretende realizar un estudio teológico salvacionista, pero sí, tomar en cuenta ciertos aspectos considerados importantes frente a los fenómenos ¨comunicacionales¨ de estos últimos tiempos, de aquellos medios de comunicación que predican a diestra y siniestra esa ¨salvación¨a cambios de aportes económicos, los mismos que en mas de las veces, van a engrosar las arcas personales o familiares de sus lideres o derivan en el fomento de empresas, como en este caso, con aportes de sus miembros y una paradoja, un solo dueño el pastor o lider principal.


	En los albores del siglo XXI, la Biblia constituye aun el libro más polémico. Perseguido por sus enemigos y torturado por sus amigos, esto último debido a la ignorancia de toda sana regla de interpretación. Diferentes épocas de la Historia, coyunturas socio - políticas variadas, intereses personales y familiares o de Estado, varios de ellos egoistas, han interpretado la Palabra de Dios a gusto propio, mutilándola, tergiversándola, torciéndola, como consecuencia los judios rechazaron a Cristo, los papistas crearon la Santa Inquisición, los espiritistas se identifican con la reencarnación, los comunistas para la repartición de sus bienes, los Russelistas cayeron en errores blasfemos, no faltaron los Wilson y Roosevelt para su militarismo, ni que decir de las Santas Cruzadas, etc. Y en un pasado inmediato surgen Teoligías como de la Liberación, de la Restauración y hoy en día de la Prosperidad.


	Ahora bien, el fenómeno cultural y tradicional tan arraigado en el aymara y en el quechua, se presta fácilmenbte para querer fusionarse con la Bibia, como queriendo agregar otras prácticas que sí lograrían la ¨salvación perfecta¨, como si la obra de Dios fuese incompleta y errada. El sincretismo de lo divino de Dios y la idolatría propia de nuestras costumbres, conmueve al hombre tergiversando radicalmente el sentido de fe proveniente de Dios. Debemos reconocer que de alguna manera esas prácticas viene absorbiendo a la Iglesia de Jesucristo, cuan lejos nos encoentramos en algunos casos, de la enseñanza dejada por el Rabí de Galilea y plasmada en la Biblia.


	Es sorprendente ver que el compadrerio y padrinazgo ya esta en el seno de la Iglesia, las fiestas sociales con variadas razones donde la única diferencia es la ausencia de bebidas alcohólicas, últimamente las carnestolendas penetraron en la Iglesia cuando sus miembros luego de ¨ungir divinamente¨ una porción de aceite con su pastor, iabn a sus domicilios y rociar con ello todos sus bienes materiales, en otras palabras como sentencia un viejo adagio popular: ¨la misma chola con otra pollera¨, cambiamos el alcohol por el aceite ungido, dizque.


	Todas estas practicas deben llevarnos a una profunda reflexión en cuanto a la verdadera esencia del evangelio de Jesucristo, pareciera que ser evangelico o cristiano se limita simplemente a dejar de beber, de fumar, de drogarse y bailar, el evangelio ¨barato¨ que se ofrece muestra a una Iglesia parecida a una bolsa de trabajo o un hospital, si bien es cierto que las bendiciones de Dios alcanzan a suplir las necesidades materiales de sus hijos en cuanto a una fuente de trabajo, sanidad física, etc., empero eso no es lo fundamental del evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, si lo es la SALVACIÓN DEL HOMBRE.
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