CONCIERTO

“El Arte de la Improvisación y la Música de Danza en el Renacimiento Europeo”

Sábado 18 de Mayo

 Museo Siyâsa

CIEZA (MURCIA)


I

· Entrada: “La Morisque”



Tilman Susato (1500-1561)

· Pavana Mille Regretz



Tilman Susato

· Adoramoste Señor



Francisco de la Torre (S.XVI)

Si habrá en este baldrés



Juan del Encina (1469-1529)

· Romanesca (o Guardame las vacas)(*)

Alonso Mudarra (f. 1546)

· Danzas de Terpschicore



Michael Praetorius (ca.1610)

· Ballet de Coqs

· Bransles de village
· Canarios (improvisación)



Anónimo (S.XVI)

· Rodrigo Martínez




Anón. (C. de Palacio)

· Propignan de Melyor



Anón. (C. Colombina)

II

· Pavana “La Batalla”



Tilman Susato
· Recercadas sobre Tenores 


Diego Ortiz (1525-1575)


· Vecchie lettrose




Adrian Willaert (S.XVI)
· Orchesographie




Thoinot Arbeau (ca. 1589)
· Branles d’Escosse

· Bransle de lavandieres
· Bransle de chevaux
· Pavana de Alexandre y Gallarda (*)

Alonso Mudarra
· Folías (improvisación)



Anónimo (S. XVI)
· Un Sarao de la chacona



Juan Arañés (ca. 1600)
· Schiarazula Marazula



Giorgio Mainerio (ca.1580)
(*) Guitarra sola

Ensemble Instrumental “La Danserye”

Fernando Pérez Valera, corneta renacentista y flautas de pico

Juan Alberto Pérez Valera, corneta, lysarden y flautas de pico

Luis Alfonso Pérez Valera, trombón tenor y flautas de pico

Eduardo Pérez Valera, corno y flautas de pico

Ignacio Portillo, guitarra barroca y tiorba

Diego Sánchez Moya, tambor, panderetas y darbouka


ENSEMBLE INSTRUMENTAL “LA DANSERYE”


El Ensemble Instrumental « La Danserye » se fundó en 1998 en Calasparra (Murcia), con el objetivo de dar a conocer y divulgar la música instrumental y los instrumentos que se usaron desde la Edad Media hasta el primer barroco. Con este fin han sido numerosos los conciertos que han realizado por toda la geografía del Sur de España, fundamentalmente Murcia y Andalucía, normalmente en colaboración con grupos vocales y desarrollando una gran variedad de programas y repertorios. 

Han colaborado con Ars Mvsica y Differentia-Musice, de Murcia; con el coro de Cámara Polymnia, cuarteto Ad Libitum, Ensemble “Clamores Antiqui” y La Cantoría, de Granada; y con los grupos Jácara y Capella Nova, de Málaga. 

Entre sus actuaciones más destacadas cabe citar la Inauguración de las actividades culturales en torno al V Centenario del nacimiento de Carlos V, celebrado en Granada, en noviembre de 1999; su participación en las Jornadas Internacionales de Interpretación “Eduardo del Pueyo” en los años 2000 y 2001, con los grupos Ad Libitum y Polimnia, celebradas en el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada; sus actuaciones durante el año 2001 y 2002 con los grupos Ensemble “Clamores Antiqui” y Polimnia dentro del ciclo de conciertos de la Cátedra Manuel de Falla de la Universidad de Granada, celebrados en la Basílica de San Juan de Dios de la capital granadina, y finalmente, su colaboración con La Cantoría durante el año 2001, realizando una gira por pueblos y ciudades de Sevilla y Granada con un programa de música inédita de maestros de capilla de la Catedral y Capilla Real de Granada en el siglo XVI. Esta gira finalizó con un concierto en la Santa Iglesia Catedral de Granada, grabado en directo por Radio Nacional de España-Radio Clásica, consiguiendo un notable éxito.


El Ensemble Instrumental “La Danserye” es uno de los pocos grupos españoles que se dedica a la interpretación y recuperación de instrumentos de viento que se utilizaron sobre todo en el Renacimiento, y que se dedica a la divulgación de este tipo de música tan desconocido para el público, pero que aún encierra y conserva su sabor histórico a pesar del transcurrir de los siglos. 

http://www.geocities.com/fperezval/indice.html
IGNACIO PORTILLO, guitarra barroca y tiorba

Estudió guitarra en el Conservatorio Superior de Música de Murcia y amplió estudios musicales en Madrid. En Murcia actúa como intérprete solista, y graba para RNE y para TVE. La búsqueda de experiencias musicales le llevó a formar parte de grupos de jazz y de música tradicional y de raíz, grabando discos en estos estilos. Ha realizado conciertos a dos guitarras, canto y guitarra, flauta y guitarra, violín y guitarra,y otras formaciones.
          Ha sido profesor en los Conservatorios de Murcia, Cartagena y Almansa (Albacete) y ha asistido a cursos de interpretación con Jorge Fresno, Joe Pass, José Tomás, Jose Miguel Moreno, Juan Carlos de Mulder, Paula Chateneauf, Hopkinson Smith y John Griffiths.
          Desde 1993 es profesor de Guitarra en el Conservatorio de Lorca (Murcia). Anualmente participa en la “Semana Grande de CajaMurcia” con el Dúo de Guitarras José Durán - Ignacio Portillo. Desde 1996 se interesa por la música de los siglos XVII y XVIII con instrumentos originales y se dedica al estudio de la guitarra barroca y la tiorba como instrumentos del bajo continuo. Es fundador de “Affecti Armonici”, grupo de música antigua compuesto básicamente por soprano, violín, flauta, violonchelo, viola da gamba, clavecín, tiorba y guitarra, y colabora periódicamente con diversas formaciones camerísticas como ”Sinfonia Barroca” de Murcia, “Iluni Musica”, “Differentia Musice”, “La Lyra Hispana”, “Ars Musica”, etc.

http://perso.wanadoo.es/iportillo
INSTRUMENTOS

· Corneta renacentista, modelos sobre ejemplares anónimos del Museo de Bruselas (ca. 1620) y de “Sintagma Musicum II” de Michael Praetorius (1610), Hnos. Pérez Valera (2001).

· Lysarden, reconstrucción sobre el modelo de “Sintagma Musicum II” de Michael Praetorius (1610), Hnos. Pérez Valera (2002).

· Guitarra de 5 órdenes, sobre un modelo común español del XVII, 
Carlos Paniagua (1986).

· Tiorba de 14 órdenes, sobre un modelo común francés del XVII, José Ángel Espejo (1997).

· Tambor y pandereta, reconstrucciones de modelos renacentistas europeos del siglo XVI, Victor Barral (1996) (Cedidos por Ars Mvsica).
