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Dette er ment som en orientering til ressursgruppen slik at de vet hva jeg holder på med og dermed kan komme med råd og innspill.

Jeg arbeider i hovedsak med tre ting som delvis overlapper: Doktorgraden; Prosjektet og interne SIFA ting (Web, seminar, data-support).

Doktorgradsarbeidet

I prosjektbeskrivelsen min er hovedproblemstillingen ”Nytte-kostnadsberegninger ved ulike typer behandling for stoffmisbruk.” Dette ble så delt inn i fem underspørsmål:

1) Nytte-kostnadsanalyser – for og mot 

2) Problemet med ”falsk” korrelasjon 
3) Rasjonalitet og avhengighet 
4) Hvor viktig er interaksjon og hvordan kan det modelleres? 
5) Produksjonssiden: Oppfordrer systemet/reglene til effektivitet?

Hittil har jeg jobbet med ting som er relevante til (1) og (2) (se liste over ”working papers”). Når det gjelder nytte-kostnadsanalyser, har jeg fokusert på spørsmålet ”Hva er en samfunnskostnad?” Dette har resultert i et innlegg på en KBS-konferansen.  Når det gjelder ”falsk korrelasjon” har jeg nylig avsluttet et working paper og en presentasjon på et HERO-seminar. Det er ikke så godt bearbeidet som ”Hva er en samfunnskostnad?”, men jeg planlegger å skrive det en gang til (på norsk) i en form som kan publiseres. Ingen av artiklene kan gå rett inn i en doktorgrad, så jeg ser på dette som en prosess for å bli kjent med temaene før jeg kan bidra med noe mer avansert som kan inngå som kapitler i en doktorgradsavhandling.

Den videre planen er litt mer teoretisk arbeid om modellering og teori om avhengighet (emne 3 og 4). Det ser ut til at emnet 3 og 4 kan kombineres under spørsmålet ”Hvordan lage modeller når vi har interaksjon mellom agenter som er mindre enn perfekt rasjonelle?” Under temaet interaksjon, har jeg også fått råd fra biveileder om at jeg kunne se på en spesiell form for viljesvakhet. Vanligvis tolkes dette i økonomisk teori som en form for tidsinkonsistens som følge av ikke-eksponensiell diskontering. En alternativ tolkning kunne være at det er andre faktorer enn tid og diskontering som er viktig. Man kunne prøve å se nærmere på en mer hverdagslig tolkning av viljesvakhet: At man bestemmer seg for noe, men så klarer man ikke å holde på det når man kommer sammen med venner. Det viktige her er konteksten og ikke tidspreferansene. (Det er selvfølgelig ikke noe enten eller her, men den intuitive tolkningen er ikke utforsket mens diskontering er godt dekket i litteraturen). I tillegg til disse områdene, vil jeg søke å lese mer teori innen velferdsøkonomi (bl.a A. Sen).

Punktene ovenfor er dermed revidert til følgende:

1) Nytte-kostnadsanalyser: Begrepsmessig drøfting

2) Statistiske problemer/Problemet med falsk korrelasjon

3) Modellering av avhengighet: Rasjonalitet, Viljesvakhet og Interaksjon

4) Produksjonssiden

I forbindelse med doktorgradsarbeidet har jeg også tatt ulike kurs på Universitetet: Jeg har fullført to kurs: helseøkonomi og vitenskapsteori (obligatorisk). Jeg har også deltatt på kurs i analyse av paneldata, kurs i analyse av diskret valg og kurs i matte. De siste kursene er menget viktige for å analysere data fra spørreundersøkelsen (både diskret valg og paneldata), men på grunn av jeg går ut i permisjon blir det vanskelig å fullføre de siste kursene nå (vil gjøre det senere). Den tiden jeg nå har vil jeg bruke i hovedsak på rent prosjektarbeid.

Prosjektarbeidet

Jeg har vært på ca. 10 forskjellige institusjoner som behandler narkotikamisbrukere. I samarbeid med andre har vi der intervjuet lederne om bl.a. kapasitet og økonomi (slik at vi kan regne ut kostnadene pr. plass på de forskjellige institusjonene). Jeg har også samlet data om kostnader i forbindelse narkotikarelatert kriminalitet og helseproblemer. Det gjenstår fremdeles å systematisere disse, særlig helseutgiftene. Videre har jeg brukt en del tid på å korrigere og sjekke data (fra oppfølgingsundersøkelsen) for feil. Jeg har også laget et utkast til et nyhetsbrev som så er drøftet/revidert med de andre og som nå skal være klar til å sendes ut. 

 

Det videre arbeidet vil i hovedsak være: Vi får nå inn data fra andre og tredje intervju med 400 narkomane og disse må analyseres det neste halve året. Jeg regner med å lage et nyhetsbrev til. Videre ønsker jeg å lage et mer detaljert notat om kostnadsberegningene og problemene som oppstår der. 

Kort oversikt over skriftlige arbeider og planer

I omvendt kronologisk rekkefølge: Det siste jeg har laget er en artikkel om paternalisme (for et kurs i helesøkonomi). Relevansen til prosjektet er at paternalistiske grunner noen ganger brukes for å inkludere eller ekskludere noen kostnadskategorier (eksempel: rusopplevelsen tas ikke med i regnestykket slik standard økonomisk teori om revealet preferences skulle tilsi). Videre plan: Å lage en helt ny artikkel om paternalisme som kan publiseres (for eksempel i Nytt Norsk Tidsskrift).

Før dette skrev jeg et working paper med tittel: From spurious correlation to misleading association (vitenskapsteori). Jeg fokuserer her på Simpsons paradoks som handler om at det kan være en positiv korrelasjon i to undergrupper, mens korrelasjonen blir negativ dersom man ser gruppene under ett. Eksempel (og relevans til prosjektet): Anta at vi finner at Døgnbehandling er ”bedre” enn dagbehandling både for ”harde” og ”lette” klienter. Hvis vi ser på de samme klientene under ett (uten å skille mellom hard og mindre harde klienter), så er det mulig at dagbehandling ser ut til å gi best resultat. Kort sagt; vi har to grupper der korrelasjonen går i en retning, men hvis vi legger gruppene sammen så går korrelasjonen i motsatt retning! Også denne artikkelen skal revideres for publisering – trolig på norsk. 

Så er det tre korte notater: Costs and unrealistic counterfactualsm (Alternativkostnad betyr at man må sammenligne med det man kunne fått – og hvordan skal man estimere hva man kunne fått?); Reflections on Elster’s book ”Strong Feelings” og ”Narkotika og kriminalitetsutgifter.” Det siste resulterte i et oppslag i Stavanger Aftenblad hvor de rapporterte min beregning på at utgiftene til etterforskning, domstolsarbeid og fengsel trolig er over 1,2 milliarder pr. år. Bare det siste av disse kan utvikles til noe som kan publiseres.

På KBS konferansen ble jeg spurt av NAT om jeg kunne skrive om mitt innlegg (The concept of social cost) til en artikkel på norsk. Jeg har gjort dette (”Hva er en samfunnskostnad?”, presentert på doktorgradsseminar ved UiO), men fikk nylig beskjed om at artikkelen ikke fikk så god kritikk. Substansielt gikk det på at den blandet kostnadsbegrepet og nyttebegrepet slik at det ikke ble en drøfting av kostnader, men et drøfting av problemene ved et regnskaper over både nytte og kostnader. Stilistisk likte man ikke at jeg brukte så mange eksempler. Det ville derfor kreve en del endringer før artikkelen kunne eventuelt publiseres. Jeg kommer ikke til å gjøre dette for å få den publisert i NAT. Stilistisk er jeg enig i at artikkelen har svakheter i form av mange eksempler utenfor rusområdet, men substansielt mener jeg at måleenheten for kostnader i økonomisk teori (alternativkostnadsbegrepet) nettopp er ”tapt nytte.” (Vi kan så gjøre om denne til en kostnad målt i kroner.) Jeg kommer derfor til å gjøre om artikkelen til engelsk hvor jeg tar hensyn til en del av kommentarene samtidig som jeg beholder det jeg mener er viktig: At kostnader i økonomisk teori ikke må blandes med det vi i dagligtalen kaller utgifter.

Det første jeg laget var en oversikt over hva jeg hadde tenkt å gjøre og hvordan: ”A cost-benefit analysis of different treatment programs for drug addicts: Theory and Applications” (noe over ti sider). Jeg har vurdert om denne kunne skrives om til en norks artikkel om problemene ved å utføre nytte-kostnadsberegninger når det gjelder behandling av narkotikamisbrukere, men jeg har så langt ikke gjort noe mer med dette.

Videre

Det vil ta minst ett år før disse tingene er ferdige. I tillegg til å gjøre ferdig en del av arbeidene nevnt ovenfor, kommer jeg til å starte arbeidet på følgende:

- Et notat om interaksjon (mulige typer og en ”smittemodell”)

- Et notat om noen resultater fra oppfølgingsundersøkelsen

- Et notat om problemene med å beregne hvor mye en type behandling koster

Jeg håper også at vi sammen i prosjektgruppen kan lage en artikkel om prosjektet og noe av det vi har funnet så langt.

