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Apocalisse (apocrifo) secondo S. Pietro


“ . . .

In realtà la venuta del Figlio del Signore non è conosciuta. Ma come il fulmine che appare dall’oriente fino al ponente, così verrò sulle nubi del cielo, con un numeroso esercito, nella mia gloria, e la mia croce mi precederà. Verrò nella mia gloria, splendendo sette volte più del sole. Verrò nella mia gloria con tutti i miei santi e i miei angeli, e mio Padre mi porrà, allora, una corona sul capo, perché io giudichi i vivi e i morti e paghi ciascuno secondo le sue opere”. . .


Il Cristo mi fece vedere alla sua destra le anime di tutti gli esseri e alla sua mano sinistra il quadro che sarà finito nell’ultimo giorno. Mi fece vedere come i giusti e i peccatori saranno separati. . . La qualità del colore della loro persona e del loro corpo era il fiore della rosa.

. . . Erano ornati d’ogni specie d’ornamenti.


“ . . . Farà splendere i giusti sette volte più del sole e farà splendere le loro corone come il cristallo e come l’arcobaleno nella stagione delle piogge, corone che sono profumate di nardo, che non possono essere guardate a fondo, che sono ornate di rubini, colori di smeraldi dai riflessi brillanti, di topazi, di gemme, di perle gialle che luccicano come le stelle che sono nei cieli e come i raggi del sole che scintillano e che è impossibile guardare a fondo.”
. . .
ESTRATTO da:

F. Amiot, D. Rops, Mons. E. Galbiati “Gli evangeli apocrifi” 1964’79, Milano, ed. MASSIMO.
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