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Arte es el ultimo forma de expression. En arte, hombres pueden mostrar todos de los images de su epoca. Su punto de vista. Sus sueños. Sus images de imaginación. Con arte, artistas puede decir un momento completa con muchos formas. Nosotros tambien pudemos estudiar historía con formas de arte. Con una paleta y un pincel, un persona puede cambiar historía. Pero, arte no es facíl, es muy difacíl. Personas nesesito practicar arte todos muchos años y estudiar  otras artistas para un perfecto estilo. Primero, un artista necesito vivo y comprehendé su vida antes de ellos reflejado en un pintura.


El artista Joan Miró nacío en el veinte día del abril, mil ocho ciento noventa y tres, a Barcelona España. Su padre creía los relojes y trabajaba con silver. Cuando su tenía siete años, Miró creía su primer pintura en una clase de arte en escuela, a Mil nueve ciento. Duranté el proximo siete años, miro empiezo a encontrar su encantar para arte y sus pinturas. Entonces, cuando su tenía catorce años, su empiezo ir a los clases en un escuela de arte (La Llotja) para tres años. Despues de traígo otras formas de trabajador incluyé un tienda de drogas y trabajador con dinero, Miró decidío usar todos del su tiempo con arte y los pinturas. Su assistío escuela en Francesc Galí escuela de arte y Cercle Artístic de Sant Lluc donde su encontrarse muchos artistas famosos al hoy. Despues dee escuela, con algunos de sus amigos de escuela, Miró empiezo ir al Paris y otras partes de la tierra. En el año mil nueva ciento y veinte y nueve, Miró se casó un chica con el nombre Pilar Juncosa en Palma, Majorca. Miró se encuentra ella con algunos del su amigos. Despues de casó, entoncees, vivían en un apartamento en Paris, France. Para diez años despues, Miró salía Paris con su familía Y se mudaba a Varengeville-sur-Mer, Normandy para su trabajador. Miró viví en Normandy para diez años pasado quierres su trabajaba con otras famoso artistos y artistas. Para el todos del su vida, Miró se mudaba muchos differenté lugares de la tierra quirres el creía muchos pintaduras y otras formas de arte. Duranté los años, Miró completaba muchos grupos de pinturas que tiene muchos valor hoy. Y los otras formas de artes con figures y murales tiene mas valor a hoy. Pero, en el año mil nueve ciento ochenta y tres, morrío Miró en el Palma, Majorca.



En muchos de obras de Miró, algunos obras es famoso. Esté obras es famoso para el perfecto mostran de figures o cosas y interpretaciónes. A hoy, muchos de esté obras es interpretan de los artistas y otras personas de la tierra.







      Morning Star, 1940


Para muchos artistas, los obras de una epoca es mas importante de todos de los obras de arte. Esté formas de obras en un epoca es mas facil a interpretar. Esté obra, Morning Star, fue pintar durante el tiempo del guerra (WWII). Miró pinto este obra en Normandy quierres muchos problemas y significos del guerra estaba mostrando. Esté obra fue un mostraba del equipaje con guerra. El uso los colores muy apagoados porque el negativo del guerra. El azul y rojo en el primer plano es significante para los calor y frio y peligroso del la guerra. Los colores en el fondo es muy apagados para el afuera del equipaje. En el obra, Miró es mostraba el negativos del guerra.

