


En Busca de caza-orcos





Los Pjs se sitúan en Archet, un pequeño pueblo en las cercanías de Bree, en la peligrosa zona de las Quebradas de los Túmulos.


Es aquí donde estarán por 1d4 días hasta que llegue una caravana de 1d6 cortesanos y el noble Theranor acompañado por su esposa -herida- Elendar.


El noble se mostrará molesto por la situación que vivió: Una tropa (1d10 + 1d4) de orcos atacó a su compañía matando a 2d10 hombres (Esto es para que los Pjs tomen una actitud precavida, ya que estos son sólo orcos de 1 nivel y serán relativamente fáciles de derrotar).


Si los personajes aceptan, ésta será la mision que les encomendará Theranor:


Recuperar a su pequeña hija, los objetos robados por los orcos (a elección del DJ) y en especial a la legendaria y poderosísima espada Caza-Orcos (objeto que bajo ninguna circunstancia podrá ser conservado por los Pjs, desatándose terribles catastrofes y maldiciones sobre ellos si lo hacen. Hehe).





Luego de algunas dificultades (no demasiadas) para encontrar la oscura taberna en donde los orcos se encuentran deberán emprender la lucha. Cuando queden dos orcos, estos escaparán montados en un único lobo que es posible (40%) que se accidente, pero los orcos continuarán corriendo (con la hija de Theranor de rehen y la espada).





Si los personajes logran alcanzar los dos orcos, cuando comience la lucha estos (por alguna razón) serán de 4º nivel y -por lo tanto- mucho mas difíciles de derrotar. Si en 1d10 + 1d6 rondas de combate no los derrotan amenazarán con aniquilar a la pequeña (comiendosela viva o algo por el estilo) si no los dejan irse en paz.





Si los personajes logran salir vivos de esta misión, Theranor los nombrará ciudadanos ilustres de Minas Tirith y les entregará a cada uno una recomendación especial para cualquier gestión que tengan que hacer ante un Dunadan.








