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ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ


(Σχέδια άγριας υπερδόμησης απειλούν τις προσφυγικές γειτονιές της Αθήνας και του Πειραιά.


(΄Οχι στην κατεδάφιση των προσφυγικών κατοικιών.


(Η διάσωση των προσφυγικών κατοικιών και η αναβάθμισή τους είναι μια λύση που προσβλέπει στην ποιότητα ζωής των κατοίκων τους και της πόλης, κι όχι στα κέρδη κάποιων εταιρειών.


Οι παλιοί προσφυγικοί συνοικισμοί, τόποι ιστορίας και μνήμης, απειλούνται με κατεδάφιση. Τα προσφυγικά της Λ. Αλεξάνδρας και της Δραπετσώνας απειλούνται άμεσα. Το σχέδιο όμως για την υπερδόμηση φαίνεται να επεκτείνεται και να απειλεί και άλλες προσφυγικές γειτονιές στην Αθήνα και τον Πειραιά, όπως τα Προσφυγικά της Πανόρμου, της Καισαριανής, στο Δουργούτι, στην Καλλιθέα, στη Ν. Φιλαδέλφεια, κλπ.


Μέσα σε μια γενικευμένη απουσία πολιτισμού για την πόλη, προωθείται από τους κρατούντες, εν ονόματι του «εκσυγχρονισμού», ένα σχέδιο, που βρίσκεται σε εξέλιξη, εξαφάνισης αυτών των ιστορικών γειτονιών.


Αυτές οι γειτονιές κτίστηκαν την δεκαετία του ΄30, από επώνυμους αρχιτέκτονες, στα πλαίσια προγραμμάτων εκκαθάρισης τρωγλών, για να στεγάσουν πρόσφυγες του  ΄22, σύμφωνα με τις αρχές του μοντέρνου κινήματος, και αποτελούν τα ελάχιστα δείγματα -σχεδιασμένης σύμφωνα με όλους τους κανόνες υγιεινής της εποχής- κοινωνικής κατοικίας στον τόπο μας.


Οι προσφυγικοί συνοικισμοί σήμερα συμπυκνώνουν μνήμες και ιστορία, αλλά και λόγω του διαφορετικού τρόπου δόμησης, αποτελούν μια πολύτιμη ανάσα διαφοράς, σε σχέση με την πυκνοδομημένη πόλη, παρ΄όλη την σημερινή εικόνα της υποβάθμισης, που τα σκεπάζει.


Οι Δημόσιοι Φορείς τρομοκρατούν τους κατοίκους αυτών των οικισμών, με διαφορετικούς τρόπους, ή δίνουν υποσχέσεις χωρίς αντίκρυσμα. Οι τακτικές ποικίλλουν, ο στόχος όμως είναι κοινός: το ξεσπίτωμα όσων από τους κατοίκους επιμένουν να θέλουν να ζουν στην γειτονιά τους, την αγορά σε τιμή ευκαιρίας από όσους θα ήθελαν να τα πουλήσουν, ή ακόμα και η χρησιμοποίηση των σεισμών και ο εκφοβισμός «του επικινδύνως ετοιμόρροπου».


Για ποιους λόγους επιδιώκεται η κατεδάφιση των προσφυγικών;


Για το σωστό τους σχεδιασμό και για την ιστορία τους αυτές οι κατοικίες των προσφυγικών οικισμών, απειλούνται με κατεδάφιση, καθώς «απελευθερώνουν» πολλά στρέμματα γης, σε κεντρικά σημεία της Αθήνας και του Πειραιά, που μπορούν να υπερδομηθούν. Και η εμπειρία έχει αποδείξει ότι τέτοια οικόπεδα, αγορασμένα σε τιμή ευκαιρίας, αποτελούν ευκαιρία για τις μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες και οδηγούν σε «αναπτυξιακά προγράμματα» δραματικής αύξησης των συντελεστών δόμησης, κάλυψης και υψών σε σχέση με την υπάρχουσα κατάσταση.


Τι μπορεί και πρέπει να γίνει.


Μέσα από ένα πιλοτικό πρόγραμμα ανάπλασης της περιοχής, με την ουσιαστική συμμετοχή των κατοίκων, μπορεί με ήπιες παρεμβάσεις, να μετασχηματιστούν αυτά τα τμήματα της Αθήνας και του Πειραιά, σε μοναδικούς χώρους, που θα προσφέρουν ιδιαίτερες ποιότητες ζωής, όχι μόνο στους κατοίκους τους, αλλά και σε όλη την πόλη.


Ο κενός υπαίθριος χώρος που διατρέχει τα κτίρια είναι μεγάλης έκτασης και μπορεί να μετασχηματιστεί σε χώρο πρασίνου και αναψυχής, χωρίς άσκοπες κατεδαφίσεις. Οι υπάρχουσες κατοικίες προσφέρονται για σύγχρονες παρεμβάσεις σχεδιασμού και μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες των κατοίκων που επιθυμούν να παραμείνουν.


Αυτά όλα ξέρουμε ότι μπορούν να γίνουν, πρόκειται για μια λύση ρεαλιστική. Υπάρχουν τέτοιες εμπειρίες από τον Ευρωπαϊκό χώρο και χρειάζονται ελάχιστα χρήματα από το Δημόσιο για μια τέτοια λύση.


(Οι κάτοικοι των προσφυγικών συνοικισμών, σεβόμενοι την ιστορία τους αντιστέκονται


(Η αντίσταση τους αυτή αφορά όλους/ες μας.


