Crazy

Benjamin Lebert.

(1) Janosch ist Benjamins Freund im Internat. Benjamin und Janosch sind Zimmerkameraden. Janosch hat viele „crazy“ ideen und hat schlechten Einfluss auf Benni

(2) Janosch und Benjamin wohnen in einem kleinem Zimmer. Es gibt zwei Betten, zwei Stühle und unter dem Fenster steht ein grosser Schreibtisch. Die Möbel sind altmodisch und aus Holz gebaut. Die Wände sind weiss und der Parkettboden ist hellbraun. Über Janoschs Bett hängen Posters von Computerspielen und Sport.

(3) Janosch ist Bennis bester Freund.

(4) Janosch, Florian (den allen nur Mädchen nennen), dicker Felix, dünner Felix, Troy und Benjamin gehen zu josef bee. XXX Janosch spricht mit Katharina Westphalen. Er fragt ob er mit jemandem vom Internat knutschen kann. Und das war ok. Man bekommt keine Suspesion.

(5) Bennis Vater hört gerne „Rolling Stones“ 

(6) Im Pyamas und anderen Schlafkleidern. 

(7) Nur zwei Tage.

(8) Marie

(9) Marie und Benjamin knutschen.

(10) Sambraus hat im Internat gearbeitet. Sie trafen sich im Bus, wurden beste Freunde und wollten sogar zusammen einen Stripclub besuchen. Sambraus wohnt über diesem Stripclub.

(11) Diese Nacht im Striplokal haben Janosch und Benni viel Baccardi getrunken und sie kletterten auf die Bühne, wo sie dem Mädchen Angelique Geldscheine in den Slip drückten. Benjamin wachte am folgenden Tag in einem Auto, auf dem Weg zum Internat, auf. 

