25 Νοεμβρίου – Παγκόσμια ημέρα αντίστασης στη βία κατά των γυναικών

Ενδοοικογενειακή βία: Ένα ανομολόγητο έγκλημα

Πορεία διαμαρτυρίας στη Θεσσαλονίκη

Η ανδρική βία κατά των γυναικών δεν είναι ιδιωτική υπόθεση. Αφορά όλη την κοινωνία καθώς συνιστά κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικά προβλήματα, το οποίο αντανακλά και συντηρεί τις πατριαρχικές δομές σε όλο τον πλανήτη.  Ως μηχανισμός ελέγχου και καθυπόταξης των γυναικών  αφορά όλα τα κοινωνικά, οικονομικά και μορφωτικά στρώματα. Η αποσιώπηση αυτού του ανομολόγητου εγκλήματος –του πιο διαδεδομένου στον κόσμο- πλήττει την ζωή, την αξιοπρέπεια και την ελευθερία του μισού του πληθυσμού της γης και υποβαθμίζει κάθε κοινωνία ηθικά, πολιτισμικά, πολιτικά και οικονομικά. 

Tα στοιχεία  είναι αποκαρδιωτικά. Μία στις πέντε γυναίκες ζουν με βίαιο σύντροφο, για μία από τις δύο γυναίκες που δολοφονούνται κάθε χρόνο δράστης είναι ο σύντροφός της, μία στις τρεις γυναίκες στα επείγοντα περιστατικά των νοσοκομείων είναι θύμα ενδοοικογενειακής βίας. 

Το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο με ψήφισμά του τον Ιούνιο του 1986 έθεσε σαν στόχο την λειτουργία ενός ξενώνα κακοποιημένων γυναικών ανά 10000 κατοίκους. Παρόλα αυτά στη Θεσσαλονίκη οι δομές υποστήριξης των γυναικών – θυμάτων είναι  σχεδόν ανύπαρκτες. Η Πρωτοβουλία Γυναικών Ενάντια στην Κακοποίηση, στο πλαίσιο της καμπάνιας ευαισθητοποίησης που έχει αναλάβει  για την ενδοοικογενειακή βία, έχει έρθει σε επαφή  με όλες τις δημοτικές παρατάξεις του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης ενημερώνοντας για τις τραγικές διαστάσεις του προβλήματος και ζητώντας την συμπαράστασή τους στον αγώνα για την διεκδίκηση θεσμών και δομών για την αντιμετώπισή του. Την Τρίτη στις 23 Νοεμβρίου στις 12 το μεσημέρι στο χώρο του Δικτύου Γυναικών Θεσσαλονίκης, Π. Παπαγεωργίου 8 στον πεζόδρομο Αχειροποίητου,  θα πραγματοποιηθεί  συνέντευξη τύπου με θέμα τις παρεμβάσεις και τις δράσεις που έχουν προγραμματιστεί στο πλαίσιο αυτής της καμπάνιας.  


                       Πρωτοβουλία Γυναικών  Ενάντια στην Κακοποίηση

Στηρίζουν οι φορείς: Ομάδα Γυναικών Θεσσαλονίκης

           Ένωση Γυναικών Ελλάδας

            Γυναίκες για μια Άλλη Ευρώπη

Πέμπτη 25 του Νοέμβρη στην Καμάρα 6μ.μ., 


παγκόσμια ημέρα αντίστασης στη βία εναντίον των γυναικών, καλούμε σε πορεία διαμαρτυρίας εναντίον αυτού του αποσιωπημένου εγκλήματος για να διεκδικήσουμε το ελάχιστο που μας οφείλει η πολιτεία:


Ξενώνες φιλοξενίας κακοποιημένων γυναικών


Ειδικό νόμο για την ενδοοικογενειακή βία








