ΠΡΟΣ  ΟΛΟΥΣ  ΤΟΥΣ  ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ  ΠΟΥ  ΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ  ΣΤΑ  ΔΥΣΠΡΟΣΙΤΑ(29/8/2002)

 

Συναδέλφισσες /συνάδελφοι

Τον Αύγουστο του 2002 το ΥΠΕΠΘ διόρισε 645  δασκάλους σε δυσπρόσιτα Δημοτικά Σχολεία (Ν. 1143/81) .Ο νόμος αυτός εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη Πρωτοβάθμια εκπαίδευση (σχολ.έτος 2002-2003). Ο παραπάνω νόμος ,όπως είναι γνωστό, επέφερε πολλά προβλήματα στη λειτουργία της εκπαίδευσης. Αποτέλεσμα της εφαρμογής του ήταν οι εκατοντάδες υπεραριθμίες σε διάφορες περιοχές . Υπεραριθμίες που λειτούργησαν προς όφελος πολλών συναδέλφων(κανονικοί διορισμοί) αφού αρκετοί από αυτούς δε δούλεψαν ούτε μία χρονιά την οργανική τους θέση. Σήμερα ένα χρόνο μετά βρίσκονται στις περιοχές της αρεσκείας τους με μετάθεση.             Οι υπόλοιποι όμως(δυσπρόσιτα σχολεία) βρίσκονται εγκλωβισμένοι για δεύτερη συνεχή χρονιά σε νησιωτικές κυρίως περιοχές χωρίς ΚΑΝΕΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑ μετάθεσης ή τουλάχιστον απόσπασης για κανένα λόγο.               Δεν έχουν δικαίωμα απόσπασης σε σχολεία του εξωτερικού  , δεν έχουν δικαίωμα απόσπασης για τα διδασκαλεία   και για καμιά άλλη μορφή και είδος μετεκπαίδευσης/επιμόρφωσης τέτοιο που να απαιτεί για ένα χρονικό διάστημα απομάκρυνση από το σχολείο στο οποίο εργαζόμαστε μέχρι να περάσει το εξαντλητικό όριο της τριετίας.  

Αυτό  συναδέλφισσες/συνάδελφοι είναι   ΑΔΙΚΙΑ

Θέλω να προλάβω εκείνους που θα ισχυριστούν ότι <<εσείς τα δηλώσατε>> άρα ήταν δική σας επιλογή.     Ο ισχυρισμός αυτός είναι λίγο βιαστικός και θα μου επιτρέψετε  να πω αφελής.                                                                   Και αυτό γιατί , όλοι εμείς που διοριστήκαμε το 2002 με βάση την προυηρεσία μας  δουλεύαμε μέχρι εκείνη τη στιγμή 5 και 6 χρόνια ως αναπληρωτές σε απομακρυσμένες και κυρίως νησιωτικές περιοχές της Ελλάδας μακριά από τις   οικογένειές μας και τον κοινωνικό μας κύκλο.                                                                                                              Υπό το βάρος λοιπόν της τόσο μακρόχρονης αδιοριστίας επιλέξαμε και τα δυσπρόσιτα (παρά το γεγονός που πολλοί από τους συναδέλφους είχαν πολύ καλή σειρά στον ενιαίο πίνακα) σχολεία γιατί όπως διατυπώνονταν στις πρώτες οδηγίες διορισμού που πήραμε στα χέρια μας , υπήρχε κίνδυνος να μη διοριστούμε αν δεν επιλέγαμε και τα δυσπρόσιτα. Σας παραθέτω αυτούσιο απόσπασμα των οδηγιών :

	Από την εγκύκλιο για τους διορισμούς: 
… 
4. Σας πληροφορούμε ότι θα προηγηθούν οι διορισμοί στα δυσπρόσιτα σχολεία και θα ακολουθήσουν οι διορισμοί σε περιοχές. Οσοι από τους εκπαιδευτικούς διοριστούν σε δυσπρόσιτα σχολεία θα διαγραφούν από τη διαδικασία διορισμού σε περιοχές. 
5. Οσοι υποψήφιοι διοριστούν σε δυσπρόσιτα σχολεία θα αναλάβουν την υποχρέωση να παραμείνουν σ΄αυτά για τρία χρόνια σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 41 του Ν.1143/81. 
6. Οι υποψήφιοι πρέπει να δηλώσουν και δυσπρόσιτα σχολεία για να μην αποκλειστούν από τους διορισμούς. 
… 

Άρα αν δηλώσεις δυσπρόσιτα και είσαι σε καλή σειρά θα πας για τρία χρόνια έστω και αν μπορείς να διοριστείς με κανονικό διορισμό. Αν η σειρά σου είναι προς το τέλος τότε θα πρέπει να το σκεφτείς σοβαρά. 
Είναι τραγελαφικό αυτό που έφτιαξαν στο υπουργείο!!! Πιο λογικό θα ήταν αν δεν μπορείς να διοριστείς σε περιοχές τότε να έχεις την δυνατότητα να διοριστείς σε δυσπρόσιτο για τρία χρόνια. Επίσης μετά από λίγες μέρες έδωσαν διευκρίνιση ότι το 6 σημείο δεν είναι δεσμευτικό. Αρκετοί όμως και με καλή σειρά θα βρεθούν με διορισμό σε δυσπρόσιτα
. 


Απευθύνομαι λοιπόν σε κάθε λογικά σκεπτόμενο άνθρωπο , ποιος δε θα δικαιολογήσει και τους 645 συναδέλφους που επέλεξαν και τα δυσπρόσιτα όταν μάλιστα είχαμε στη διάθεσή μας μόνο 4 μέρες για να σκεφτούμε τι πρέπει να επιλέξουμε. Και ακόμη περισσότερο όταν ο θεσμός αυτός (τριετία) εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στους δασκάλους άρα δεν υπήρχε προηγούμενη εμπειρία και γνώση για το τι ακριβώς σημαίνει. Τέλος η ΟΛΜΕ σε σχετικό  άρθρο καταλήγει λέγοντας :   
                                       Κρίνουμε αναγκαίο να καταργηθεί ο θεσμός των δυσπρόσιτων, μιας και οι λόγοι που επέβαλλαν την επανενεργοποίηση αυτού του θεσμού (απροθυμία εκπαιδευτικών να διοριστούν σε αυτά τα σχολεία) κατ' ουσία δεν υφίστανται πλέον. 
Αθήνα, 22/7/03
Α.Π:51

Στα πλαίσια αυτά δημιουργήθηκε η ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΥΣΠΡΟΣΙΤΩΝ έτσι ώστε , με συντονισμένες προσπάθειες να καταφέρουμε την τροποποίηση ή κατάργηση του νόμου 
wasilisp@yahoo.gr
Κινητά τηλ.       6945 589719
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