司馬遷《廉頗藺相如列傳》筆記

1.  作者：

司馬遷(約公元前145-前87)，字子長，西漢夏陽(今陝西省韓城縣)人。他出身於史官世家，父親司馬談是漢朝的太史令。司馬遷自幼受到良好的家庭教育，且聰明好學，曾從漢代著名學者董仲舒及孔安國學習。二十歲後，司馬遷遊歷各地，足跡幾乎遍及全國。他每到一處，都仔細考察各地的歷史遺跡，搜集歷史舊聞，為後來寫作史記奠定良好的基礎。 

司馬遷三十五歲時，繼承了父親太史令的職位，有機會參閱皇室圖書館的文件。漢武帝天漢二年(公元前99年，時年四十六歲)，漢朝大將李陵與匈奴作戰，兵敗投降，司馬遷為他辯解，觸怒了漢武帝，受了宮刑，並需入獄。司馬遷在身體及心靈受了極大的打擊，但仍沒有放棄編寫史書的志向，在出獄後任中書令，發憤著《史記》(中國第一本通史)，被譽為「中國歷史之父」。

2.  《史記》體例風格：

《史記》是我國第一部紀傳體通史，記載了從黃帝起至漢武帝後期約共三千多年的歷史。全書約共五十二萬多字，共有一百三十篇，由本紀、世家、列傳、表、書五個部份組成。因全書以本紀及列傳為主，故稱為紀傳體。其特色見下表：

部份
篇數
特色

本紀
12
記歷代帝王興衰，以朝代為單位，按年、月記一國之大事，為全書的總綱。

世家
30
記諸侯的興衰、活動。

列傳
70
記本紀、世家以外重要歷史人物的言行，有單傳、合傳、類傳幾類，與本紀組成《史記》中最重要的部份。

表
10
按年代記各國大事，分兩類：大事年表及人物年表，俱以表格方式表達。

書
8
記各種典章制度。

3. 題解：
本篇節錄自《史記‧廉頗藺相如列傳》前半部份。戰國時代，諸侯間競爭激烈，其中以秦國的勢力最強。秦昭王想詐稱以十五座城交換趙國的和氏璧，又想在澠池之會中羞辱趙惠文王，但趙王得廉頗及藺相如兩位重臣的幫助，秦國始終未能加勝於趙。

《史記‧廉頗藺相如列傳》原文記載了戰國時代趙國四個重要的將相：廉頗、藺相如、趙奢和李牧的事跡。因為前二者對趙國的貢獻較深，故以此二者為名。課文節錄了原傳的第一部份，記述時以藺相如為主、廉頗為副。廉頗是趙國名將，屢次立下攻城抗敵的大功，趙王拜為上卿。藺相如出身微賤，後來亦拜為上卿。

本文主要記敘了三件事：完璧歸趙、澠池之會和負荊請罪(亦名「將相和」)。「列傳」是紀傳體史書中的其中一個體裁，或簡稱為「傳」，以人物為中心，記載重要人物的言行事跡。

4.  體裁：

記敘文中的傳記類。

5.  主旨：

作者通過完璧歸趙、澠池之會和負荊請罪三件歷史事件，讚揚了藺相如機智勇敢、寬宏大量和忠心愛國的優點，以及廉頗勇於改過的品格。

6.  內容大要：

第一段：介紹廉頗和藺相如的出身及地位。 

1. 廉頗的出身及地位：廉頗是趙國的大將，屢立大功，於趙惠文王十六年(公元前283年)攻打齊國，大敗齊軍，被封為上卿，以勇武聞名於諸侯。

2. 藺相如的出身及地位：藺相如出身寒微，是趙國宦官長繆賢的門客。

3. 作這在這裡用了對比的寫作手法，為廉頗不滿藺相如一事埋下了伏筆。

第二段至第六段：記述藺相如完璧歸趙(公元前283年)。

1. 事件起因：秦國要求以十五座城交換趙國的和氏璧，趙國派藺相如出使秦國。[楚人和氏(卞和)得玉璞於楚山中，奉而獻之厲王。厲王使玉人相之，玉人曰：「石也。」王以和為誑，而刖其右足。及厲王薨，武王即位，和又奉其璞而獻之武王。武王使玉人相之，又曰：「石也。」王又以和為誑，而刖其左足。武王薨，文王即位。和內抱其璞，而哭之於楚山之下，三日三夜，泣盡而繼之以血。王聞之，使人問其故，曰：「天下之刖者多矣！子奚哭之悲也？」和曰：「吾非悲刖也，悲夫寶玉而題之以石，貞士而名之以誑，此吾所以悲也。」王乃使玉人理其璞，而得寶玉焉。遂命曰和氏之璧。(《韓非子‧和氏篇》) 五百年後，和氏璧由楚國輾轉落入趙惠文王手中。]
a. 秦昭王要求用十五座城與趙惠文王交換和氏璧，趙國君臣感到左右為難，因為：

· 他們恐怕將和氏璧送給秦國後，秦王未必肯依約交出十五座城，趙國便會蒙受損失。[本身秦王開出的條件已顯示他並沒有誠意，因為並沒有說明十五座城的所在；而且，即使秦國真的打算以城換璧，以秦國的軍事實力，要從趙國收回十五座城並不是難事，故此趙國的擔心並不是沒有根據。]
· 可是若趙國不把璧玉送給秦王，又擔心惹怒他，以致秦國以此為藉口派兵攻打趙國。

b. 趙宦者繆賢向趙王推薦藺相如的原因：

· 因為繆賢自己從前犯罪，曾打算逃亡到燕國，投靠燕昭王；然而藺相如卻阻止他，並指出繆賢當日因為得到趙王的寵幸，燕王為了想和趙國交好才結納他。現在繆賢帶罪逃亡，燕王為了討好趙王，便一定不會收留他，甚至會把他縛回趙國。於是藺相如建議繆賢向趙王謝罪，結果得到趙王的赦免。

· 由這件事上，繆賢看出藺相如是有才智的人，故此推薦他出使秦國。

c. 藺相如對秦昭王要求以城換璧一事有以下的意見：

· 秦國強大而趙國弱小，在形勢上趙國不得不答應；

· 若秦國以十五城換璧玉，趙國不答應的話是趙國理虧，秦國便有藉口出兵攻打趙國；

· 相反，若趙國交出璧玉而秦國不予趙國城邑，則是秦國理虧；

· 衡量這形勢後，趙國答應秦國的要求，好讓秦國承擔理虧的責任。

· [然而，藺相如迴避了一個問題：究竟趙王本人願意獻璧嗎？事情的發展是：當秦王答應以城換璧後，趙國卻不予璧玉，那卻變成趙國理虧了。]

d. 作者寫趙國君臣和藺相如對以城換璧一事的不同反應有以下的作用：

· 作者寫趙國君臣進退兩難，猶疑不決，惶恐不安；然後引出藺相如寧可讓秦國負上理虧的責任，及自薦出使秦國的建議，產生了強大的對比。這段描寫突出了藺相如的智慧及自信，為下文的發展作出鋪墊。

e. 透過繆賢的話引出藺相如的出場的作用：

· 使藺相如未出場已先吸引了讀者的注意力；[金庸《笑傲江湖》主角令狐沖之出場亦相仿]
· 突出了藺相如的才智；

· 交代了藺相如是出使秦國理想人選的原因；

· 為他在完璧歸趙及澠池之會的出色表現作出鋪墊。

2. 事件經過：藺相如發覺秦昭王無意用十五座城酬答趙國，於是用計取回璧玉，並暗中派人把璧玉送回趙國。

a. 藺相如與秦昭王見面後，由以下數方面察覺出秦王沒有償城的誠意：

· 秦王只在供遊樂的離宮—章台接見他，而非在正殿接見，禮節甚為傲慢，可見秦國並不尊重趙國。

· 秦王接過璧玉後，大喜過望，但只傳給美人及大臣觀賞，卻絕口不提以十五座城池交換璧玉一事，顯示並無換璧誠意。

b. 藺相如用以下的方法取回和氏璧，並把它送回趙國：

· 藺相如假稱璧玉上有瑕疵，要指示給秦王看，因而取回璧玉。

· 取璧後倚柱站立，怒斥秦王無禮，並揚言要與璧玉同歸於盡，俱碎於柱。

· 之後，藺相如要求秦王齋戒五天，在朝廷上設九賓之禮以迎和氏璧，顯示誠意；而實際目的是拖延時間。

· 在這期間，藺相如派遣隨從換上平民服裝，懷著璧玉從小路返回趙國，完成了完璧歸趙的任務。[藺相如的處理方法有沒有問題？他出使的目的，是為了顯明理曲的是秦國，但現在的做法，變成了理虧的是趙國了。]
c. 在完璧歸趙一事中，藺相如對秦昭王作出了以下的斥責：

· 指斥秦王無禮：秦王不在正殿而只在章台接見趙國使節。

· 沒有誠意償城：秦王取得璧玉後只顧傳給美人及臣下觀賞，絕口不提償城之事，顯示沒有誠意。

· 歷來不守信用：秦國自春秋五霸之一的秦繆公(即秦穆公)以來，二十一位君主大部份都不守信用，恐怕這次換璧事件都是欺詐的舉動。[這推論合理嗎？為甚麼？]
d. 秦昭王被藺相如戲弄，不但不將他治罪，反而厚待他的原因：

· 秦王知道璧玉已送回趙國，即使殺掉藺相如也拿不到璧玉；

· 殺害藺相如可能會斷絕兩國的友好關係；

· 趙國有廉頗等良將，又剛戰勝齊國，秦國攻打趙國並無必勝把握；

· 在這情況之下，厚待藺相如反能顯出秦國的風度。

· [秦昭王的處理正確嗎？他還有沒有其他處理方法？]
明‧王世貞《藺相如完璧歸趙論》
  藺相如之完璧，人皆稱之，予未敢以為信也。夫秦以十五城之空名，詐趙而脅其璧，是時言取者，情也，非欲以窺趙也。趙得其情則弗予，不得其情則予；得其情而畏之則予，得其情而弗畏之則弗予：此兩言決耳，奈之何既畏而復挑其怒也？且夫秦欲璧，趙弗予璧，兩無所曲直也。入璧而秦弗予城，曲在秦；秦出城而璧歸，曲在趙。欲使曲在秦，則莫如棄璧；畏棄璧，則莫如弗予。 

夫秦王既按圖以予城，又設九賓，齋而受璧，其勢不得不予城。璧入而城弗予，相如則前請曰：「臣固知大王之弗予城也。夫璧，非趙寶也；而十五城，秦寶也。今使大王以璧故而亡其十五城；十五城之子弟，皆厚怨大王以棄我如草芥也。大王弗予城而紿趙璧；以一璧故而失信於天下，臣請就死於國，以明大王之失信。」秦王未必不返璧也。今奈何使舍人懷而逃之，而歸直於秦？ 

是時秦意未欲與趙絕耳；令秦王怒而僇相如於巿，武安君十萬眾壓邯鄲，而責璧與信；一勝而相如族，再勝而璧終入秦矣！吾故曰：「藺相如之獲全於璧也，天也。」若而勁澠池，柔廉頗，則愈出而愈妙於用。所以能完趙者，天固曲全之哉！
趙昌平評《藺相如完璧歸趙論》
A. 藺相如之所以能完璧歸趙，而不遭秦王毒手，人們往往歸之於他的智勇，其實最根本的原因，在於當時秦國的力量尚不足以對趙國穩操勝券。因此，藺相如的冒險並不會引致秦兵壓境、滅族破國的後果。

B. 山東之國，齊、趙兩國是秦國最強勁的對手。此前，秦、趙兩國攻戰，互有勝負。藺相如智勇之最可貴者，是對這一形勢的清醒審度。故此，藺相如的成功並不是「天意」。

C. 如說藺相如如果將璧玉給秦國，秦則「其勢不得不予城」，也同樣不切史，是對秦國「虎狼之國」的本質缺乏認識。

D. 本文雖不切實，卻能翻空出奇，用一系列邏輯推理來將這不切實講得切實，如果不明史實，光看文章，則不由得你不信。

3. 事件結果：藺相如終能完璧歸趙，因功拜為上大夫。

a. 藺相如於完璧歸趙事件後，因有功而升官：

· 藺相如於完璧歸趙事件中，對應得體而令趙國不致被秦國羞辱，故因功而被拜為上大夫。

b. 完璧歸趙事件後，秦、趙兩國形勢有以下的發展：

· 初時，兩國處於膠著狀態：秦國不予趙國城邑，趙國亦不予秦國璧玉。

· 後來，秦昭王因懷恨在心，先後兩次派兵進攻趙國，秦國獲勝，奪取趙國石城，殺了趙國二萬人。[根據《資治通鑑》，秦國於公元前282-280年間先後三次進攻趙國占領石城、代邑、光狼城及另外兩座城市；又，秦國於公元前280年又從四川迂回攻佔楚國黔中，及吞位楚國上庸及沔水地區。秦國接連的軍事行動均獲大勝，加上燕國的樂毅「下齊七十城」，東方大國齊國險些面臨被燕國吞併的危險，形勢上秦國大有「一國獨大、併吞天下」之意。]

· 秦王恃勝，約趙王相會於澠池(位於秦國境內)，引發了澠池之會事件。

第七段至第八段首句：記述秦、趙繩池之會。(公元前279年)

1. 事件起因：秦昭王約趙惠文王於澠池會面。

a. 秦昭王約趙惠文王在澠池會面，廉頗與藺相如都認為趙王非去不可的原因：

· 他們二人認為，若趙王不赴會，便顯出趙國軟弱和怯懦，影響了趙國的聲譽，所以他們都主張趙王赴會。

b. 在澠池之會前，廉頗為了防止秦國挾持趙惠文王而要脅趙國，預先訂下了以下的對策：

· 廉頗在秦王出發前，建議若趙王過了三十天還未回國，便立太子為王，免得秦國以趙王做人質，要脅趙國。[二十年前，秦昭襄王曾邀楚懷王在武關訂約結盟，結果秦國在會上拘禁楚王，並發兵佔領楚國半璧江山，楚懷王亦客死秦國首都咸陽。廉頗怕趙惠文王會重蹈覆轍，故有這安排。]
· 在澠池之會期間，廉頗在邊境上設置重兵，防範秦軍入侵。[為甚麼廉頗有這兩個行動？有何意義？反映廉頗的甚麼性格？]
2. 事件經過：藺相如以機智的膽色，保全了趙國的體面。

a. 在澠池之會中，藺相如憑著機智和膽色，保全了趙國的體面：

· 秦王令趙王鼓瑟後，令御史把事件記錄下來，以圖羞辱趙王；藺相如立即以死要脅秦王擊缶瓦，暗示要與秦王同歸於盡。

· 在秦王勉強擊缶瓦後，藺相如亦令史官記錄下來，使趙國在外交上與秦國保持均勢；

· 秦國群臣請趙王以十五座城作為祝秦王長壽的獻禮，藺相如也毫不退讓，反請秦王以首都咸陽城作為祝趙王長壽的獻禮。

3. 事件結果：秦國不能壓倒趙國，藺相如因功拜上卿。

a. 秦國未能羞辱趙國，直到酒宴結束，始終未能加勝於趙。趙國因為已設重兵防備秦國，秦國亦不敢輕舉妄動。

b. 藺相如因為在澠池之會立下大功，被拜為上卿，官位更在廉頗之上。 

第八段：記述廉頗負荊請罪。(公元前279年)

1. 事件起因：廉頗不甘屈居藺相如之下，揚言要羞辱藺相如。

a. 在澠池之會後，廉頗對藺相如不滿的情況：

· 他認為自己身為趙國的大將，東征西討，為趙國立下不少的戰功；而藺相如只不過憑著「口舌為勞」，便能位居其上，感到很不服氣；

· 他認為藺相如出身低微，但現在藺相如的地位比自己還要高，實在引以為恥，所以對藺相如十分不滿；

· 他更打算每次見到藺相如，都一定要羞辱他一番。

· 留意：這部份和文章開首介紹二人的部份互相呼應。廉頗和藺相如的身份地位有甚麼改變呢？你認為廉頗的理由合理嗎？為甚麼？
b. 藺相如知到廉頗的打算後有以下的反應：

· 每次上朝時都托詞生病，避免與廉頗上朝時爭列；

· 每當外出，遠遠看見廉頗時，就調轉車子的方向改道而行，避免與廉頗見面。

· [你贊同藺相如的處理方法嗎？為甚麼？]
2. 事件經過：藺相如以國事為重，處處忍讓廉頗。廉頗知道藺相如的用心後，勇於認錯，向藺相如負荊請罪。

a. 藺相如處處避見廉頗，門人對他有以下的誤會：

· 門人指出，當日所以離開親戚而跟從藺相如，只因仰慕他的高尚品德；但如今他卻顯得十分害怕廉頗。

· 普通人對這樣的舉動尚且感到羞辱，何況是藺相如般的將相？門人對藺相如感到失望，故請求離開。

· [藺相如門人的看法合理嗎？為甚麼？]

b. 藺相如向誤會了他的門人作出以下的解釋：

· 以過去的事實証明自己並非害怕廉頗。藺相如指出，他當日不畏強秦的威勢，在朝廷上面斥秦王、侮辱秦國大臣；而面對比不上秦王的廉頗，又何來膽怯之理？由此觀之，足証自己非怯懦之輩。

· 藺相如對廉頗的處處忍讓，其實是以國事為重。他分析，由於趙國有廉頗和藺相如二人，秦國便有所顧忌，不敢貿貿然對趙國用兵。假若廉頗和藺相如兩虎相爭，必有一傷，則秦國便有機可乘。基於「先國家之急而後私讎」的原因，藺相如避免與廉頗發生衝突。
· [藺相如的兩個理由充分嗎？為甚麼？]
3. 事件結果：廉頗與藺相如成為刎頸之交。

a. 藺相如忍辱負重，常詐稱生病不上朝，及處處迴避廉頗；又能以國事為重，器量寬宏，深明大義，因而令廉頗折服，心感歉疚。

b. 廉頗能勇於承認過錯，負荊請罪，二人因而冰釋前嫌，結為刎頸之交。

c. [你贊同廉頗的做法嗎？為甚麼？]

7. 其他內容分析：

1. 藺相如的性格特徵：

a. 機智：

· 向繆賢客觀分析他的處境，指出他因犯事而出走燕國是十分不智的；建議他向趙王請罪，結果繆賢被趙王赦免。

· 向趙王分析形勢，主張趙王送和氏璧給秦王。

· 在章台奉璧與秦王時，發覺他並無意償城，即假稱和氏璧有瑕疵，騙回璧玉；又要求秦王齋戒五日及設九賓之禮於朝，藉以拖延時間派人送璧玉回趙國。

· 璧玉送回趙國後，在秦廷上極力為送回璧玉一事辯解，且力言秦國歷代君主常常背信棄義。藺相如的詞鋒凌厲，使秦王無言以對，而他亦得以安全返回趙國。

· 在澠池之會中，當秦王要求趙王鼓瑟、及令秦國御史記下這事時，藺相如能立即作出反應，以死脅逼秦王繫缶瓦、亦令趙國御史記下這事；當秦國群臣要求趙國以十五座城祝賀秦王長壽時，藺相如亦要求秦國以咸陽城為趙王祝壽，針鋒相對，機智地保全了趙國的顏面。

b. 勇敢：

· 自薦奉璧入秦，並保證能完成任務，亳不畏懼強秦的威勢。

· 在章台意識到秦王無意償城時，用計騙回璧玉，更倚柱對秦王表示與璧俱亡的決心；藺相如在把璧玉送回趙國後，又在秦廷上義正詞嚴的斥責秦王，面無懼色，置生死於度外。

· 在澠池之會中，藺相如以死脅逼秦王擊缶瓦；又怒目叱其群臣，膽色過人。

c. 有器量：

· 廉頗揚言要侮辱他，但他以國事為重，顧全大局，對廉頗處處忍讓，絕不計較。

· 廉頗向他負荊請罪後，他不計前嫌，與廉頗交好，成為刎頸之交，胸襟寬大。

d. 愛國：

· 不畏危險向趙王自薦出使秦國，目的只為報效國家。

· 在完璧歸趙及澠池之會中以死脅逼秦王，甘心為國犧牲。

· 廉頗揚言要侮辱他，但藺相如以國事為先，處處忍讓，把私人恩怨放在其次。

e. 司馬遷評藺相如：

· 太史公曰：「知(深切理解)死必勇，非死者難也，處死(在關鍵時刻正確處理死的問題)者難。方藺相如引璧睨柱，及叱秦王左右，勢不過誅，然士或怯懦而不敢發。相如一奮其氣，威信敵國，退而讓頗，名重太山(泰山)，其處智勇，可謂兼之矣。」(《史記‧廉頗藺相如列傳》)

2. 廉頗的性格特徵：

a. 具有謀略：

· 在澠池之會中，廉頗於送行時向趙王獻計，建議假若趙王三十天不回來，便另立太子為新王，以斷絕秦國以趙王要脅趙國的念頭；另一方面，廉頗又作出軍事部署，防備秦國入侵，計劃周密。

b. 勇於改過：

· 在負荊請罪一事中，當廉頗知道廉相如以國事為重的心意後，深受感動，即負荊請罪，向藺相如認錯。

c. 狂妄自大：

· 廉頗只知道自己在戰場上立下不少功勞，卻看不見藺相如在外交上的成就；他更鄙視身份低微的藺相如的地位比他高，妄自尊大。

d. 胸襟狹窄：

· 他不能容忍藺相如位居其上，當眾宣稱要侮辱相如，全沒考慮這樣會給趙國帶來危機，只在乎意氣之爭，胸襟狹窄。

3. 秦王的性格特徵(完璧歸趙事件)：

a. 言而無信：

· 在想得到和氏璧之初，曾承諾會償城予趙；但當秦王得到璧玉後，只與臣子及美人傳看，根本毫無誠意償城。

b. 傲慢無禮：

· 只在章台接見趙王使者。

c. 工於心計，處事冷靜：

· 他被藺相如戲弄後，考慮到殺了藺相如也不能取回璧玉，反會引致秦趙兩國交惡，倒不如禮待他，再送他回國，以示秦國的風度。可見秦王為人工於心計。

4. 趙王的性格特徵：

a. 知人善任：

· 在完璧歸趙事件中，他不計較藺相如的出身寒微，擢升他作趙國出使秦國的使者。

b. 以國事為重：

· 在澠池之會中，雖明知秦王相約會面必不懷好意，但為保全趙國國體仍應約赴會。

· 在澠池之會中，雖明知秦王請他鼓瑟的目的是為了羞辱趙國，但為免此刻與秦王衝突亦不作計較。

8. 寫作手法：

1. 層次分明：

a. 完璧歸趙、澠池之會及負荊請罪三件事有密切的因果關係，層次分明：

· 藺相如完璧歸趙，秦國不能取去和氏璧，秦王懷恨在心，一直找機會羞辱趙國，於是約會趙王，遂有澠池之會。

· 澠池之會後，藺相如因功被拜為上卿，地位在廉頗之上。廉頗不服，揚言要侮辱他。藺相如以國家為重，忍讓廉頗，廉頗知道藺相如的用心後，自覺慚愧，於是「負荊請罪」。

b. 三個故事自成首尾，一事記畢，才記另一事，事與事之間，因果相承。

2. 取材恰當：

a. 本文的重點在於寫廉頗及藺相如二人的事蹟，故作者只選取一些最能表現他們性格的事件來描寫，次要的事便略去，顯得詳略得宜。

· 作者只通過完璧歸趙、澠池之會、負荊請罪三件事來描寫廉頗及藺相如的為人，略去其他繁瑣的細節。

· 完璧歸趙、澠池之會二事表現了藺相如勇敢、機智的性格，同時也略寫廉頗攻城野戰之功，有軍事才能。

· 負荊請罪這件事又表現了藺相如另外的一些性格：寬宏大量及愛國，同時又突出了廉頗魯莽卻又勇於改過的特點。

b. 司馬遷記述的重點不在交代二人的身世，而是刻劃二人的性格特徵。

3. 要素齊備：

a. 記敘文的六個要素：時間、地點、人物、原因、經過和結果，在本文所記的三件事都完全齊備。

4. 語言精煉：

a. 用有限的文字，表達出豐富的內容。例如記藺相如從秦王手中取回璧玉後，「相如因持璧卻立，倚柱，怒髮上衝冠」，寥寥數語，動作的間不容髮、神情的憤慨激昂，都表現得淋漓盡致。

b. 又例如「怒髮上衝冠」、「臣請就湯鑊」、「張目叱之，左右皆靡」、「秦王與群臣相視而嘻」、「我見相如，必辱之」等，皆予讀者親歷其景，如見其人之感。

5. 人物刻劃生動：

a. 行動描寫：

· 藺相如：「倚柱、怒髮上衝冠。」(第三段)----表現藺相如的英勇。

· 藺相如：「張目叱之，左右皆靡。」(第七段)----表現藺相如的威武。

b. 言語描寫：

· 藺相如：「五步之內，相如請得以頸血濺大王矣！」(第七段)----表現藺相如的勇猛性格。

· 廉頗：「我見相如，必辱之。」(第八段)----表現廉頗的衝動性格。
c. 利用反襯：

· 趙王及群臣對秦以十五城易璧一事，計不能定；但藺相如冷靜分析，肯定自信，襯托出藺相如之智。(第二段) 

· 完璧歸趙、澠池之會先後寫秦王的威勢及窘態，襯托出藺相如的機智勇敢。(第三段、第四段及第七段)

· 澠池之會中，秦王及其群臣之氣燄，襯托藺相如的智勇：趙王及其他大臣之無能，襯托出藺相如之重要性。(第七段)

· 寫廉頗的心高氣傲、藺相如舍人的不能容忍，襯托藺相如的寬宏大量。(第八段)

d. 利用對比：

· 澠池之會寫秦王及其大臣處處相逼，與趙王及其大臣(藺相如除外)之無奈被動，突顯秦國的貪婪及趙王的平庸。(第八段)

· 藺相如於完璧歸趙、澠池之會的勇猛與負荊請罪之退讓，突顯藺相如顧全大局的大勇人格。(第四段、第七段及第八段)

· 負荊請罪中寫廉頗態度前後不同，表現出廉頗勇於改過的勇氣。(第八段)

附錄：

1. 《史記》的文學成就

1. 善於描寫人物

2. 長於敘事，反映社會現實，豐富的思想內容

3. 氣氛雄奇，筆鋒常帶感情

4. 語言精煉，詞彙豐富、淺白，善於對話，善寫典型事件

5. 不虛美、不隱惡、善於變化

6. 愛國思想

2. 《史記》的史學成就

1. 新創的體制：紀傳體

2. 進步的觀點：究天人之際，通古今之變，成一家之言

3. 嚴肅的態度：實地考察，博覽群書
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